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”Integreringsbarometeret 2006”
kartlegger holdninger i befolkningen
til sentrale integreringsspørsmål.
Spørsmålene er i hovedsak de
samme som brukes i tilsvarende
undersøkelse i Sverige. 

Temaene i ”Integreringsbaro-
meteret 2006” er bl.a. kontakt med
innvandrerbefolkningen, holdninger
til innvandring og integrering,
rasisme og diskriminering, islam og
muslimer, viljen til å bidra selv og
forventninger til myndighetene og
arbeidsliv. Holdninger til saker som
gis stor oppmerksomhet i mediene
som tvangsekteskap og omskjæ-
ring, er også omtalt.

Formålet med barometeret er å
kartlegge og følge utviklingen i
holdninger i befolkningen som hel-
het og i ulike grupper. Kunnskaps-
basert kartlegging er viktig som
grunnlag for vurdering av 
tiltak, planarbeid og politikkut-
forming. Holdningsundersøkelser
har klare begrensninger og bør ikke
brukes som beslutningsgrunnlag
alene.

Funnene i barometeret bør bearbei-
des og tolkes. IMDi inviterer for-
skere, kunnskapsmiljø og andre
engasjerte til videre analyser og
vurderinger av materialet. 

Årets barometer er det andre i sitt
slag i Norge. I teksten er det rede-
gjort for endringer fra fjoråret.
Takket være Integrationsverket har
vi sammenliknbare data fra
Sverige. Det er redegjort for sven-
ske funn der hvor det har vært
aktuelt.

Andelen personer med innvandrer-
bakgrunn som har svart på spørs-
målene, er over åtte prosent i
2006. Det er en dobling fra 2005
og er tilnærmet lik innvandrerande-
len i befolkningen. Det er redegjort
for det i teksten når personer med
innvandrerbakgrunn svarer annerle-
des enn befolkningen som helhet,
men det bør utøves forsiktighet ved
tolkningen av disse forskjellene. 

Integrering omfatter følsomme
tema og mange har sterke mening-
er. Integreringsbarometeret 2006 er
et bidrag til økt kunnskap om hold-
ninger. Vi tilrår en nøktern tolkning
av resultatene.

Synovate MMI har stått for datainn-
samling og tilrettelegging. Takk til
Håkon Kavli for alle bidrag.

Teksten er utarbeidet av Analyse-
og Tilskuddsenheten i IMDi. Vi
ønsker forslag til forbedringer og
kommentarer som kan brukes i
arbeidet med neste års barometer.

Forord

God lesning!

Oslo, 30. mars 2007

Osmund Kaldheim Direktør
Integrerings- og mangfoldsdirektoratet
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Integreringsbarometeret 2006 er
den andre holdningsundersøkelsen
IMDi presenterer som er gjennom-
ført blant et representativt utvalg
av befolkningen. 

Hovedtendenser og sentrale
funn
Denne undersøkelsen gir ikke et
entydig svar på om holdningene til
integrering går i positiv eller nega-
tiv retning fra 2005 til 2006.
Hovedinntrykket er at holdningene
til integrering er relativt stabile. I
den grad vi ser en utvikling, går
svarmønstrene oftest i retning av
mer skepsis til hvordan integrering-
en går. 

Undersøkelsen dokumenterer flere
endringer i negativ retning fra 2005
til 2006: Andelen som mener inte-
greringen av innvandrere i det nor-
ske samfunnet i det store og hele
fungerer ganske eller meget dårlig
har økt, fra 37 prosent i 2005 til 47
prosent i 2006. Videre synker ande-
len som er positive til påstanden
”Det er bra for Norge at mennesker
fra ulike kulturer omgås hverandre”
fra 44 prosent til 39 prosent.

Flere funn i undersøkelsen peker i
retning av at skepsisen mot musli-
mer er økende: Andelen som svarer
at påstanden ”Man bør begrense
muslimenes innvandring til Norge”,
passer helt med egen oppfatning,
øker fra 24 prosent i 2005 til 31
prosent 2006. Videre øker andelen
som svarer at påstanden ”Jeg er
mer mistenksom mot personer med

muslimsk tro” passer helt med
egen oppfatning, fra 16 prosent til
22 prosent.

Det er også funn som gir grunn til
optimisme: Andelen som mener
påstanden ”Det går ikke an å gjøre
noe med diskrimineringen av inn-
vandrere” passer ganske dårlig med
egen oppfatning, synker fra 46 pro-
sent til 41 prosent. Andelen som
ønsker å gjøre en innsats for å hjel-
pe innvandrere med å etablere seg
i det norske samfunnet, øker fra 19
prosent til 26 prosent. 

Når det gjelder arbeidsinnvandring
ser vi at andelen som mener Norge
trenger økt arbeidsinnvandring fra
utenomeuropeiske land øker fra
2005 til 2006. På spørsmål om
hvordan man synes integreringen
av arbeidsinnvandrere i det norske
samfunnet går, er mange usikre. 

Undersøkelsen tyder på at det i den
yngste aldersgruppen, altså perso-
ner mellom 15 og 24 år, er økende
skepsis og større grad av negative
holdninger til innvandring og inte-
grering enn i de eldre befolknings-
gruppene. Det ser også ut til at
personer bosatt i østlandsområdet
utenom Oslo er mer skeptiske til
innvandring og integrering
sammenliknet med gjennomsnitts-
befolkningen.

Under presenteres et sammendrag
med de viktigste funnene fra årets
undersøkelse sortert tematisk. 
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Kontakt mellom innvandrerbe-
folkningen og majoritetsbefolk-
ningen: 
Et klart flertall har kontakt med
innvandrere og mer enn syv av ti
har kontakt med flere enn to inn-
vandrere. To av ti har ikke har kon-
takt med noen innvandrere i det
hele tatt. Andelen som oppgir å ha
kontakt med flere enn ti innvan-
drere er ikke høy, men har økt fra
12 til 17 prosent fra 2005 til 2006.
En mulig forklaring på denne
økningen kan være at det er en
større andel innvandrere som har
besvart undersøkelsen i 2006.
Innvandrere omgås oftere andre
innvandrere.

Litt over halvparten av responden-
tene mener at det å omgås innvan-
drere har påvirket dem både posi-
tivt og negativt. Det er samtidig
flere som sier at deres kontakt med
innvandrere har påvirket deres syn
på innvandrere mest positivt, enn
det er som sier påvirkningen har
vært mest negativ.

For dem som har liten eller ingen
kontakt med innvandrere, formes
forestillinger om innvandrere og
holdninger til integreringsspørsmål i
stor grad gjennom andre kilder enn
personlig kontakt, herunder media.
Det er derfor interessant å se at
halvparten av respondentene synes
at mediene kan bli flinkere til å gi
et balansert og riktig bilde av inn-
vandrere.

Holdninger til innvandring:
Andelen innvandrere i befolkningen
er åtte prosent i 2006. Fire av ti
tror innvandrere utgjør mellom
seks og ti prosent av befolkningen
som er korrekt, mens til sammen
tre av ti svarer at de tror andelen
er høyere enn den faktisk er. 

Nesten halvparten av responden-
tene har en restriktiv holdning til å
slippe flere innvandrere inn i Norge.
Til sammen fire av ti svarer at
påstanden ”innvandring utgjør en
alvorlig trussel mot vår nasjonale
egenart” sammenfaller helt eller
delvis med egen oppfatning. Et
knapt flertall mener at Norge bør ta
imot flere flyktninger, mens fire av
ti mener at kommunen de bor i,
bør ta i mot flere flyktninger.

Holdninger til integrering og
mangfold:
To av ti mener integreringen av
innvandrere i det norske samfun-
net, i det store og hele, fungerer
meget bra eller ganske bra. Fem av
ti uttaler seg mer kritisk ved å
svare ”ganske dårlig” eller ”meget
dårlig”. Sammenlikner vi med svar-
fordelingen i 2005, finner vi en
relativt stabil andel som mener det
går bra eller meget bra med inte-
greringen. Samtidig er andelen som
mener integreringen går dårlig,
økende.

Hele ni av ti mener at det er ”helt
nødvendig” eller ”viktig, men ikke
nødvendig” at innvandrere tar til
seg norsk skikk og bruk.
Innvandrere svarer i mindre grad
enn andre respondenter at det er
helt nødvendig å ta til seg norsk
skikk og bruk, og svarer i større
grad enn etnisk norske responden-
ter at det ikke finnes en spesiell
skikk og bruk som kan kalles
norsk.

Syv av ti svarer at det passer helt
eller ganske godt med deres egen
oppfatning at det er positivt for
demokratiet at kunnskapsrike poli-
tikere med innvandrerbakgrunn har
ledende stillinger i politikken. Dette
kan tolkes som støtte til at politiske
representanter i større grad bør
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gjenspeile det etniske mangfoldet i
befolkningen. 

At seks av ti sier seg enige i en
påstand om at forholdet mellom
innvandrere og nordmenn kommer
til å bli bedre, viser at mange har
en grunnleggende optimisme med
hensyn til integrering. Andelen som
tror at forholdet kommer til å bli
bedre, er imidlertid synkende.

Meninger om noen aktuelle
samfunnsspørsmål: 
Syv av ti er positive til at myndig-
hetene gjennomfører seremonier
hvor nye statsborgere ønskes vel-
kommen og avgir troskapsløfte.
Dette indikerer støtte i befolkning-
en til den nye ordningen med frivil-
lige statsborgerseremonier. Støtten
til en obligatorisk variant der avleg-
gelse av løfte settes som forutset-
ning for innvilgelse av statsborger-
skap, er større enn støtten til en
frivillig ordning. 

Seks av ti er negative til at innvan-
drere skal ha mulighet for å få
norsk statsborgerskap og samtidig
beholde det gamle. Til sammen
åtte av ti er helt eller ganske enig i
at det bør stilles krav til at innvan-
drere må bevise sine kunnskaper i
norsk gjennom språktest før de får
innvilget norsk statsborgerskap.

Hele ni av ti er positive til innføring
av en ordning hvor innvandrere fra
visse land avkreves underskrift på
at de har mottatt og forstått at
omskjæring er skadelig og forbudt i
Norge.

Seks av ti mener det er en viktig
forskjell mellom ekteskap der forel-
drene påtvinger sine barn en part-
ner (tvangsekteskap) og ekteskap
der foreldrene aktivt bidrar til å
finne ektefelle for sine barn (arran-
gerte ekteskap). Andelen som sva-

rer at påstanden ”det er en viktig
forskjell mellom tvangsekteskap og
arrangerte ekteskap” passer helt
med egen oppfatning, har økt fra
19 til 28 prosent fra 2005 til 2006.
Nesten ni av ti er skeptiske til at
foreldre aktivt engasjerer seg for å
finne egnet ektefelle for sine barn.

Mer enn ni av ti mener at det er
positivt at opplæring i norsk og
samfunnskunnskap er obligatorisk
for nyankomne religiøse ledere. 

Rasisme og diskriminering:
Når vi har bedt respondentene pri-
oritere de tre viktigste politikkom-
rådene i dagens samfunn, er det ni
prosent som krysser av for
”rasisme og fremmedfiendtlighet”.
En noe høyere andel mener
rasisme og fremmedfiendtlighet er
et viktig samfunnsområde ved
utgangen av 2006 enn i 2005. 

Et flertall mener at Norge ikke er et
rasistisk samfunn, at rasismen ikke
har økt og heller ikke vil øke de
kommende fem år. Samtidig har
andelen med et pessimistisk syn på
rasismens utvikling i årene som
kommer økt noe fra 2005 til 2006. 

Nesten ni av ti mener diskrimine-
ring forekommer. Åtte av ti er
”optimister” og ser mulighet for å
motvirke og bekjempe diskrimine-
ring av innvandrere. Andelen som
mener dette, har økt fra 2005 til
2006. 

Nærmere fem av ti har vært vitne
til diskriminering på ett eller flere
grunnlag (kjønn, seksuell oriente-
ring, funksjonshemning, osv.) i
2006. Tre av ti oppgir å ha bevitnet
diskriminering basert på etnisitet
eller hudfarge. Ingen av de andre
diskrimineringsgrunnlagene har en
like høy andel. 



Når ofre for diskriminering avgren-
ses til ”fargete” og ”muslimer”, og
diskrimineringen spesifiseres til
”krenkende kommentarer”, øker
andelen som har bevitnet etnisk
diskriminering til fire av ti. Dette
antyder at befolkningen ikke alltid
vil betegne en krenkende kommen-
tar mot en farget eller muslim som
”etnisk diskriminering”. Andelen
som har vært vitne til diskrimine-
ring av muslimer og fargete i 2006,
har økt med henholdsvis fem og
seks prosentpoeng sammenliknet
med andelen i 2005.

Islam og muslimer i Norge
Nesten syv av ti stiller seg helt eller
delvis skeptisk til religiøse organi-
sasjoner og menigheter i sin alm-
innelighet. Dette gir en indikasjon
på at det er et sekulært miljø som
omgir troende muslimer i Norge.

Nærmere åtte av ti er helt eller del-
vis uenig i at samfunnet bør gjøre
utøvelsen av den muslimske religio-
nen lettere. Den norske opinionen
er langt mer negativ enn den sven-
ske opinionen til dette. 

Omtrent halve befolkningen er imot
at man bygger moskeer i Norge.
Motstanden mot bygging av mos-
keer øker når spørsmålet dreier seg
om bygging av moskeer i området
der respondentene selv bor. 

Til sammen fire av ti vurderer eget
kunnskapsnivå om den muslimske
religionen som god. Til tross for at
majoriteten svarer at de har dårlige
kunnskaper om islam, tar mer enn
ni av ti stilling til spørsmålet om
norske verdier og islams verdier lar
seg forene. Fire av ti mener helt
eller delvis at verdiene lar seg for-
ene.

Flere terrorhandlinger som har

rammet den vestlige verden, har
blitt knyttet til islamistiske gruppe-
ringer. Mer enn seks av ti er helt
eller delvis enig i at internasjonal
terrorisme gjør dem skeptiske til
innvandrere.

Undersøkelsen viser at et klart fler-
tall av respondentene er imot at
muslimske kvinner benytter skaut
som dekker håret. Mange stiller seg
imidlertid nøytrale, eller er usikre
på, hvor positivt eller negativt bruk
av skaut er i ulike situasjoner.

Viljen til å bidra selv: 
Fem prosent av de spurte oppgir at
de deltar i en frivillig organisasjon
som hjelper innvandrere med å
etablere seg i det norske samfun-
net. Samtidig som andelen som
deltar selv er relativt lav, er folks
vilje til å bidra i integreringsarbei-
det stor. Nesten tre av ti sier at de
absolutt kan tenke seg å hjelpe
innvandrere med å etablere seg i
det norske samfunnet. Det er såle-
des et stort potensial i befolkningen
for økt frivillig engasjement i inte-
greringsarbeidet. Viljen til å hjelpe
innvandrere inn i det norske sam-
funnet har økt sammenliknet med i
2005. 

Syv av ti sier de er villige til å boi-
kotte firmaer, restauranter og
butikker som er dømt for rasisme.
Det er også mange som kan tenke
seg å gi penger til en organisasjon
som arbeider mot rasisme, men
andelen som kan tenke seg å gjøre
dette, er synkende sammenliknet
med i 2005. Et generelt trekk er at
viljen til å reagere mot rasisme
synker når det kreves større grad
av personlig involvering.

Omkring syv av ti er villige til å stil-
le som vitne eller anmelde saken
dersom de er vitne til rasisme.

10



11

Sammenlikner vi med resultatene
fra 2005, ser vi imidlertid tendenser
til at færre er villige til å motvirke
rasisme gjennom rettsapparatet. 

Hva kan myndighetene gjøre?
Til sammen er åtte av ti positive til
at myndighetene arbeider mer
aktivt for å motvirke diskriminering
av personer med utenlandsk bak-
grunn. 

Åtte av ti mener kommunene bør
gjøre en innsats for å hjelpe flykt-
ninger til å komme inn i det norske
samfunnet. Det er omtrent like stor
oppslutning til at kommunene skal
ha en rolle når man går fra å spør-
re om kommunenes rolle generelt i
integreringsarbeidet, til å spørre
om kommunene bør tilby praksis-
plasser og opplæring i norsk til inn-
vandrere. Andelen som svarer at
kommunene bør tilby innvandrere
praksisplasser, er økende.

Seks av ti er helt eller delvis enig i
at offentlige myndigheter bør gå
foran med et godt eksempel og
ansette flere personer med uten-
landsk bakgrunn. Andelen som
mener at det offentlige bør gå
foran, har imidlertid krympet med
fem prosentpoeng fra 2005 til 2006.

Integrering av innvandrere på
arbeidsplassen
Undersøkelsen viser at befolkning-
en deler seg omtrent på midten når
de får spørsmål om hvorvidt
arbeidsgivere generelt bør arbeide
for å ansette flere innvandrere. Åtte
av ti er negative til at arbeidsgivere
avviser arbeidssøkende innvandrere
uten å vurdere deres kvalifikasjo-
ner. Andelen som mener arbeidsgi-
ver kan la være å vurdere innvan-
dreres kvalifikasjoner ved jobbsø-
king, er økende sammenliknet med
i 2005.

Mer enn syv av ti mener arbeidsgi-
vere bør stå fritt i valget mellom å
ansette en ikke-vestlig innvandrer
og en person med etnisk norsk
bakgrunn når de i utgangspunktet
er like godt kvalifisert for jobben.
Motstanden mot såkalt moderat
kvotering er følgelig betydelig.

Undersøkelsen viser at mange kan
tenke seg å fungere som veiledere
for nyankomne på arbeidsplassen.
Hele to av ti svarer ”ja, absolutt”,
samtidig som fire av ti svarer ”ja,
kanskje” til å bli veiledere. Andelen
som absolutt kan tenke seg å ha en
slik rolle, øker fra 2005 til 2006.

Til sammen nesten åtte av ti stiller
seg positive til en påstand om at
flere innvandrere i ledende stillinger
i fagbevegelsen vil skape forbilder
som er positive for integreringen. 

Behovet for arbeidsinnvandring
og integrering av arbeidsinn-
vandrere
Befolkningen deler seg omtrent på
midten når de får spørsmål om
hvorvidt de tror Norge vil ha mang-
el på arbeidskraft i 2030.

Seks av ti var negative til økt
arbeidsinnvandring fra utenomeuro-
peiske land i 2005. Andelen negati-
ve er sunket til fem av ti i 2006.
Nesten åtte av ti er helt eller delvis
enige i at personer som er tilbudt
jobb i Norge må få komme hit uan-
sett hvilket land de kommer fra. 

Fire av ti respondenter svarer at de
er usikre på hvordan det går med
integreringen av arbeidsinnvan-
drere. Andelen som mener det går
dårlig eller meget dårlig med inte-
greringen av arbeidsinnvandrere, er
større enn andelen som mener det
går meget bra eller ganske bra. 



Integreringsbarometeret 2006 er
den andre holdningsundersøkelsen
IMDi presenterer som er
gjennomført blant et representa-
tivt utvalg av befolkningen. 

I 2005 ble undersøkelsens respon-
denter trukket fra telefonkatalo-
gen og kontaktet via telefon med
forespørsel om deltagelse. De som
samtykket fikk et spørreskjema i
posten. Resultatene i 2005 bygde
på 1200 svar, eller 64 prosent av
dem som fikk invitasjon til å delta
i undersøkelsen. 

I 2006 er respondentene trukket
direkte fra det sentrale folkeregis-
teret for direkte oppfølging pos-
talt. 948 personer fra 16 år og
oppover har svart på undersø-
kelsen i 2006, noe som gir en
svarprosent på 39.

Tittelen ”barometer” indikerer at
vi ønsker å måle endringer.
Underveis i rapporten kommente-
res det om det er endringer i
svarfordelingene på spørsmålene
fra 2005 til 2006.

Undersøkelsens datamateriale gir
informasjon om hva ulike grupper
svarer. Bakgrunnsvariablene som
inngår i undersøkelsen er kjønn,
alder, bosted, utdanning, sivil-

stand, yrke/sysselsetting, føde-
land, partitilhørighet, medlemskap
i fagforening og inntekt. Vi peker i
rapporten på eventuelle variasjo-
ner i svarmønstrene etter disse
bakgrunnsvariablene.

Funn fra Sverige trekkes frem der
det er særlig interessante forskjel-
ler eller likheter mellom de to lan-
dene. 

I rapporten refererer vi noen av
kommentarene respondentene har
gitt i det åpne kommentarfeltet i
spørreskjemaet. Sitatene brukes
for å illustrere ulike spørsmål i
undersøkelsen, og gjenspeiler ikke
nødvendigvis funnene.

I undersøkelsen i 2005 var 4,5
prosent av respondentene innvan-
drere. Andelen innvandrere er økt
til 8,9 prosent i 2006 og utgjør 77
respondenter. Av disse var 42,9
prosent født i et utenomeuropeisk
land.

Rapporten er disponert på føl-
gende måte: I kapittel 1 til 11
gjengis funnene i undersøkelsen i
sin helhet tematisk. I appendikset
til undersøkelsen redegjør vi for
metoden som er brukt i forbin-
delse med datainnsamlingen.
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Innledning



Integrering skjer i et samspill
mellom majoritets- og minoritets-
befolkningen og forutsetter kon-
takt på tvers av grupper. I dette
kapitlet skal vi se nærmere på i
hvilken grad det faktisk er kontakt
mellom innvandrere og majoritets-
befolkningen gjennom å spørre

befolkningen om deres omgang
med innvandrere. Vi har spurt
hvor mange innvandrere respon-
dentene har kontakt med, hvor
ofte de omgås innvandrere og om
kontakten har påvirket dem posi-
tivt eller negativt. 

13

Kapittel 1: Kontakt mellom 
innvandrere og majoritets-
befolkningen

1.1 Syv av ti har kontakt med mer enn to innvandrere

 Hvor mange innvandrere har du kontakt med?

24 %

38 %

19 %

17 %

1 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Ingen

To til fire

Fem til ti

Flere enn ti

Ubesvart

Mer enn syv av ti svarer at de har
kontakt med mer enn to innvan-
drere. To av ti svarer at de ikke
har kontakt med noen innvan-
drere. Et klart flertall har altså
kontakt med innvandrere. 

En større andel kvinner enn menn
har kontakt med flere enn ti inn-
vandrere. Blant de over 70 år sva-
rer omkring halvparten at de ikke
har kontakt med innvandrere i det
hele tatt. 

Andelen som oppgir å ha kontakt
med flere enn ti innvandrere, har
økt fra 12 til 17 prosent fra 2005
til 2006. En mulig forklaring på
denne økningen kan være at det
er en større andel innvandrere
som har besvart undersøkelsen i
2006. Det kan også tenkes å være
en reell økning i kontakt som lig-
ger bak endringen i svarfordeling.



1.2 Mer enn halvparten av
befolkningen omgås innvan-
drere iblant eller ofte
Det er interessant å ikke bare se
hvor mange innvandrere folk har
kontakt med, men også hvor ofte
de omgås innvandrere. ”Å omgås”

assosieres gjerne med tettere og
jevnligere form for samkvem enn
”kontakt”. Hvor hyppig/ofte kon-
takten er, gir også indikasjon på
hvilket omfang kontakten har,
utover det antallsmessige. 
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 Hvor ofte omgås du innvandrere?
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Aldri

Sjelden

Iblant

Ofte

Ubesvart

Nesten seks av ti respondenter
omgås innvandrere ”iblant” eller
”ofte”. Fire av ti svarer at de sjel-
den eller aldri omgås innvandrere. 

Personer som arbeider eller stude-
rer, har hyppigere kontakt med
innvandrere enn andre. De som
selv er innvandrere, omgås oftere
andre innvandrere, sammenliknet
med etnisk norske. Blant personer
i alderen 15 til 24 år svarer seks
av ti at de ofte eller iblant har
kontakt med innvandrere. 

Personer over 55 år svarer i større
grad at de aldri har kontakt med

innvandrere enn de som er 54 år
eller yngre. Hele seks av ti pen-
sjonister svarer at de sjelden eller
aldri har kontakt med innvan-
drere.

Svarfordelingen på dette spørsmå-
let er ikke forskjellig fra svarfor-
delingen i 2005.

1.3 Synet på innvandrere
påvirkes både positivt og
negativt av kontakt med inn-
vandrere 
Vårt neste spørsmål var hvordan
kontakten med innvandrere har
påvirket synet på innvandrere. 
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Litt over halvparten mener at det
å omgås innvandrere har påvirket
dem både positivt og negativt.
Det er samtidig flere som sier at
deres kontakt med innvandrere
har påvirket deres syn på innvan-
drere på en positiv måte, enn det
er som sier påvirkningen har vært
negativ. 

Ettersom kontakt med innvan-
drere i større grad oppleves som
positiv enn negativ, vil økt kontakt
mellom innvandrere og majori-
tetsbefolkningen trolig kunne ha
positiv effekt når det gjelder
majoritetsbefolkningens syn på
innvandrere. 

De som har kontakt med få inn-
vandrere og de som omgås inn-
vandrere sjelden, har en større
tendens til å svare at deres kon-
takt med innvandrere har påvirket
deres syn på innvandrere nega-
tivt. 

Blant dem som oppgir at de vil
stemme på RV, SV, Arbeiderpartiet
og Venstre, er det flere som opp-
gir at deres kontakt med innvan-

drere har hatt positiv effekt på
deres syn på innvandrere. De som
oppgir å ville stemme på
Fremskrittspartiet, svarer i større
grad at påvirkningen har vært
negativ. 

Personer bosatt på Vestlandet
oppgir i større grad enn andre at
deres kontakt med innvandrere
har påvirket dem positivt.
Fagorganiserte og personer som
er ansatt i statlig sektor svarer
også i større grad enn andre at
kontakten med innvandrere har
påvirket dem positivt.

Vi stilte ikke spørsmål ved hvor-
dan kontakten med innvandrere
har påvirket synet på innvandrere
i tilsvarende undersøkelse i 2005,
og kan følgelig ikke si noe om
endringer over tid.

1.4 Over halvparten mener at
norske medier kan bli flinkere
til å presentere et balansert og
riktig bilde av innvandrere
Mediene spiller en sentral rolle i å
formidle kunnskap om innvandring
og integrering. Måten mediene

 Hvordan har din kontakt med innvandrere påvirket ditt syn på innvandrere?
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fremstiller saker om innvandrere
og integrering på, kan virke
meningsdannende i positiv eller
negativ retning. 

For dem som har liten eller ingen
kontakt med innvandrere, formes
forestillinger om innvandrere og
holdninger til integreringsspørsmål
i større grad gjennom media og i
mindre grad gjennom personlig

kontakt og erfaringer. Det er der-
for interessant å se om respon-
dentene synes mediene er flinke
til å gi et balansert og riktig bilde
av innvandrere.

Vi presenterte folk for en påstand
om at mediene stort sett er flinke
til å gi et balansert og riktig bilde
av innvandrere.
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Norske medier er stort sett flinke til å formidle et balansert og riktig bilde av innvandrere!
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Passer ganske godt

Passer ganske dårlig

Passer ikke i det hele tatt

Ubesvart

Vi ser at majoriteten her plasserer
seg på de to midtkategoriene
”ganske godt” og ”ganske dårlig”.
Dette gjelder til sammen åtte av ti
av de spurte. Svarfordelingen
indikerer at det er få som er
enten veldig fornøyd eller veldig
misfornøyd med pressens dekning
av saker om innvandrere. 

Samtidig er det flere som svarer
at påstanden ikke passer i det
hele tatt enn det er som svarer at
påstanden passer helt. Over halv-
parten (52 %) svarer at påstan-
den passer ganske dårlig eller
ikke i det hele tatt, og signaliserer
at de ikke er fornøyd med hvor-
dan pressen dekker saker som
gjelder innvandrere. 

En av dem som har skrevet kom-
mentarer i svarskjemaet sier føl-
gende: 

”Jeg savner noen informative pro-
grammer i TV om så vel musli-
mers som andre innvandreres
trosbakgrunn (og -innhold), deres
levemåte og deres egen oppfat-
ning av både positive og negative
sider ved å bo/arbeide/søke
arbeid her i landet. Vi nordmenn
vet alt for lite om andre kulturer,
skikker, ikke-kristelige religioner
samt hvilke politiske regimer de
kommer/har “flyktet” fra.”

Ansatte i offentlig sektor er mer
skeptiske til medienes dekning av
saker som gjelder innvandrere,
enn de som er ansatt i privat sek-
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tor. De som oppgir at de som ville
ha stemt på SV, KrF og Venstre
dersom det var valg i dag, og de
som er bosatt i Oslo, er også mer
skeptiske enn andre. Det er ingen
forskjeller mellom menn og
kvinner her.

Resultatene er et signal til medi-
ebransjen om at mange er skep-
tiske til måten saker som vedrører
innvandrere presenteres på i
media. 

Dette spørsmålet ble ikke stilt i
undersøkelsen i 2005, og vi kan
derfor ikke si noe om endringer
over tid.

1.5 Oppsummering
Mer enn syv av ti svarer at de har
kontakt med mer enn to innvan-
drere. To av ti svarer at de ikke
har kontakt med noen innvan-
drere. Et klart flertall har altså
kontakt med innvandrere. Andelen
som oppgir å ha kontakt med
flere enn ti innvandrere, har økt.

Mer enn halvparten av responden-
tene omgås innvandrere ”iblant”
eller ”ofte”. Litt under halvparten
svarer at de sjelden eller aldri
omgås innvandrere.

Litt over halvparten av responden-
tene mener at det å omgås inn-
vandrere har påvirket dem både
positivt og negativt. Det er imid-
lertid flere som sier at deres kon-
takt med innvandrere har påvirket
deres syn på innvandrere på en
positiv måte, enn det er som sier
påvirkningen har vært negativ.

For dem som har liten eller ingen
kontakt med innvandrere, formes
forestillinger om innvandrere og
holdninger til integreringsspørsmål
i stor grad gjennom media. Over
halvparten av respondentene sva-
rer at påstanden ”mediene er
stort sett flinke til å gi et balan-
sert og riktig bilde av innvan-
drere” passer ganske dårlig eller
ikke i det hele tatt med egen opp-
fatning. 
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Holdninger til innvandring kan for
mange henge nært sammen med
vurderinger knyttet til hvordan det
går med integreringen av dem som
allerede har kommet. I dette kapit-
let vil vi se nærmere på hvordan
befolkningen vurderer spørsmål
som gjelder innvandring til Norge. 

Vi starter kapitlet med å se på
folks vurderinger når det gjelder
innvandring generelt, før vi ser
nærmere på holdninger knyttet til
om Norge bør ta imot flere flykt-
ninger og deres nærmeste familie.
Holdninger til arbeidsinnvandring
behandles nærmere i kapittel 10.

2.1 Nesten halve befolkningen
kjenner til hvor stor andel av
befolkningen som har innvan-
drerbakgrunn

Innvandring er et felt mange har
sterke meninger om.

Kommentarene respondentene har
skrevet ned i spørreskjemaet, og
som vi refererer noen av i denne
rapporten, er en indikasjon på
dette engasjementet. Innvandring
rangeres som ett av de tre viktig-
ste samfunnsområdene av tolv
prosent av respondentene.
Samtidig som mange har klare
meninger om innvandringsspørs-
mål, vet vi lite om hvilke kunnska-
per folk har om innvandring. 

Vi stilte følgende spørsmål: Norge
har 4,6 millioner innbyggere. Hvor
mange innvandrere tror du det er
i landet? ”Innvandrer” ble definert
i spørreskjemaet som personer
med to utenlandskfødte foreldre.
De kan selv være født i utlandet
(1. generasjons innvandrere) eller
i Norge (etterkommere). Denne
definisjonen er i samsvar med
SSBs definisjon av innvandrere. 

Kapittel 2: Holdninger til 
innvandring

 Norge har 4,6 millioner innbyggere. Hvor mange innvandrere tror du det er i landet?
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Det riktige svaret på spørsmålet
var at innvandrerbefolkningen
utgjorde 8,3 prosent av den totale
befolkningen, eller cirka 387 000
personer per 1. januar 2006.

Fire av ti svarer at andelen inn-
vandrere i befolkningen er mellom
seks og ti prosent, som er det
korrekte svaret. Én av ti svarer at
de tror andelen innvandrere er litt
lavere (0 til 5 %) enn den faktisk
er. Til sammen tre av ti svarer at
de tror andelen er høyere enn den
faktisk er.

Grupper som oftere enn andre
svarer korrekt på dette spørsmå-
let, er menn, personer med høy-
ere utdanning, velgere fra Venstre
og SV og personer bosatt i fylkene
Oslo, Akershus, Vestfold og
Østfold. Personer som er i arbeid
eller studerer, svarer oftere riktig
enn pensjonister og andre som
ikke er i arbeid.

Personer i alderen 15 til 24 år
”overestimerer” i større grad enn
andre. Det samme gjelder perso-
ner i kategorien ”ikke i
arbeid/annet”, personer som opp-
gir å ha videregående skole/gym-
nas som høyeste utdanning og
Frp-velgere.

I 2005 var svaralternativene satt
opp på en liten annen måte, slik
at vi ikke har mulighet for å gjøre
en direkte sammenlikning for å se
om det er endringer i svarforde-
lingen. 

2.2 Nesten halve befolkningen
vil ikke slippe inn flere innvan-
drere i Norge

Etter å ha undersøkt hvor mange
som kjenner til andelen innvan-
drere som er i Norge allerede, vil
vi nå se nærmere på hvor mange
som mener vi ikke bør slippe inn
flere innvandrere i landet. 

 Vi bør ikke slippe inn flere innvandrere i Norge!
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Påstanden over lyder ”Vi bør ikke
slippe inn flere innvandrere i
Norge.” En alminnelig tolkning av
en slik påstand er at Norge ikke
bør slippe inn flere innvandrere i

det hele tatt. En annen rimelig
tolkning er at Norge ikke bør slip-
pe inn flere innvandrere enn det
som gjøres per i dag. Uansett
hvilken av tolkningene responden-



tene har lagt til grunn, kan man
hevde at de som er positive til
påstanden over, uttrykker skepsis
til innvandring.

Nesten halvparten svarer at
påstanden om at vi ikke bør slippe
flere innvandrere inn i Norge, pas-
ser helt eller ganske godt overens
med egne holdninger. Litt over
halvparten svarer at den passer
dårlig eller ikke i det hele tatt. 

Innvandrere er en svært differen-
siert gruppe bestående av men-
nesker fra ulike land, med ulike
grunner for å komme hit og med
svært ulik erfaringsbakgrunn. For
noen av respondentene kan dette
ha gjort det vanskelig å ta stilling
til dette spørsmålet.

En av respondentene har pekt på
dette dilemmaet i en kommentar
bakerst i spørreskjemaet:

”I mange av spørsmålene omtales
“innvandrere” som en ensartet
gruppe. Man kan jo ha en annen
oppfatning av innvandrere fra for
eksempel EU og fra muslimske
land.”

Blant dem som er positive til
påstanden om at vi ikke bør slippe
flere innvandrere inn i Norge
finner vi en overvekt av menn og
de eldste (70+) og de yngste (15
til 24) aldersgruppene. Personer
med grunnskole eller videregå-
ende skole som høyeste utdan-
nelse, pensjonister, ufaglærte og
personer som oppgir å ville stem-
me på Frp, trekker også snittet
opp.

Svarfordeling på dette spørsmålet
har ikke endret seg fra 2005 til
2006.

2.3 Pensjonistene er mest
bekymret for innvandringens
negative effekter 
Det er vanskelig å måle fremmed-
frykt og fremmedskepsis ved hjelp
av en postal spørreundersøkelse.
Vi fortsetter likevel med en
påstand som kan gi en indikasjon
på grad av ”fremmedfrykt” og
skepsis til innvandring.

Påstanden er at innvandring
utgjør en alvorlig trussel mot vår
nasjonale egenart.
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 Innvandring utgjør en alvorlig trussel mot vår nasjonale egenart!
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Til sammen svarer fire av ti at
påstanden ”innvandring utgjør en
alvorlig trussel mot vår nasjonale
egenart” sammenfaller helt eller
delvis med egen oppfatning. Over
halvparten av pensjonistene som
har svart mener at en slik påstand
passer helt eller ganske godt med
deres oppfatning. Andre grupper
som oftere enn andre er positive
til påstanden, er personer med
grunnskole som høyeste utdan-
ning, personer som ikke har kon-
takt med innvandrere, Frp-velgere
og personer bosatt på ”Østlandet
ellers” som inkluderer fylkene
Hedmark, Buskerud, Oppland,
Vestfold, Østfold, Telemark og
Agder-fylkene.

Nær seks av ti svarer at påstan-
den om at innvandring er en
alvorlig trussel mot vår nasjonale
egenart passer dårlig eller ikke

passer i det hele tatt med deres
egen oppfatning. Blant innvan-
drerne selv er det få som er enige
i at innvandrere representerer
noen trussel mot den nasjonale
egenarten. I denne gruppen sva-
rer syv av ti at påstanden passer
dårlig eller ikke i det hele tatt
med egen oppfatning.

Det er ingen forskjell i svarforde-
lingen på dette spørsmålet fra
2005 til 2006.

2.4 Mer enn fem av ti er positi-
ve til at Norge skal ta imot
flere flyktninger.
Arbeid, utdanning, familiegjenfor-
ening og flukt regnes ofte som
”hovedveiene” for innvandring til
Norge. I dette avsnittet ser vi
nærmere på holdninger til mottak
av flyktninger.
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For å bli anerkjent som flyktning i
Norge kan man enten bli godkjent
som flyktning etter å ha søkt om
asyl, eller ved å bli akseptert som
overføringsflyktning etter søknad

fra UNHCR. Det er ikke gjort noe
skille mellom disse to gruppene i
spørsmålene over. Trolig er folks
kunnskap om de ulike gruppene
som kan få opphold som flykt-



ninger i Norge, begrenset. Derfor
har nok de fleste tenkt generelt,
ikke på bestemte grupper, når de
har svart på dette spørsmålet. 

Vi ser at et knapt flertall av de
spurte svarer at påstanden om at
Norge bør ta imot flere flyktninger
som har behov for beskyttelse,
passer helt eller ganske godt med
egen oppfatning. Flertallet er altså
hovedsakelig positive til økt mot-
tak av flyktninger.

Hvis vi sammenlikner med svar-
fordelingen i forhold til påstanden
”Vi bør ikke slippe inn flere inn-
vandrere i Norge”, ser vi at ande-
len som er skeptiske til henholds-
vis innvandring generelt og økt
mottak av flyktninger, synes å
være ganske lik. Andelen som sier
at de er helt eller delvis enig i at
Norge ikke bør ta imot flere flykt-
ninger, er 42 prosent, mens ande-
len som er helt eller delvis enige i
at Norge ikke bør ta imot flere
innvandrere, er 45 prosent.

Spørsmålet omhandler flyktninger
spesielt og understreker at det
dreier seg om flyktninger med
behov for beskyttelse. Likevel er
ikke andelen som er for økt inn-
vandring av flyktninger, større enn
andelen som var for økt innvan-
dring generelt. I et land som hev-
des å ha lange humanitære tradi-
sjoner, skulle man kanskje tro at
flere ville svare at Norge bør gi
beskyttelse fra krig og forfølgelse
til mennesker som trenger det. Ut
fra disse to indikatorene kan det
se ut som en andel på nesten 50
prosent er skeptisk til økt innvan-
dring på generelt grunnlag. 

Under følger et eksempel på en
respondent som kan se ut til å ha

et humanitært utgangspunkt for
sin vurdering av spørsmålet om
økt mottak av flyktninger:

”Vi må hjelpe flyktninger, men
arbeidsinnvandring er jeg imot.”

Personer i aldersgruppen 15 til 24
år, personer som oppgir å ha
grunnskole eller videregående
skole som høyeste utdanning, og
personer som i liten grad har kon-
takt med innvandrere, er i større
grad enn andre negative til at
Norge bør ta imot flere flyktning-
er. Disse gruppene så vi at var
mer positive enn andre til påstan-
den om at vi ikke bør slippe inn
flere innvandrere i Norge. Det kan
se ut til at det er et mønster i at
disse gruppene er mer skeptiske
til innvandring. 

Vi ser ingen endringer i svarforde-
lingen på dette spørsmålet fra
2005 til 2006. 

Den andre påstanden i diagram-
met over er ”Min kommune bør
bosette flere flyktninger”.
Påstanden er altså nokså tilsva-
rende den første påstanden, men
omhandler egen kommune og ikke
hele Norge. Fire av ti svarer at
denne påstanden passer helt eller
ganske godt med egen oppfat-
ning. Det er altså flere som er
negative til at egen kommune skal
bosette flere flyktninger, sammen-
liknet med andelen som mener at
Norge bør ta imot flere flyktninger
med behov for beskyttelse.

En mulig forklaring på forskjellen i
svarfordeling i forhold til denne
påstanden er ordlyden i spørsmå-
let. Eksempelvis er ordet ”beskyt-
telse” trukket inn i den første
påstanden, og dette kan ha
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bidratt til at flere sier seg enig i
denne påstanden. En annen mulig
forklaring på forskjellen er at den
kan skyldes reelle forskjeller i
vilje, altså at folk er mer skeptis-
ke til å bosette flyktninger i egen
kommune enn de er til at Norge
skal ta imot flere flyktninger. Det
kan se ut som noen mener at
Norge bør hjelpe flyktningene,
men at de helst ser at flyktning-
ene ikke blir bosatt i nærheten av
der de selv bor. 

Ansatte i offentlig sektor
(stat/kommune/fylkeskommune)
er i større grad enn andre helt
enige i at egen kommune bør
bosette flere flyktninger. Kvinner
er mer positive enn menn. De
med høyere utdannelse er i større
grad helt enige enn personer med
videregående utdanning eller
grunnskole som høyeste utdan-
ning. 

Tilbøyeligheten til å si seg helt
enig i at egen kommune bør
bosette flere flyktninger henger
sammen med politisk tilhørighet.
Den laveste andelen som er helt
enig i økt bosetting i egen kom-
mune finner vi blant dem som
oppgir Frp og Høyre som partipre-
feranse, med henholdsvis én og to
prosent. Den høyeste andelen
finner vi blant de som har SV og
RV som sin preferanse med hen-
holdsvis 62 og 33 prosent. Også
blant dem som oppgir at de ville
stemme på KrF dersom det var

valg, er det en relativt høy andel
som er helt enig i påstanden. 

Det er på Vestlandet viljen til å
bosette er størst. Ut over dette er
det ingen vesentlige geografiske
forskjeller i svarfordelingen på
dette spørsmålet.

Spørsmålet om økt bosetting i
egen kommune var ikke med i
undersøkelsen i 2005. Vi kan der-
for ikke se om viljen til bosetting i
egen kommune er økende eller
synkende. 

2.5 Seks av ti er positive til at
flyktninger skal kunne gjenfo-
renes med familien sin i Norge

Tillatelse til familiegjenforening
(eller familieinnvandring) kan gis
dersom man tilhører den nærmes-
te familien til en person som bor i
Norge. Også andre familiemed-
lemmer kan få tillatelse dersom
nærmere bestemte vilkår er opp-
fylt. Utlendingsdirektoratet (UDI)
vurderer også om det foreligger
sterke menneskelige hensyn som
tilsier at søknaden om familieinn-
vandring kan innvilges.

Vi har spurt om flyktninger som er
bosatt i Norge, bør gjenforenes
med sin familie ved at deres ekte-
felle og mindreårige barn også får
komme hit. Påstanden reflekterer
i grove trekk det som er dagens
regelverk.



Til sammen seks av ti svarer at
påstanden om at flyktninger som
er bosatt i Norge bør gjenforenes
med sin familie ved at deres ekte-
felle og mindreårige barn også får
komme hit, passer helt eller gan-
ske godt overens med deres egen
oppfatning. 

Blant innvandrere svarer åtte av ti
at påstanden passer helt eller
ganske godt. Blant etnisk norske
er tilsvarende andel seks av ti.
Ellers ser vi at ansatte i kommu-
nal og fylkeskommunal sektor,
kvinner, de som har mye kontakt
med innvandrere og de som
befinner seg på venstresiden poli-
tisk, er overrepresentert blant
dem som er positive til påstanden.

En av respondentene har i en
kommentar i spørreskjemaet pekt
på hva han eller hun mener bør
legges til grunn i forbindelse med
familiegjenforening:

”Familieforholdet må vitterliggjø-
res. Ikke inkludere foreldre og
andre slektninger.”

Vi merker oss at det er flere som
er positive til familiegjenforening

for flyktninger som har ankommet
til Norge, enn det er som er posi-
tive til at Norge bør ta imot flere
flyktninger. Dette kan tyde på at
det i gruppen som er skeptiske til
mottak av flere flyktninger, finnes
en andel som mener at når en
flyktning først har kommet hit, så
bør også den nærmeste familien
kunne ha anledning til å bosette
seg her.

Det er ingen forskjeller i svarfor-
delingen fra 2005 til 2006.

2.6 Oppsummering
Fire av ti svarer at innvandrere
utgjør mellom seks og ti prosent
av befolkningen, som er det kor-
rekte svaret. Til sammen tre av ti,
svarer at de tror andelen er høy-
ere enn den faktisk er. 

Nesten halvparten av responden-
tene mener at vi ikke bør slippe
flere innvandrere inn i Norge.

Til sammen svarer fire av ti at
påstanden ”innvandring utgjør en
alvorlig trussel mot vår nasjonale
egenart” sammenfaller helt eller
delvis med egen oppfatning. Nær
seks av ti svarer at påstanden
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Flyktninger som er bosatt i Norge bør gjenforenes med sin familie ved at deres ektefelle 
og mindreårige barn også får komme hit!
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passer dårlig eller ikke passer i
det hele tatt.

Et knapt flertall av de spurte sva-
rer at påstanden om at Norge bør
ta imot flere flyktninger som har
behov for beskyttelse, passer helt
eller ganske godt med deres opp-
fatning. Et flertall er altså hoved-
sakelig positive til økt mottak av
flyktninger. 

Den neste påstanden var ”Min
kommune bør bosette flere flykt-
ninger”. Påstanden er altså nokså
tilsvarende påstanden om at
Norge bør ta imot flere flyktning-
er, men omhandler egen kommu-

ne og ikke hele Norge. Fire av ti
svarer at denne påstanden passer
helt eller ganske godt med egen
oppfatning. Det er altså flere som
er negative til at egen kommune
skal bosette flere flyktninger,
sammenliknet med andel som
mener at Norge bør ta imot flere
flyktninger med behov for beskyt-
telse.

Til sammen seks av ti svarer at
påstanden om at flyktninger som
er bosatt i Norge, bør gjenforenes
med sin familie ved at deres ekte-
felle og mindreårige barn også får
komme hit, passer helt overens
med deres egen oppfatning. 
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Målet for Regjeringens inklude-
ringspolitikk er at alle som bor i
Norge skal delta i samfunnet og
ha like muligheter. Regjeringen
ønsker å legge til rette for at inn-
vandrere raskest mulig kan bidra
med sine ressurser i arbeidslivet
og i samfunnet for øvrig.
Majoriteten av innvandrerne deltar
i samfunnet og klarer seg bra.
Samtidig er det tendenser til leve-
kårsforskjeller mellom innvandrer-
befolkningen og den øvrige befolk-
ningen (Handlingsplan for integre-
ring og inkludering av innvandrer-
befolkningen og mål for inklude-
ring - vedlegg til St. prp. nr 1,
2006-2007).

Med integrering menes inkludering
av individer eller grupper på like
vilkår i samfunnet, i en organisa-
sjon eller på ulike samfunnsområ-
der. I begrepet ligger det at det
må være gjensidig tilpasning
mellom gruppene i et samfunn
(St.meld. nr. 17 (2000-2001).
Asyl og flyktningpolitikken i
Norge).

Kunnskap om hvilke erfaringer

befolkningen har som følge av
kontakt mellom innvandrere med
røtter i ulike kulturer og land og
personer med etnisk norsk bak-
grunn, er viktig. I dette kapitlet vil
vi først se på hvordan folk mener
det går med integreringen og om
de mener det er lett eller vanske-
lig for innvandrere å komme inn i
det norske samfunnet. Deretter
går vi inn på hvor nødvendig det
oppfattes å være at innvandrere
tilpasser seg det norske samfun-
net og at det stilles mer krav til
innvandrere. Til slutt vil vi komme
inn på om folk tror integreringen
kommer til å gå bedre fremover.

3.1 Økt skepsis til hvordan
integreringen går
Spørsmålet ”I det store og hele,
hvordan synes du integreringen av
innvandrere i det norske samfun-
net fungerer?” ble stilt helt i
begynnelsen i spørreskjemaet.
Hensikten med en slik tidlig plas-
sering var å få frem responden-
tenes umiddelbare reaksjon eller
magefølelse på hvordan integre-
ringen av innvandrere i det norske
samfunnet fungerer. 

Kapittel 3: Holdninger til 
integrering og mangfold
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To av ti mener integreringen av
innvandrere i det norske samfun-
net, i det store og hele, fungerer
meget bra eller ganske bra. Hele
fem av ti uttaler seg mer kritisk
ved å svare ”ganske dårlig” eller
”meget dårlig”, mens tre av ti sva-
rer ”verken - eller”.

En av respondentene skriver føl-
gende i spørreskjemaets kom-
mentarfelt:

”Det er for dårlig integrering av
innvandrere.” 

Kvinner har en noe mer positiv
vurdering av hvordan integrering-
en fungerer enn menn. Når det
gjelder alder, er det små variasjo-
ner, men det er interessant å
merke seg at det i aldersgruppen
over 70 år er færre som svarer
”verken - eller” sammenliknet
med ellers i befolkningen. Det er
altså flere blant de eldre som tar
stilling til spørsmålet, men det er
ikke slik at de svarer mer negativt
eller mer positivt sammenliknet
med andre. 

Det er ellers verdt å merke seg at
innvandrere i større grad enn
etnisk norske svarer at integre-
ringen i det store og hele fungerer
”meget bra” eller ”ganske bra”.
Tre av ti innvandrere plasserer
seg på et av disse positive alter-
nativene, mens tilsvarende andel
blant etnisk norske er to av ti. 

Sammenlikner vi med svarforde-
lingen i 2005, finner vi en relativt
stabil andel som mener det går bra
eller meget bra med integreringen.
Samtidig er andelen som i større
grad stiller seg kritisk, økende. 

Andelen som stiller seg nøytrale til
dette spørsmålet ved å svare
”verken - eller”, har sunket. Flere
har altså tatt stilling til spørsmå-
let. Det ser ut til at mange som i
2005 svarte ”verken - eller”, har
flyttet seg over på de mer kritiske
svaralternativene. I 2006 uttaler
fem av ti at de mener integrering-
en av innvandrere i det norske
samfunnet fungerer ”ganske dår-
lig” eller ”meget dårlig”, mot fire
av ti i 2005. Økningen er på seks
prosentpoeng. 

I det store og hele, hvordan synes du integreringen av innvandrere i det norske 
samfunnet fungerer?
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Det har vært flere saker som ved-
rører integrering og innvandrere
på medienes dagsorden i 2006.
Saker som fikk mye oppmerksom-
het, var ”polariseringen” og vol-
den etter offentliggjøringen av de
såkalte ”karikaturtegningene”. En
annen sak som fikk oppmerksom-
het var påstandene om misbruk
av offentlige midler blant somalis-
ke innvandrerorganisasjoner. Også
vold i forbindelse med gjengopp-
gjør i Oslo og saken om behand-
lingen av de såkalte MUF-sakene i
UDI fikk mye oppmerksomhet. En
negativ fokusering på innvandrere
og integreringsspørsmål i mediene
kan bidra til å påvirke befolkning-
ens holdninger. Vi har imidlertid
ikke grunnlag for å si noe sikkert
om i hvilken grad disse, eller
andre hendelser, kan ha påvirket
svarfordelingen i denne undersø-
kelsen.

Samtidig som mange mener inte-
greringen fungerer dårlig, merker
vi oss at 19 prosent svarer at
integreringen går bra. Hvis vi ser
til Sverige og sammenlikner med

et helt tilsvarende spørsmål i det
svenske Integrationsbarometeret
svarer bare 14 prosent av sven-
skene det samme
(Integrationsbarometeret 2005:
2006).  

At nesten halvparten av de spurte
i det store og hele mener integre-
ringen av innvandrere går meget
eller ganske dårlig og at denne
andelen er økende, indikerer at
integrering er et område som fort-
satt fortjener oppmerksomhet.
Senere i rapporten vil vi komme
tilbake til hva respondentene
mener myndighetene bør gjøre for
å få til bedre integrering og hva
de er villige til å gjøre selv.

3.2 Syv av ti mener det er van-
skelig for innvandrere å inte-
greres i Norge
Hvilke forestillinger har befolk-
ningen om de utfordringene inn-
vandrere opplever i sitt møte med
Norge? Mener befolkningen at det
er lett eller vanskelig for de fleste
innvandrere å komme inn i det
norske samfunnet? 
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 Mener du at det er lett eller vanskelig for de fleste innvandrere å komme inn i det norske
samfunnet?
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Til sammen tre av ti svarer at de
mener det er meget lett eller gan-
ske lett for innvandrere å komme
inn i det norske samfunnet. Et
klart flertall, syv av ti, mener det
er ganske eller meget vanskelig å
komme inn i det norske samfun-
net.

Det er interessant at innvandrere i
større grad enn etnisk norske sva-
rer at det er meget vanskelig for
de fleste innvandrere å komme
inn i det norske samfunnet. Dette
kan tyde på at en del innvandrere
har hatt problemer med å inte-
grere seg i det norske samfunnet.

Personer med utdanning på høy-

skole- eller universitetsnivå svarer
i mindre grad enn andre at det er
lett eller meget lett å komme inn i
det norske samfunnet. Denne
gruppen synes dermed å mene at
integrering er vanskelig. 

Det er ingen endringer i svarfor-
delingen på dette spørsmålet fra
2005 til 2006. 

3.3 Ni av ti mener det er helt
nødvendig eller viktig at inn-
vandrere tar til seg norsk
skikk og bruk
Vi har også stilt spørsmål som kan
belyse hvordan folk stiller seg
med tanke på innvandreres tilpas-
ning til det norske samfunnet.

Hvor godt eller dårlig passer følgende påstander med din oppfatning?
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Den øverste påstanden kan hev-
des å være normativ ved at den
sier noe om hvordan innvandrere
”bør” opptre. Den andre påstan-
den vil nok av de fleste oppfattes
som en mer empirisk påstand.
Respondenten er enten enig eller
uenig i at innvandrere som velger
å beholde sine tradisjoner faktisk
blir anerkjent og respektert i det
norske samfunnet.

Litt over halvparten av responden-
tene svarer at påstanden ”Det er i
deres egen interesse at innvan-
drere som planlegger å bli i
Norge, blir så like nordmenn som
mulig” passer helt eller delvis med
deres oppfatning.

Vi merker oss at innvandrere ikke
skiller seg fra andre respondenter
når det gjelder svarfordeling på



dette spørsmålet. Det er altså en
majoritet også blant innvandrerne
som stiller seg positive til påstan-
den om at det er i deres egen
interesse at innvandrere som
planlegger å bli i Norge, blir så
like nordmenn som mulig.

En av respondentene i undersø-
kelsen har sagt følgende om inn-
vandreres tilpasning:

Innvandrerne må engasjere seg
mer med norsk kultur, språk og
andre arenaer. De må ikke få
“gjemme seg.” 

Det er ingen endringer i svarfor-
delingen på dette spørsmålet fra
2005 til 2006.

Den andre påstanden over sier at
innvandrere kan passe inn i det
norske samfunnet, og samtidig
beholde sine tradisjoner. Dette er
en påstand som i noe større grad
enn den øverste påstanden, ivare-
tar hensynene som ligger i begre-
pet integrering. Den sier at man
kan beholde sine tradisjoner og
samtidig passe inn i det norske
samfunnet, noe som gjerne inne-

bærer en viss grad av tilpasning
også fra majoritetssamfunnets
side. Åtte av ti svarer at en slik
påstand passer helt eller delvis
med deres oppfatning. To av ti
mener påstanden ikke passer i det
hele tatt eller passer ganske dår-
lig.

Ni av ti respondenter med innvan-
drerbakgrunn svarer at det passer
helt eller ganske godt med deres
oppfatning at innvandrere kan
passe inn i det norske samfunnet
og samtidig beholde sine tradisjo-
ner. Andelen som mener dette
blant respondenter med etnisk
norsk bakgrunn, er mindre enn
åtte av ti. Dette tyder på at inn-
vandrere i større grad enn etnisk
norske mener at det norske sam-
funnet er relativt tolerant og
åpent for mangfold. 

Det er heller ikke på dette spørs-
målet endringer i svarfordelingen
fra 2005 til 2006.

Vårt neste spørsmål omhandler
viktigheten av at innvandrere tar
til seg ”norsk skikk og bruk”. 
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 Hvor viktig synes du det er at innvandrere tar til seg norsk skikk og bruk?
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Hele ni av ti mener at det er helt
nødvendig, eller viktig men ikke
helt nødvendig at innvandrere tar
til seg norsk skikk og bruk. ”Norsk
skikk og bruk” ble ikke definert,
slik at respondentene kan ha lagt
ulike betydninger i begrepet.
Likevel er det altså tydelig at de
fleste har en oppfatning om hva
norsk skikk og bruk er, og at det
er viktig at innvandrere tilpasser
seg dette.

Blant personer i alderen 15 til 24
år og i gruppen over 70 år er det
flere enn i andre grupper som
svarer at det er helt nødvendig at
innvandrere tar til seg norsk skikk
og bruk. Innvandrere svarer i
mindre grad at det helt nødvendig
å ta til seg norsk skikk og bruk,
og i større grad enn etnisk norske

respondenter at det ikke finnes en
spesiell skikk og bruk som kan
kalles norsk.

Det er ingen endringer i svarfor-
delingen fra 2005 til 2006. 

Det virker som et klart flertall i
befolkningen er opptatt av at
norsk skikk og bruk beholdes, og
at det er viktig at innvandrere til-
passer seg. Samtidig er altså en
klar majoritet av de spurte enige i
at innvandrere kan beholde sine
tradisjoner og samtidig passe inn. 

3.4 Andelen som tror forholdet
mellom innvandrere og etnisk
norske kommer til å bli bedre i
fremtiden, synker
Vi vil nå se nærmere på spørsmål
som omhandler tilhørighet.

Det vil alltid være vanskelig for innvandrere å føle seg hjemme i Norge!
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Litt over halvparten av dem som
svarer på undersøkelsen sier at
påstanden ”det vil alltid være van-
skelig for innvandrere å føle seg
hjemme i Norge” passer helt eller
ganske godt med deres oppfat-
ning. Litt under halvparten svarer
at påstanden passer ganske dårlig
eller ikke i det hele tatt.

At innvandrere som kommer til
Norge, skal føle seg hjemme her,
kan sies å være et viktig mål sett
i et inkluderingsperspektiv.
Samtidig føler innvandrere, i stør-
re eller mindre grad, tilhørighet
også til sitt hjemland.
Svarfordelingen på dette spørsmå-
let kan dermed sies å gjenspeile



et reelt dilemma mange innvan-
drere opplever ved at de har én
fot i sitt gamle hjemland, og én
fot i sitt nye hjemland. Det å inte-
greres i et nytt samfunn medfører
at spørsmål knyttet til identitet og
tilhørighet oppstår. At mange sva-
rer at de tror det alltid vil være
vanskelig for innvandrere å føle
seg hjemme her, kan gjenspeile at
mange mener at identitetsdilem-
maer er noe som er helt naturlig i
forbindelse med det å bosette seg
i et nytt land med en annen kul-
tur.

Respondenter som har svart at
påstanden om at det alltid vil
være vanskelig for innvandrere å
føle seg hjemme i Norge, passer
med egen oppfatning, kan også
ha ment å signalisere skepsis til
integreringspolitikken. De kan for
eksempel mene at det er vanske-
lig for innvandrere å føle seg
hjemme i Norge, rett og slett fordi
innvandrere ikke inkluderes godt
nok i det norske samfunnet. 

Innvandrere svarer i større grad
enn andre respondenter at det
passer med deres oppfatning at
det alltid vil være vanskelig for
innvandrere å føle seg hjemme i
Norge. Personer som oppgir å ha
kontakt med mange innvandrere

derimot, mener i større grad enn
andre respondenter, at påstanden
ikke passer. Det ser altså ut til at
innvandrere og deres etnisk nor-
ske kontakter/venner ikke har
sammenfallende forståelse av
dette. En mulig forklaring kan
være at etnisk norske responden-
ter, i større grad enn innvandrere,
har svart ut fra ideologiske/nor-
mative vurderinger, mens innvan-
drere i større grad kan ha lagt
egen erfaringsbakgrunn til grunn
når de har svart. 

Ellers viser resultatene at pensjo-
nister, personer som ikke er i
arbeid, velgere fra Frp, og perso-
ner bosatt i Møre og Romsdal og
Trøndelag i større grad enn andre
respondenter er positive til
påstanden. Personer med univer-
sitets- og høyskoleutdanning sva-
rer i mindre grad enn andre
respondenter at påstanden passer
med deres oppfatning.

Det er en økning i andelen som
svarer at påstanden ikke passer i
det hele tatt, fra fire til seks pro-
sent fra 2005 til 2006.

Vi skal nå se på i hvilken grad
respondentene mener forholdet
mellom nordmenn og innvandrere
kommer til å bli bedre.
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Seks av ti sier at påstanden om at
forholdet mellom innvandrere og
nordmenn kommer til å bli bedre,
passer helt eller ganske godt med
deres syn. Dette kan signalisere
at mange har en grunnleggende
optimisme når det gjelder integre-
ring og mener at forholdet mellom
innvandrere og nordmenn kom-
mer til å gå seg til over tid.

De mest optimistiske gruppene av
respondenter er de med høyere
utdanning, de som deltar i en
organisasjon som driver integre-
ringsarbeid, velgere fra SV,
Arbeiderpartiet og Venstre, samt
personer bosatt i Oslo.

Grupper med et mer pessimistisk
fremtidssyn består blant annet av

personer i aldersgruppen 15 til 24
år og de over 70 år, de som ikke
har kontakt med innvandrere, og
velgere fra Frp.

Selv om det fortsatt er mange
som har tro på at forholdet
mellom nordmenn og innvandrere
kommer til å bli bedre, er andelen
positive i 2006 fire prosentpoeng
lavere enn i 2005. 

3.5 Stor enighet om en politikk
som stiller større krav til inn-
vandrere

Diagrammet under viser andelen i
befolkningen som kunne tenke
seg å stemme på et parti som
mener at man må stille større
krav til innvandrere.

Forholdet mellom nordmenn og innvandrere kommer til å bli bedre!
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Hele åtte av ti svarer at de kan-
skje eller helt sikkert kunne tenke
seg å stemme på et parti som
mener man må stille større krav
til innvandrere. Blant personer
som selv ikke har kontakt med
innvandrere, blant dem som
omgås innvandrere sjelden, og
blant dem som sier at deres kon-
takt med innvandrere har påvirket
dem negativt, er det en høyere
andel enn ellers som svarer ”ja,
absolutt” på dette spørsmålet. 

Partitilhørighet gir relativt stort
utslag på dette spørsmålet. Det er
særlig blant dem som oppgir at de
ville stemt Høyre (68 %) eller Frp
(81 %) at mange svarer ”ja,
absolutt”. At mange fra Frp kan
tenke seg å stemme på et parti
som vil stille større krav til inn-
vandrere, er ikke overraskende,
da dette er uttalt i deres partipro-
gram. Blant de øvrige partienes
tilhengere er det færre som svarer
at de kan tenke seg å stemme på
et parti som vil stille større krav.

Det er færre blant respondentene
med innvandrerbakgrunn som kan
tenke seg å stemme på et parti

som vil sette større krav til inn-
vandrere, enn blant respondenter
med etnisk norsk bakgrunn.

Spørsmålet vedrørende partiprefe-
ranser og krav til innvandrere ble
ikke stilt på tilsvarende måte i
2005. Vi har derfor ikke mulighet
for å se om det har vært noen
endringer fra 2005 til 2006.

3.6 Det er positivt med kunn-
skapsrike innvandrere i poli-
tikken
Etnisk mangfold handler også om
innvandreres deltakelse i politikk-
og samfunnsliv. I den forbindelse
er det interessant å se nærmere
på i hvilken grad befolkningen
mener det er positivt at det etnis-
ke mangfoldet i befolkningen
gjenspeiles gjennom representa-
sjon i politikken. I
Integreringsbarometeret spurte vi
om befolkningen mener det pas-
ser eller ikke passer med deres
oppfatning at det er positivt for
vårt demokrati at kunnskapsrike
politikere med innvandrerbak-
grunn har ledende stillinger i poli-
tikken 
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Hvis det var valg i dag, kunne du tenke deg å stemme på et parti som mener at man må
stille større krav til innvandrere?
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Syv av ti svarer at det passer helt
eller ganske godt med deres egen
oppfatning at det er positivt for
vårt demokrati at kunnskapsrike
politikere med innvandrerbak-
grunn har ledende stillinger i poli-
tikken.

Ikke overraskende er det flere
med innvandrerbakgrunn som
svarer at det passer helt med
egen oppfatning at det er positivt
med kunnskapsrike politikere med
innvandrerbakgrunn sammenliknet
med ellers i befolkningen. Det er
likevel et klart flertall også blant
de etnisk norske som er helt eller
delvis positive til slik innvandrer-
representasjon i politikken. Det er
større grad av enighet om at slik
representasjon er positiv, blant de
respondentene som har størst
kontakt med innvandrerbefolk-
ningen. 

Det er små forskjeller mellom
kvinner og menn, men det er
noen flere kvinner som sier seg
helt enig i påstanden. Det er også
små forskjeller mellom ulike
aldergrupper, men støtten til

påstanden synker noe for dem
over 55 år. Det er ingen store for-
skjeller i svarfordelingen etter
bosted. Et flertall sier seg helt
eller delvis enig i påstanden i alle
landsdeler. Vestlandet skiller seg
ut med høyest andel helt enige.

Det var ingen endringer i svarfor-
delingen fra 2005 til 2006. 

3.7 Oppsummering
Et mindretall av de spurte, kun to
av ti, mener integreringen av inn-
vandrere i det norske samfunnet, i
det store og hele, fungerer meget
bra eller ganske bra. Tre av ti sva-
rer ”verken- eller”. Fem av ti utta-
ler seg mer kritisk ved å svare
”ganske dårlig” eller ”meget dår-
lig”. Sammenlikner vi med svar-
fordelingen i 2005, finner vi en
relativt stabil andel som mener
det går bra eller meget bra med
integreringen. Samtidig er ande-
len som mener integreringen går
dårlig, økende.

Et klart flertall på syv av ti mener
det er ”ganske vanskelig” eller
”meget vanskelig” for innvandrere

Det er positivt for vårt demokrati at kunnskapsrike politikere med innvandrerbakgrunn har 
ledende stillinger i politikken!
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å komme inn i det norske samfun-
net. Det er ingen endringer i svar-
fordelingen på dette spørsmålet
sammenliknet med i 2005. 

Hele ni av ti mener det er ”helt
nødvendig” eller ”viktig, men ikke
nødvendig” at innvandrere tar til
seg norsk skikk og bruk. ”Norsk
skikk og bruk” ble ikke definert.

Hele seks av ti sier at påstanden
om at forholdet mellom innvan-
drere og nordmenn kommer til å
bli bedre, passer helt eller ganske
godt med deres syn. Dette kan
signalisere at mange har en
grunnleggende optimisme med
hensyn til integrering og mener at

forholdet mellom innvandrere og
nordmenn kommer til å bli bedre.
Samtidig synker andelen som tror
at forholdet kommer til å bli bedre
fra 66 prosent i 2005 til 62 pro-
sent i 2006.

Hele åtte av ti svarer at de kan-
skje eller helt sikkert kunne tenke
seg å stemme på et parti som
mener man må stille større krav
til innvandrere. Syv av ti mener at
det passer helt eller ganske godt
med deres egen oppfatning at det
er positivt for vårt demokrati at
kunnskapsrike politikere med inn-
vandrerbakgrunn har ledende stil-
linger i politikken.
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I dette kapitlet vil vi redegjøre for
befolkningens holdninger til noen
aktuelle samfunnsspørsmål. Vi
kommer blant annet til å omtale
holdninger til statsborgerskap og
statsborgerseremonier, tvangsek-
teskap, omskjæring og opplæring i
norsk og samfunnskunnskap for
religiøse ledere. 

4.1 Sterk støtte til statsborger-
seremonier
Den første norske lov om stats-
borgerskap ble vedtatt i 1888.
Loven har vært bygd på prinsippet
om at barn av norske foreldre blir
norske statsborgere. Foruten å bli
norsk statsborger ved fødselen
kan man i dag bli det ved adop-
sjon eller ved søknad. 

For mange innvandrere kan det
være vanskelig å si fra seg et tidli-
gere statsborgerskap. Samtidig er
det å skifte statsborgerskap for
mange et viktig skritt mot det å
bli ”norsk”. 

Dagens statsborgerlov bygger på
prinsippet om ett statsborgerskap,
altså at man som hovedregel ikke
kan være statsborger i et annet
land samtidig som man er norsk
statsborger. Dette prinsippet har
vært diskutert og noen har argu-
mentert for at det bør være mulig
å ha flere statsborgerskap. 
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Kapittel 4: Meninger om noen
aktuelle samfunnsspørsmål

Innvandrere bør gis mulighet til å få norsk statsborgerskap og samtidig beholde sitt 
gamle statsborgerskap fra hjemlandet!
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Nesten syv av ti mener påstanden
om at innvandrere bør gis mulig-
het for å få norsk stasborgerskap
og samtidig beholde sitt gamle,
passer ganske dårlig eller ikke i
det hele tatt med egen oppfat-
ning. Dette indikerer sterk støtte
til prinsippet om at man ikke kan
være statsborger i et annet land
dersom man har statsborgerskap i
Norge.

Myndighetene har i 2006 innført
en ordning med frivillige statsbor-
gerseremonier. De som takker ja
til å delta, skal avlegge et tro-
skapsløfte og vil få en gavebok
inneholdende informasjon om
blant annet norske samfunnsfor-
hold og norsk historie.
Seremonien skal være en høytide-

lig og verdig markering av over-
gangen til norsk statsborgerskap.
Fylkesmannen har ansvar for å
gjennomføre arrangementet. IMDi
samarbeider med Fylkesmennene
om gjennomføring og innhold i
seremoniene.

Diagrammet under viser svarfor-
deling på to ulike påstander. Den
første påstanden sier at ”Det er
positivt at myndighetene årlig
gjennomfører frivillige seremonier
der nye statsborgere som selv
ønsker det avlegger troskapsløfte
og ønskes velkommen”. Den andre
påstanden sier at ”Det bør bli obli-
gatorisk å avlegge troskapsløfte til
Norge, demokratiet og landets
lover for å bli norsk statsborger.”
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Hvor godt eller dårlig passer følgende påstander med din oppfatning?
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For å bli norsk statsborger bør det bli
obligatorisk å avgi troskapsløfte til Norge, demokratiet

og landets lover.
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Den første påstanden reflekterer
den nye ordningen med frivillige
statsborgerseremonier. Syv av ti
svarer at påstanden om at myndig-
hetene bør tilby seremonier hvor
nye statsborgere ønskes velkom-
men og avgir troskapsløfte passer
helt eller ganske godt med deres
oppfatning. Dette indikerer støtte i
befolkningen til den nye ordningen

med frivillige statsborgerseremonier.

Blant personer med innvandrerbak-
grunn er støtten til ordningen med
frivillige statsborgerseremonier
høyere enn i utvalget generelt. Hele
åtte av ti respondenter med inn-
vandrerbakgrunn er positive til ord-
ningen med frivillige statsborgerse-
remonier.
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Andre grupper som er overrepre-
sentert på de positive svaralternati-
vene, er kvinner, ansatte i kommu-
nal og fylkeskommunal sektor, og
personer bosatt i Oslo. 

Påstanden ”Det er positivt at myn-
dighetene årlig gjennomfører frivilli-
ge seremonier der nye statsborgere
som selv ønsker det avlegger tro-
skapsløfte og ønskes velkommen”,
ble ikke presentert i undersøkelsen
i 2005. Vi kan dermed ikke si noe
om endringer over tid.

Den andre påstanden inneholder to
elementer knyttet til statsborgerse-
remoniene. Det første er at det bør
være obligatorisk å avgi troskaps-
løfte. Det andre er at avleggelse av
løfte bør være en forutsetning for å
få statsborgerskap. Syv av ti slutter
seg helt eller delvis til denne
påstanden om at ”det bør bli obli-
gatorisk å avlegge troskapsløfte til
Norge, demokratiet og landets
lover for å bli norsk statsborger”.

Personer over 70 år og personer
som sjelden omgås innvandrere, er
i større grad enn andre responden-
ter enige i påstanden om at det bør

bli obligatorisk å avlegge troskaps-
løfte.

Det er ingen endringer i svarforde-
lingen på dette spørsmålet fra 2005
til 2006.

Innvandrere slutter seg i større
grad enn etnisk norske responden-
ter til den frivillige modellen, mens
etnisk norske i større grad enn inn-
vandrere slutter opp om en modell
med obligatorisk avleggelse av tro-
skapsløfte.

1. september 2005 ble rett og plikt
til opplæring i norsk og samfunns-
kunnskap for innvandrere lovfestet.
I introduksjonsloven fremkommer
det at alle voksne innvandrere med
en oppholdstillatelse som danner
grunnlag for bosettingstillatelse,
har rett og plikt til å gjennomføre
300 timer opplæring i norsk og
samfunnskunnskap. Anslag fra UDI
viser at av ti innvandrere med før-
stegangstillatelse i Norge er to
omfattet av bestemmelsene i intro-
duksjonsloven. Det er kommunene
som har ansvar for å tilrettelegge
opplæring etter introduksjonsloven.

Innvandrere som søker om norsk statsborgerskap bør bevise sine kunnskaper i norsk 
gjennom en språktest før de får innvilget statsborgerskap!
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Det har vært et stort fokus på
opplæring i norsk og samfunnsfag
for innvandrerbefolkningen fra
myndighetenes side de senere
årene. Opplæringen skal styrke
innvandreres muligheter til å delta
aktivt i arbeids- og samfunnslivet.
Likevel er det mange innvandrere
som ikke behersker norsk godt
nok. 

Det er stor grad av enighet i
befolkningen om at norskkunnska-
per er viktig. Åtte av ti sier det
passer helt eller delvis med deres
oppfatning at innvandrere som
søker norsk statsborgerskap, bør
bevise sine kunnskaper i norsk
gjennom en språktest før de får
innvilget statsborgerskap. 

Det er i dag ikke en betingelse for
å få statsborgerskap at innvan-
drere skal kunne praktisere norsk
på et visst nivå. Det er imidlertid
et krav for å få bosettingstilla-
telse, som er en tillatelse som kan
gi rett til varig opphold og arbeid i
Norge, at man har gjennomført
300 timer opplæring i norsk og
samfunnsfag.1

En av respondentene som er opp-
tatt av norskopplæring sier:

”Mitt viktigste synspunkt angå-
ende innvandring er at alle som
kommer til Norge, må lære seg
norsk. Det bør være et krav. Jeg
mener at da vil det bli enklere å
komme inn i arbeidslivet og inte-
greres i Norge (ganske opplagt
egentlig). Det bør bli lovfestet.”

Det er flere etnisk norske enn inn-
vandrere som mener at påstanden
om at innvandrere som søker
norsk statsborgerskap, bør bevise

sine kunnskaper i norsk gjennom
en språktest, passer med egen
oppfatning, sammenliknet med
personer med innvandrerbak-
grunn. Det er likevel et flertall
også blant dem med innvandrer-
bakgrunn som mener at påstan-
den om at det bør være norsk-
krav, passer helt eller ganske godt
med egen oppfatning. Syv av ti
med innvandrerbakgrunn sier
dette. De som har minst kontakt
med innvandrere, er i større grad
positive til påstanden om at det
bør innføres norskkrav, sammen-
liknet med dem som har mer kon-
takt. 

Det er rimelig stor enighet uav-
hengig av politisk tilknytning om
at innvandrere bør ha norskkunn-
skaper når de eventuelt får innvil-
get statsborgerskap. Et flertall
blant alle partienes velgere svarer
at påstanden om at norskkrav bør
innføres, passer ganske godt.
Graden av positivitet er imidlertid
størst blant velgere fra Frp og
minst blant velgere fra SV og RV. 

Det er ingen endringer i svarfor-
delingen på dette spørsmålet fra
2005 til 2006.

4.2 Sterk støtte til tiltak mot
omskjæring
Lov om forbud mot kjønnslemles-
telse (omskjæring) kom i 1995
med en øvre strafferamme på åtte
år. Vi spurte i undersøkelsen om
folk er enige i påstanden
”Innvandrere fra land der
omskjæring praktiseres bør avkre-
ves underskrift på at man har
mottatt informasjon og forstått at
omskjæring av jenter er skadelig
og forbudt i Norge når de kommer
til landet.” 
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1 I tillegg er det krav om at vedkommende skal ha bodd i Norge i tre år, samt god vandel.
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Hele ni av ti svarer at påstanden
passer helt eller godt med deres
oppfatning. Svarene indikerer der-
med solid støtte til innføring av en
ordning hvor innvandrere fra visse
land avkreves underskrift på at
man har mottatt og forstått at
omskjæring er skadelig og at det
er forbudt i Norge. Støtten til et
slikt tiltak er stor også blant per-
soner som selv har mye kontakt
med innvandrere.

Innvandrere selv svarer i noe
mindre grad enn etnisk norske at
påstanden passer helt. Syv av ti
innvandrere svarer at påstanden
passer helt, mot åtte av ti med
etnisk norsk bakgrunn.

4.3 Stor motstand mot å
akseptere arrangerte ekteskap
Tvangsekteskap er som kjent for-
budt i Norge. Tvangsekteskap og
arrangerte ekteskap er temaer
som omhandles mye i media og
som det er mye interesse knyttet
til. Når personer med innvandrer-
bakgrunn selv forteller om sine
erfaringer knyttet til dette skaper
det ofte reaksjoner. 

I den offentlige debatten er det
ikke alltid et tydelig skille i
begrepsbruken mellom tvangsek-
teskap og arrangerte ekteskap. Vi
presenterte derfor folk for påstan-
den ”det er en viktig forskjell
mellom ekteskap der foreldrene
påtvinger sine barn en partner
(tvangsekteskap) og ekteskap der
foreldrene aktivt bidrar til å finne
ektefelle for sine barn (arrangerte
ekteskap). 

Innvandrere fra alle land som praktiserer omskjæring bør avkreves underskrift på at man har mottatt 
informasjon og forstått at omskjæring av jenter er skadelig og forbudt i Norge 
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Nesten seks av ti svarer at
påstanden om at det er en viktig
forskjell mellom ekteskap der for-
eldrene påtvinger sine barn en
partner (tvangsekteskap) og ekte-
skap der foreldrene aktivt bidrar
til å finne ektefelle for sine barn
(arrangerte ekteskap), passer helt
eller delvis med deres egen opp-
fatning. 

Fire av ti ser altså ikke noen stor
forskjell på de to typene ekte-
skap. Svarene på dette spørsmå-
let sier imidlertid ingenting om
hvorvidt folk er positive eller
negative til henholdsvis tvangsek-
teskap og arrangerte ekteskap.

Personer som stemmer på Frp
mener i større grad enn andre
respondenter at det ikke er noen
stor forskjell mellom de to typene
ekteskap, mens personer som
stemmer RV og Venstre, i større
grad, mener at det er en stor for-
skjell. De som oppgir å ha utdan-
nelse fra universitet eller høyskole
svarer, i større grad enn befolk-
ningsgjennomsnittet at påstanden
passer med deres egen oppfatning.

Det er altså delte meninger i
befolkningen om hvorvidt det er
en stor forskjell mellom tvangsek-
teskap og arrangerte ekteskap.

Andelen som mener at påstanden
om at det er en viktig forskjell
mellom tvangsekteskap og arran-
gerte ekteskap, passer helt med
deres oppfatning har økt fra 19 til
28 prosent fra 2005 til 2006.
Økningen i andelen respondenter
med innvandrerbakgrunn forklarer
deler av denne økningen. At inn-
vandrere vurderer dette annerle-
des, kan tenkes å henge sammen
med at flere i denne gruppen er
mer bevisst forskjellen mellom
tvangsekteskap og arrangerte
ekteskap, fordi flere har sin bak-
grunn i en kultur hvor arrangerte
ekteskap er mer vanlig enn i
Norge.

Neste påstand vi ba folk ta stilling
til, var ”Det er positivt at foreldre
engasjerer seg aktivt for å finne
en egnet ektefelle for sine barn”. 
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 Det er stor forskjell på ekteskap der foreldre påtvinger sine barn en partner (tvangsekteskap), og 
ekteskap der foreldre aktivt bidrar til å finne en egnet ektefelle (arrangert ekteskap)
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Vi finner at bare én av ti er helt
eller ganske enig i påstanden om
at det er positivt at foreldre aktivt
engasjerer seg for å finne egnet
ektefelle for sine barn. Nesten ni
av ti er skeptiske til dette og sva-
rer at påstanden passer ganske
dårlig eller ikke i det hele tatt.

I Norge er tradisjonen at ekteskap
skal være frivillig fra begge parter,
basert på kjærlighet og bestemt
av partene selv. Forklaringen på
at mange er skeptiske til arran-
gerte ekteskap kan derfor være at
arrangerte ekteskap bryter med
norske tradisjoner. En annen
mulig forklaring på skepsisen til
arrangerte ekteskap er at grensen
mellom hva som defineres som å
”engasjere seg aktivt” for å finne
ektefelle og ”tvangsekteskap”, i
mange sammenhenger kan være
uklar og i noen tilfeller overlap-
pende.

Menn er i noe større grad enn

kvinner positive til påstanden om
at det er positivt at foreldre aktivt
engasjerer seg for å finne egnet
ektefelle for sine barn.
Respondenter med innvandrerbak-
grunn er i større grad enn etnisk
norske respondenter positive til
påstanden. Likevel er det et klart
flertall også blant innvandrerne
som er negative til arrangerte
ekteskap. 
Vi konkluderer med at selv om
noen ser en forskjell mellom
tvangsekteskap og arrangerte
ekteskap, er det en overveiende
negativ holdning til arrangerte
ekteskap i befolkningen. Idealet
om at man selv skal velge sin
ektefelle, synes dermed å stå
sterkt i det norske samfunnet.

Påstanden om at det er positivt at
foreldre aktivt engasjerer seg for
å finne egnet ektefelle for sine
barn ble ikke presentert i under-
søkelsen i 2005.

 Det er positivt at foreldre engasjerer seg aktivt for å finne en egnet ektefelle for sine barn!

2 %

9 %

36 %

50 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Passer helt

Passer ganske godt

Passer ganske dårlig

Passer ikke i det hele tatt



Mer enn ni av ti sier at påstanden
”Det er positivt at opplæring i
norsk og samfunnskunnskap er
obligatorisk for nyankomne religi-
øse ledere” passer med deres
oppfatning. Bare fem prosent sva-
rer at påstanden passer dårlig
eller ikke i det hele tatt. 

Det er ingen grupper i befolkning-
en som ikke støtter et slikt tiltak,
og støtten til tiltaket er like stort
blant innvandrere som blant
etnisk norske.

I 2005 stilte vi ikke tilsvarende
spørsmål.

4.5 Oppsummering
Det er gjennomgående sterk støt-
te til den nye ordningen med fri-
villig statsborgerseremoni. Støtten
til en obligatorisk variant der
avleggelse av løfte settes som for-
utsetting for innvilgelse av stats-
borgerskap, er imidlertid større.
Også her er til sammen syv av ti
for en slik ordning, men det er en
større andel som svarer at en slik
ordning passer helt med egen
oppfatning, sammenliknet med for
den frivillige varianten.

Seks av ti er negative til at inn-
vandrere bør ha mulighet til å få
norsk statsborgerskap og samtidig
beholde det gamle.
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Det er positivt at opplæring i norsk og samfunnskunnskap er obligatorisk for nyankomne 
religiøse ledere!
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4.4 Sterk støtte til obligatorisk
opplæring i norsk og sam-
funnskunnskap for religiøse
ledere 
Religiøse ledere har stor påvirk-
ningskraft i enkelte av innvandrer-
miljøene. Dersom disse religiøse
lederne mangler grunnleggende
kunnskaper om det norske sam-
funnet eller mangler norskkunn-

skaper som setter dem i stand til
å gi gode råd kan det represen-
tere et problem. 
Vi ba derfor respondentene ta stil-
ling til hvor enige de er i følgende
påstand: ”Det er positivt at opp-
læring i norsk og samfunnskunn-
skap er obligatorisk for nyankom-
ne religiøse ledere.”
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Hele ni av ti er positive til innfø-
ring av en ordning hvor innvan-
drere fra visse land avkreves
underskrift på at man har mottatt
informasjon og forstått at
omskjæring er skadelig og at det
er forbudt i Norge.

Seks av ti mener det er en viktig
forskjell mellom ekteskap der for-
eldrene påtvinger sine barn en
partner (tvangsekteskap), og
ekteskap der foreldrene aktivt
bidrar til å finne ektefelle for sine
barn (arrangerte ekteskap).
Andelen som mener at påstanden
om at det er en viktig forskjell
mellom tvangsekteskap og arran-
gerte ekteskap passer helt med

deres oppfatning har økt fra 19 til
28 prosent fra 2005 til 2006.

Vi finner at bare én av ti er helt
eller ganske enig i påstanden om
at det er positivt at foreldre aktivt
engasjerer seg for å finne egnet
ektefelle for sine barn. Nesten ni
av ti er skeptiske til dette og sva-
rer at påstanden passer ganske
dårlig eller ikke i det hele tatt. 

Mer enn ni av ti sier at påstanden
”Det er positivt at opplæring i
norsk og samfunnskunnskap er
obligatorisk for nyankomne religi-
øse ledere” passer med deres
egen oppfatning.
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I Norge er det forbudt å diskrimi-
nere på grunn av etnisitet, nasjo-
nal opprinnelse, avstamning, hud-
farge, språk, religion og livssyn
(diskrimineringsloven). Til tross
for et formelt og juridisk ramme-
verk, havner få saker som
omhandler diskriminering av inn-
vandrere, i rettsapparatet.
Beskyttelse av individer mot
etnisk diskriminering og rasisme i
hverdagen er avhengig av de mer
uformelle holdningene og hand-
lingene i befolkningen. 

Ulike kvalitative studier dokumen-
terer diskriminering på grunn av
hudfarge og etnisk bakgrunn og

forekomsten av diskriminerende
handlinger. Dette gir indikasjoner
på at diskriminering skjer på flere
samfunnsarenaer og rammer per-
soner med innvandrerbakgrunn
ulikt (Rogstad (2006), Rapport om
rasisme og diskriminering i Norge
2001-2002 (2003), Østby (2006)).

Samtidig er fortsatt mye udoku-
mentert, blant annet om diskrimi-
neringens form, utbredelse, årsa-
ker og konsekvenser i Norge. For
å kunne bekjempe rasisme og dis-
kriminering er kunnskap om
befolkningens bevissthet om, og
personlig erfaringer med fenome-
net viktig. 

Kapittel 5: Rasisme og 
diskriminering

Sentrale definisjoner: 
Diskriminering skjer når en person blir behandlet mer ufordelaktig enn andre i en til-

svarende situasjon. Avsender kan være bevisst eller ubevisst at mottaker blir diskrimi-

nert. Det er hvorvidt en handling, eller en unnlatelse av handling, i sin konsekvens vir-

ker diskriminerende som er av betydning. Diskriminerende handlinger kan anta ulike

former som eksempelvis usynliggjøring, nedvurdering, utestenging, navnkalling, latter-

liggjøring, mobbing, trakassering, samt psykisk og fysisk vold. 

Etnisk diskriminering er negativ forskjellsbehandling på grunn av en persons hudfar-

ge, tro eller nasjonale eller etniske bakgrunn. 

Indirekte diskriminering innebærer at en bestemmelse eller praksis som tilsynela-

tende er nøytral, stiller personer med en annen etnisk bakgrunn i en ufordelaktig stilling

sammenliknet med andre. Dette er diskriminering på såkalt systemnivå og kan skje for

eksempel innenfor et regelverk eller være innbakt i en etablert praksis eller kultur.

Rasisme: Tradisjonelt blir rasisme forstått som en idé om at det finnes ulike raser

eller etniske grupper som har ulike egenskaper og at disse legitimerer negativ for-

skjellsbehandling. Rasisme viser til både holdninger og begrunnelser for handlinger

som er bevisste. Dette til forskjell for diskriminering som også kan vise til ubevisste og

uintenderte handlinger. 

Kilder: St. meld. Nr. 49 (2003-2004), Handlingsplan mot rasisme og diskriminering

(2002-2006), Hvordan skal vi forstå rasisme og diskriminering? (2005)
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I dette kapitlet spør vi om respon-
dentens vurdering av forekomsten
av rasisme og etnisk diskrimine-
ring i dag og i fremtiden. Vi spør
også om respondentene har vært
vitne til diskriminering av perso-
ner med innvandrerbakgrunn
generelt, på ulike spesifiserte are-
naer og overfor bestemte grupper.
Kapitlet presenterer til slutt hvor-
vidt respondentenes selv eller
noen i deres egen familie har
erfart å bli diskriminert i 2006
grunnet annen etnisk bakgrunn. 

5.1 Rasisme er ikke et viktig
samfunnsområde for folk flest,
men andelen som mener det
er viktig, øker 
Når vi har bedt respondentene
peke på det de mener er de tre
viktigste politikk- og problemom-
rådene i dagens samfunn, er det
ni prosent som krysser av for
”rasisme og fremmedfiendtlighet”.
Temaet er nummer ti på listen av
totalt atten områder. Noen flere,
tolv prosent, velger ”Integrering
av innvandrere” og ”Flyktninger
og innvandring”.

Personer i aldersgruppen 15 til 24
år, innvandrerne selv, personer
med hyppig kontakt med innvan-
drere og nordlendinger er overre-
presentert blant dem som krysser
av for rasisme og fremmedfiendt-

lighet som et viktig samfunnsom-
råde. Pensjonister og personer
bosatt i landsdelen ”Østlandet
ellers” er underrepresentert.

Andelen som prioriterer ”rasisme
og fremmedfiendtlighet” som et
viktig samfunnsområde har økt fra
seks prosent i 2005 til ni prosent i
2006.

Med noen forskjeller i antall sam-
funnsområder respondentene blir
bedt om å prioritere mellom, viser
tilsvarende undersøkelse i Sverige
for 2005 at ca ti prosent av
befolkningen prioriterte ”rasisme
og fremmedfiendtlighet” og at
andelen som prioriterte området
var økende fra 2004 til 2005. Den
norske befolkningen har i løpet av
2006 nærmet seg 2005-nivået i
Sverige med hensyn til andelen
som vurderer rasisme og frem-
medfiendtlighet som sentralt. 

5.2 Norge er ikke et rasistisk
samfunn, men flere mener
rasismen øker
Vi skal nedenfor se nærmere på
hvordan respondentene vurderer
rasismens utbredelse, om de vur-
derer rasismen som økende og i
hvilken retning befolkningen tror
rasismen kommer til å utvikle seg
de neste fem årene.



De fleste, syv av ti, kjenner seg
ikke igjen i en beskrivelse av
samfunnet som rasistisk. Bare to
av ti mener at påstanden passer
helt eller i noen grad. 

Menn, personer med høyere
utdanning, personer mellom 25 til
39 år, sørlendinger, SV-velgere og
personer som oppgir å ha kontakt
med innvandrere, mener i større
grad enn befolkningsgjennomsnit-
tet at utsagnet passer dårlig. Flere
kvinner enn menn mener utsagnet
passer helt.

Svarfordelingen er uendret fra
2005 til 2006. 

Siden 2003 har andelen i Sverige
som sier seg helt eller delvis enig i
at samfunnet er rasistisk, økt svakt
for hvert år fra 29 til 32 prosent. Vi
sporer imidlertid ikke den samme
tendensen til økning i Norge fra
2005 til 2006. I Norge har svarfor-
delingen holdt seg uendret.
Gjennomgående er det noen flere i
Sverige enn i Norge som er positi-
ve til påstanden og færre som tar
kategorisk avstand fra beskrivelsen
av samfunnet som rasistisk.
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Norge er et rasistisk samfunn!
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Rasismen har økt i Norge det siste halve året!
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Litt over halvparten av befolkning-
en svarer at påstanden om at
rasismen har økt det siste halve
året, passer dårlig eller ikke i det
hele tatt med egen oppfatning.
Fire av ti svarer at det passer helt
eller delvis med deres egen opp-
fatning at rasismen har økt. 

Respondenter som oppgir å ha
ingen kontakt med innvandrere og
respondenter med kontakt med
flere enn ti innvandrere, svarer i
større grad enn totalbefolkningen
at påstanden om at rasismen har
økt det siste halve året, passer
helt med egen oppfatning.
Respondenter med innvandrerbak-
grunn er også overrepresentert
blant dem som mener at rasismen
har økt det siste halve året.

Personer med høyere utdanning
mener i mindre grad at påstanden
om at rasismen har økt, passer
helt. Velgere fra SV svarer i større
grad enn totalbefolkningen at
påstanden passer ganske dårlig. 

Sammenlikner vi svarene på
påstanden ovenfor i 2005 og i
2006, må det bemerkes at spørs-
målsstillingen er endret og at
grunnlaget for sammenlikning føl-
gelig er dårligere. Perioden det
spørres om, er forandret fra ”det
siste året” til ”det siste halve året”
i 2006. Med dette forbeholdet kan
det konstateres at noen flere er
helt enige i at rasismen har økt.
Økningen er imidlertid på bare tre
prosentpoeng fra 2005 til 2006.

Tror du at rasismen i Norge kommer til å være større eller mindre om 5 år sammenliknet 
med hvordan det er i dag?
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Tre av ti er ”pessimister” og
mener rasismen vil bli mye eller
noe større de kommende år. Noen
flere er ”optimister” og mener
rasismen vil være mindre om fem
år. Flertallet på nærmere fire av ti
stiller seg nøytrale og svarer ”ver-
ken - eller”. Disse mener at nivået
av rasisme vil holde seg stabilt.

Innvandrere selv er underrepre-
sentert blant dem som mener at
rasismen vil være mindre om fem
år. Blant personer med et mer
optimistisk syn på utviklingen
finner vi personer på venstresiden
i politikken, dvs. RV-, SV-, Ap- og
Venstre-velgere, de som har kon-
takt med mellom fem og ti inn-



vandrere, de som deltar i frivillig
virksomhet, de mellom 15 og 24
år og de med lavest inntekt.

Personer som ikke omgås innvan-
drere, personer som ikke er i
arbeid, selvstendig næringsdri-
vende, sørlendinger og Frp-vel-
gere mener oftere enn andre
respondenter at rasismen vil være
større om fem år. 

Selv om endringene er små, er
det noen flere i 2006 enn i 2005
som mener rasismen blir hen-
holdsvis mye mindre og mye stør-
re. Endringene i måleperioden er
statistisk sikre, men prosentande-
lene er for små til at vi kan slå
fast en klar tendens til økt polari-
sering av opinionen.

En konklusjon i
Integreringsbarometeret for 2005
var at Norge ikke anses for å
være et rasistisk samfunn, men at
mange mener at rasismen har økt
det siste året og at fenomenet vil
øke fremover. Resultatene for
2006 gir grunnlag for å opprett-
holde en slik konklusjon.

5.3 Rasisme og diskriminering
kan gå begge veier!
Flere respondenter benytter
undersøkelsens åpne kommentar-
felt til å påpeke at rasisme og dis-
kriminering ikke bare kan knyttes
til den hvite majoritetsbefolkning-
en, men at personer med innvan-
drerbakgrunn kan være like rasis-
tiske. Flere respondenter savner
spørsmål som gir anledning til å
påpeke dette. Nedenfor følger
enkelte eksempler på kommenta-
rer fra respondentene som anty-

der at rasismen kan gå begge
veier. 

”Jeg savner spørsmål vedrørende
rasisme / diskriminering fra inn-
vandrere mot etnisk norske.
Mange har liten respekt for norske
skikker, kultur og religion. Dette
er også et problem i forhold til
integrering.”

”Det er altfor ensidig å tro at bare
etnisk norske er rasistiske. Det er
like mye andre veien.”

”Jeg savner spørsmål om erfaring
med rasisme mot etniske nord-
menn fra personer med ikke-vest-
lig bakgrunn, type: ”Har noen i
din bekjentskapskrets opplevd å
ikke bli akseptert som ektemake
av svigerfamilien med utenlandsk
bakgrunn på grunn av sin norske
etniske bakgrunn?” og ”Har du
vært vitne til trakassering av
etniske nordmenn?”

”Har bodd på Grønland i Oslo og
ble overrasket over rasismen på
tvers mellom innvandrere. Hvorfor
tror dere bare det er nordmenn
som diskriminerer?”

5.4 Etnisk diskriminering fore-
kommer
Hvor mange i befolkningen deler
oppfatningen om at diskriminering
av personer med etnisk minori-
tetsbakgrunn skjer i dagens nor-
ske samfunn? Svaret på påstan-
den kan anses som et mål på
bevissthet om fenomenet, men
sier lite om den faktiske forekom-
sten eller omfanget av etnisk dis-
kriminering.
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Nærmere ni av ti mener at diskri-
minering av innvandrere forekom-
mer. Mer enn halvparten av disse
gir påstanden uforbeholden støtte.
Bare tre prosent mener at diskri-
minering ikke forekommer i det
hele tatt. Bevissthet om etnisk
diskriminering som fenomen er
følgelig stor i befolkningen. 

Ser man på svarfordelingen langs
ulike bakgrunnsvariabler, er det
enkelte grupper som i større grad
enn befolkningsgjennomsnittet
samtykker helt eller delvis i
påstanden om at diskriminering
forekommer. Dette gjelder perso-
ner med kontakt med mellom to
og fire innvandrere, personer som
bor i områder med få innvandrere,
personer bosatt i Oslo, personer
som er yrkesaktive eller studerer,
aldersgruppen 25 til 39 år, grup-
pene med høy utdanning og grup-
per med høy inntekt. 

Pensjonister befinner seg blant
minoriteten som mener påstanden
ikke passer i det hele tatt, og flere
i denne gruppen har valgt å ikke

svare på om de er enige eller
uenige i påstanden. 

Vi har tidligere i dette kapitlet sett
at noen flere innvandrere mener
rasismen vil øke fremover, men at
innvandrere ikke ligger over
gjennomsnittet i befolkningen når
det gjelder å si seg enig i at sam-
funnet er rasistisk. Her finner vi at
flere innvandrere enn etnisk nor-
ske er negative til påstanden om
at innvandrere diskrimineres.

Flere enn tidligere mener at
påstanden passer helt. Økningen
var på fem prosentpoeng fra 2005
til 2006.

I Sverige er det samme spørsmå-
let blitt stilt hvert år siden 1999. I
2005 svarte ni av ti svensker at
diskriminering forekommer.
Andelen svensker som mener
påstanden passer helt, har økt
med 20 prosentpoeng i måleperio-
den på seks år. Resultatet fremvi-
ses som et eksempel på en kraftig
holdningsendring i den svenske
befolkningen.

Diskriminering av innvandrere forekommer!
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5.5 Noen flere optimister med
hensyn til muligheten for å
bekjempe diskriminering
Har befolkningen en positiv inn-
stilling til om det er mulig å gjøre

noe med diskrimineringen av inn-
vandrere? Eller har flertallet resig-
nert og aksepterer at problemet
vil finnes i tiden som kommer? 
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 Det går ikke an å gjøre noe med diskrimineringen av innvandrere!
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Åtte av ti er negative til påstan-
den om at det ikke går an å gjøre
noe med diskriminering av inn-
vandrere. Det råder følgelig en
gjennomgående optimisme i
befolkningen med tanke på mulig-
heten til å gjøre noe med diskri-
mineringen. 

Personer uten kontakt med inn-
vandrere, personer som ikke er i
arbeid, ufaglærte, personer med
lav utdanning og den yngste
aldersgruppen, er mer pessimis-
tiske når det gjelder mulighetene
for å gjøre noe med diskrimine-
ring sammenliknet med gjennom-
snittet i befolkningen. Personer
bosatt i Oslo, kvinner og høyt
utdannede er i større grad opti-
mistiske sammenliknet med andre
grupper. 

Det er fem prosentpoeng flere i
2006 enn i 2005 som mener
påstanden passer ganske dårlig.
Andelen i befolkningen som ser
muligheten til å motvirke diskrimi-
nering av innvandrere, er følgelig
høy og noe økende

5.6 Mange tror det vil bli min-
dre etnisk diskriminering i
fremtiden 
Vi har sett at et betydelig flertall
mener at diskriminering forekom-
mer og er mulig å gjøre noe med.
Det er da interessant å se hvor
stor andel som har et optimistisk
syn med tanke på å eliminere
eller redusere forekomsten av dis-
kriminering i tiden som kommer.
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Hele syv av ti er optimister og
tror på en fremtid der innvandrere
og deres barn ikke vil bli behand-
let dårligere enn personer med
etnisk norsk bakgrunn.

Ser vi på utvalget brutt ned på
ulike bakgrunnsvariabler, har inn-
vandrere selv, personer uten kon-
takt med innvandrere og personer
i aldersgruppen 16 til 24 år min-
dre tro på at samfunnsutviklingen
går i retning av at innvandrere og
deres etterkommere blir behandlet
mer likeverdig. Blant personer
som omgås innvandrere, medlem-
mer av frivillige organisasjoner,
personer som stemmer RV og
aldersgruppen 40 til 54 år, finner
vi en høyere andel optimister enn
ellers i befolkningen.

Det er en lavere andel som mener
at påstanden om at innvandrere
og deres barn vil bli behandlet
dårligere enn etnisk norske passer
ganske godt med egen oppfatning
i 2006 sammenliknet med 2005.
Andelen har sunket med syv pro-
sentpoeng i måleperioden. I 2006
mener flere at påstanden ikke

passer i det hele tatt sammenlik-
net med i 2005. Også her er for-
skjellen på syv prosentpoeng.
Dette kan tyde på en optimistisk
tendens i kampen mot negativ
forskjellsbehandling og diskrimi-
nering.

I Sverige øker andelen ”pessimis-
ter”, mens andelen ”optimister”
blir noe mindre. Det finnes flere
pessimister i Sverige enn i Norge
når det gjelder troen på at myn-
dighetene og samfunnet kan
bekjempe negativ forskjellsbe-
handling av personer med innvan-
drerbakgrunn. 

5.7 Nærmere tre av ti har vært
vitne til etnisk diskriminering
Vi spør videre om respondentene i
løpet av 2006 har vært vitne til
diskriminering på en rekke ulike
grunnlag, herunder hudfarge/etni-
sitet og religiøs tilhørighet.
Spørsmålsstillingen skiller ikke
mellom ulike former for diskrimi-
nering, diskrimineringens alvorlig-
hetsgrad eller omfang.
Respondentene kan eksempelvis
registrere alt fra utestenging av

Innvandrere og deres barn vil alltid bli behandlet dårligere enn etnisk norske
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bomiljøet, manglende forfrem-
melse i arbeidslivet, mobbing og
fysisk vold. ”Vitne til” blir her

definert som at man personlig har
sett, hørt eller lest at noen er blitt
diskriminert. 
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 Har du i 2006 vært vitne til noen form for diskriminering? (Med vitne mener vi at du 
personlig har sett, hørt eller lest  at noen har blitt diskriminert)
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Nesten halvparten av responden-
tene svarer positivt på at de i
2006 har vært vitne til en eller
annen form for diskriminering.
Blant de ulike diskriminerings-
grunnlagene er det klart flest som
oppgir at de personlig har vært
vitne til diskriminering basert på
etnisitet og hudfarge. Nærmere
tre av ti oppgir dette.

Spørsmålet om diskriminerings-
grunnlag ble ikke stilt i 2005. 

5.8 Én av ti i skole eller i
arbeid har vært vitne til etnisk
diskriminering 
Spørsmålene nedenfor har som
målsetting å kartlegge hvor
mange som har vært vitne til

etnisk diskriminering i 2006 og i
så fall hvor mange ganger og i
hvilke situasjoner. Dette fungerer
følgelig mer som en indirekte
datakilde til registrering av
omfang. Flere i utvalget har i sin
livssituasjon og i sitt nærmiljø
begrenset mulighet til personlig å
ha bevitnet etnisk diskriminering i
hverdagen. I spørsmålsstillingene
defineres heretter ”vitne til” som
at du personlig har sett eller hørt
noen bli diskriminert. Forrige
spørsmål inkluderte ”lest” i defini-
sjonen av å være vitne til. Det er
viktig å presisere at svarfordeling-
en reflekterer respondentens vur-
dering av hvorvidt en handling har
vært diskriminerende, ikke om det
faktisk har skjedd diskriminering.
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For to av ti er spørsmålet irrele-
vant ettersom de verken arbeider,
studerer eller går på skole. Blant
de syv av ti som aldri har bevitnet
diskriminering på sitt studiested
eller arbeidsplass det siste året, er
det grunn til å anta at en del også
har hatt svært begrenset kontakt
med innvandrere som kunder, kli-
enter, studiekamerater eller kolle-
gaer. Nærmere én av ti har imid-
lertid vært vitne til etnisk diskri-
minering, og noe over én av ti
dersom vi kun tar utgangspunkt i
dem som har arbeidet eller stu-
dert. 

Andelen som har vært vitne til
diskriminerende situasjoner og

handlinger på sitt studie- eller
arbeidssted, er størst blant unge,
SV-velgere, uorganiserte, innvan-
drere, personer som ofte omgås
innvandrere, og blant personer
som bor i områder med mange
innvandrere. RV og Høyre-velgere,
høyt lønnede, høyt utdannede og
personer mellom 40 og 54 år har
oftere enn totalbefolkningen ikke
vært vitne til diskriminering i
2006.

Spørsmålet har ikke et godt
sammenlikningsgrunnlag i baro-
meteret for 2005 ettersom spørs-
målet kun tok opp diskriminering i
arbeidslivet og ikke inkluderte
”ditt skole- eller studiested”.

 Har du noen gang i løpet av 2006 vært vitne til at en person med utenlandsk bakgrunn 
har blitt diskriminert på din arbeidsplass eller skole/studiested?
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Diagrammet ovenfor viser regis-
trert omfang av etnisk diskrimine-
ring på seks ulike arenaer. 

Andelen som selv har bevitnet slik
diskriminering, er gjennomgående
lav. Med unntak av ”på utesteder
og restauranter” og ”på gater,
torg eller liknende” har færre enn
én av ti vært vitne til diskrimine-
rende hendelser eller handlinger i
de nevnte situasjonene. Seks pro-
sent har bevitnet diskriminering
når de har handlet i butikk eller i
situasjoner som har involvert poli-
tiet. Åtte prosent har vært vitne til
diskriminering i forbindelse med
reise med offentlige transportmid-
ler. Lavest andel har sett eller hørt
diskriminerende uttalelser eller
handlinger i sitt boligområde. Det
siste er kanskje ikke så overras-
kende da nærmere syv av ti bor
på steder med ingen eller svært få
innvandrere. 

Flest har, som nevnt, vært vitne
til diskriminering på utesteder og
på gater og torg mv. Hele femten

prosent har en eller flere ganger
bevitnet diskriminering på offentli-
ge steder i løpet av 2006. Elleve
prosent har vært vitne til diskrimi-
nering på utesteder/restauranter.
De fleste av dem som har vært
vitne til diskriminering i 2006 har
kun vært vitne til en enkeltepiso-
de. Andelen som har vært vitne til
diskriminerende situasjoner flere
enn tre ganger, er imidlertid
gjennomgående større enn de
som har opplevd slike episoder to
ganger når det gjelder diskrimine-
ring på gaten og på utesteder.
Dette kan antyde at de som ikke
kun har bevitnet diskriminerende
enkeltepisoder, tilhører miljøer der
diskriminering er del av en kultur
eller et miljø der muligheten for
konflikt og spenninger mellom
innvandrere og etnisk norske er
mer permanent og episodene føl-
gelig hyppigere. 

Antakelsen ovenfor understøttes
ved at innvandrere selv, personer
med hyppigst kontakt med inn-
vandrere og de som bor i områder
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5.9 Flest vitner til etnisk diskriminering på offentlige steder,
færrest i eget boligområde 

Har du noen gang i løpet av 2006 vært vitne til at noen med utenlandsk bakgrunn har blitt 
diskriminert i noen av følgende situasjoner?(Med vitne mener vi at du personlig har sett 

eller hørt noenbli diskriminert)
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med størst innslag av innvandrere
oftere har vært vitne til diskrimi-
nering enn befolkningsgjennom-
snittet. De yngre aldersgruppene,
Oslo-borgere, lavtlønnede og per-
soner som ikke er i arbeid, har
også i større grad enn gjennom-
snittet vært vitne til diskrimine-
ring. 

Andelen som aldri har bevitnet
diskriminering i de etterspurte
situasjonene er størst blant høyt
utdannede, høyt lønnede og de
eldste aldersgruppene. Dette kan
skyldes at disse gruppene i minst
grad bor og arbeider sammen
med mennesker med innvandrer-
bakgrunn. 

De fire første spørsmålene ble

også stilt i 2005. Andelen som
svarer at de aldri har bevitnet dis-
kriminering i henholdsvis butikker,
på offentlige kommunikasjonsmid-
ler eller i kontakt med politiet, har
sunket med tre prosentpoeng i
2006. Andelen som faktisk har
vært vitne til diskriminering på
disse arenaene, har følgelig økt
noe. Diskriminering i boligområder
har imidlertid minket. 

Andelen som svarer at de aldri
har bevitnet diskriminering i sitt
nabolag har sunket med syv pro-
sentpoeng fra tolv til fem prosent.
Andelen som har vært vitne til
diskriminerende episoder mer enn
tre ganger, har økt både i bolig-
områder og i forbindelse med
offentlig transport.

5.10 Tendenser til økende antall krenkelser mot muslimer og
fargete 

 Har du i løpet av 2006 vært vitne til...
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I spørsmålene ovenfor er formen
for diskriminering spesifisert til
”krenkende kommentarer og
handlinger”. I tillegg er offeret for
krenkelsen spesifisert til ”musli-
mer” og ”fargete”. Spørsmålene
etterspør forekomsten av uttalt
diskriminering mot synlige mino-
riteter. ”Krenkende kommentarer”
kan eksempelvis være slengbe-
merkninger og navnkalling som
enten intendert eller uintendert, i
sin konsekvens er blitt oppfattet
som krenkende av den som har
vært offer og/eller den som har
vært vitne til krenkelsen.
”Krenkende handlinger” kan være
alt fra utestenging, trakassering,
mobbing og fysisk vold.

Når krenkende kommentarer mot
muslimer etterspørres eksplisitt,
er det hele 27 prosentpoeng flere
som har bevitnet dette enn det er
som oppgir at de har observert
mer generell diskriminering på
offentlige steder som gater og
torg presentert i foregående
avsnitt (kapitel 5.9). Fire av ti har
opplevd krenkende kommentarer
mot muslimer i 2006, mens nes-
ten to av ti har opplevd én eller
flere diskriminerende situasjoner
på gater, torg mv.

Det er generelt små forskjeller i
besvarelsene for bevitnelse av
krenkelser mot henholdsvis farge-
te og muslimer. De to kategoriene
er heller ikke nødvendigvis gjensi-
dig utelukkende. Man kan være
farget og muslim. Det kan virke
som om muslimer er mer utsatt
for krenkende kommentarer enn
fargete generelt. Videre synes det
som om krenkende kommentarer
er en langt mer vanlig form for
diskriminering å være vitne til enn
krenkende handlinger. Fysisk vold
og trakassering er handlinger som
er lette å registrere.
Diskriminerende handlinger som
usynliggjøring, forbigåelser og
utestenging er fenomen det er
langt vanskeligere å observere og
registrere.

Man skulle kanskje tro at ande-
lene som har vært vitne til kren-
kende episoder, synker proporsjo-
nalt med antallet episoder. Dette
er ikke tilfelle når det gjelder
krenkelser mot muslimer. Her
utgjør prosentandelen som har
bevitnet krenkende handlinger,
mer enn fire ganger flere enn de
som oppgir å ha vært vitne til kun
én krenkelse.
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Har du i løpet av 2006 vært vitne til...
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Å ha bevitnet krenkende kom-
mentarer eller handlinger i det
offentlige rom utelukker i prinsip-
pet ikke de som svarer at de ikke
har noen kontakt med innvan-
drere. Det er imidlertid klart at de
som selv er innvandrere, og
omgås flere innvandrere, i større
grad utsettes for situasjoner der
man kan bevitne krenkelser mot
muslimer og fargete i hverdagen.

De yngre aldersgruppene, samt
Frp og SV-velgere har også i stør-
re grad enn totalbefolkningen
vært vitne til diskriminering. Oslo-
folk skiller seg imidlertid ikke fra
landsgjennomsnittet. 

Andelen som har vært vitne til
krenkende kommentarer overfor
muslimer har økt med fem pro-
sentpoeng siden 2005, mens
andelen som har opplevd kren-
kende kommentarer mot fargete
har økt med fem prosentpoeng.

Når diskrimineringen defineres og
offeret for diskriminering spesifi-
seres, er der flere som oppgir å
ha bevitnet diskriminering enn når
spørsmålet rettes mot fenomenet
diskriminering generelt og perso-
ner med utenlandsk bakgrunn
generelt. 

Andelen som har opplevd fire eller
flere krenkende kommentarer mot
muslimer, er størst. To av ti har
vært vitne til dette. Dette er en
økning på fem prosentpoeng fra
2005 til 2006. Andelen som ikke
har bevitnet en krenkende hand-
ling mot verken muslimer eller
fargete har minket fra 2005 til
2006, med henholdsvis syv pro-
sentpoeng for begge grupper. 

Andelen som har bevitnet kren-
kende handlinger mot muslimer
fire eller flere ganger, har økt
mest fra én prosent i 2005 til fire
prosent i 2006. 

5.11 Få rapporterer om diskriminering av seg selv og egen
familie

 Har du eller noen i din familie blitt diskriminert utenfor arbeidslivet på grunn av din/deres 
utenlandske bakgrunn i løpet av 2006 (f.eks i kontakt med myndigheter, når man kjører 

buss/tog)?
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Spørsmålene om en selv eller
noen i ens familie har blitt diskri-
minert i eller utenfor arbeidslivet
oppleves som irrelevant for syv av
ti i utvalget. De er ikke innvan-
drere selv, og har ingen med
utenlandsk bakgrunn i familien.

Svarfordelingen er helt identisk på
de to arenaene i og utenfor
arbeidslivet. En marginal gruppe
på tre prosent svarer at de enten
selv eller noen i familien har blitt
diskriminert i eller utenfor
arbeidslivet i løpet av 2006 én
eller flere ganger. De færreste
med utenlandske familiemedlem-
mer har følgelig opplevd diskrimi-
nering i eller utenfor arbeidslivet i
2006. 

Noen har likevel opplevd diskrimi-
nerende episoder. En av respon-
dentene har skrevet følgende i en
kommentar: ”Min kone er fra
xxxxx. Hun ble mobbet ut av to
arbeidsplasser i X kommune. Ikke
av menn, men av norske kjerring-
er. Vi ble tvunget til å flytte.”

5.12 Oppsummering: 
Når vi har bedt respondentene om
å prioritere og å peke på det de

mener er de tre viktigste politik-
kområdene i dagens samfunn, er
det ni prosent som krysser av for
”rasisme og fremmedfiendtlighet”.
Noe flere mener rasisme og frem-
medfiendtlighet er et viktig sam-
funnsområde ved utgangen av
2006 enn på samme tidspunkt i
2005. 

Et flertall mener at Norge ikke er
et rasistisk samfunn, at rasismen
ikke har økt og heller ikke vil øke
de kommende fem år. Samtidig
har andelen med et pessimistisk
syn på rasismens utvikling i årene
som kommer, økt noe fra 2005 til
2006. 

Nesten ni av ti mener diskrimine-
ring forekommer. Åtte av ti er
likevel optimister og ser mulighe-
ten til å motvirke og bekjempe
diskriminering av innvandrere.
Andelen som mener dette, har økt
fra 2005 til 2006. 

Nærmere fem av ti har vært vitne
til diskriminering på ett eller flere
grunnlag (kjønn, seksuell oriente-
ring, funksjonshemning, osv.) i
2006. Flest, nærmere tre av ti,
oppgir å ha bevitnet diskrimine-
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Har du eller noen i din familie blitt diskriminert i arbeidslivet i 2006 på grunn av din/deres 
utenlandske bakgrunn?
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ring basert på etnisitet eller hud-
farge. Når vi spesifiserer arenaen
til eget arbeids- eller studiested,
er det bare én av ti som har
bevitnet en eller flere diskrimine-
rende hendelser i løpet av 2006.
Videre har femten prosent av
befolkningen vært vitne til én eller
flere diskriminerende situasjoner
på gater og torg, elleve prosent
på restauranter og utesteder og ti
prosent på reise med offentlig
transport. 

Når ofre for diskriminering
avgrenses til ”fargete” og ”musli-
mer”, og diskrimineringens art
spesifiseres til ”krenkende kom-
mentarer”, øker den registrerte
forekomsten til fire av ti. Andelen
som har vært vitne til krenkelser
av henholdsvis muslimer og farge-
te i 2006 har økt med henholdsvis
fem og seks prosentpoeng
sammenliknet med andelen i
2005. 
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Integreringsbarometeret stiller
spørsmål og fremsetter påstander
som belyser befolkningens hold-
ninger til, og kunnskap om, musli-
mer og islam. Undersøkelsens
form og formål gjør at spørsmåls-
stillingen gjennomgående er for-
enklende og unyansert i forhold til
det mangfold av uttrykk muslimer
i Norge representerer. Resultatene
referert i dette kapitlet må derfor
suppleres av mer grundige studier
av forestillinger om islam og mus-
limer i befolkningen.

Norge er et land med grunnlovsfes-
tet religionsfrihet, der islam er en
av flere religioner som utøves.
Islam er den raskest voksende tros-
retning utenfor Den norske kirke
med 72 000 medlemmer. Dette
utgjør nesten 19 prosent av alle
registrerte medlemmer i tros- og
livssynssamfunn utenfor Den nor-
ske kirke (Trus- og livssynssamfunn
utanfor den norske kyrkja:2006).

Det er ulovlig å diskriminere men-
nesker på grunn av etnisk tilhørig-
het eller religion. Religionsfrihet
og fravær av diskriminering hand-
ler om like muligheter for alle, til-
gang til ulike samfunnsarenaer og
faktisk deltakelse på disse uten å
måtte fornekte sin etniske, religiø-
se eller kulturelle bakgrunn. Det
handler også om aksept for for-
skjeller og avvik fra majoritetens
vaner og atferdsmønstre. 

Hva som assosieres med begrepet
”muslim”, kan variere i befolkning-

en. Hvorvidt respondenten i sine
svar har ekskludert eller inkludert
ikke-religiøse etterkommere, seku-
lære iranere eller praktiserende
bosniere, vet vi følgelig ikke.

Vi fremsetter nedenfor en rekke
påstander som er rettet mot å
måle befolkningens generelle støt-
te til muslimers religionsutøvelse
og mer spesifikt til bygging av
moskeer. I tillegg belyses grad av
skepsis til muslimer som gruppe.
Vi berører også koplingen som
gjøres mellom muslimer og faren
for terroristhandlinger, samt hold-
ninger til kvinners bruk av skaut i
ulike situasjoner. 

6.1 Nærmere syv av ti er gene-
relt skeptiske til religiøse
organisasjoner og menigheter 
Omkring 86 prosent av befolk-
ningen er medlemmer av statskir-
ken (6,7 millioner besøk ved
gudstjeneste: 2007). Samtidig
lever vi i et samfunn som er blitt
stadig mer sekularisert hvor et
flertall av befolkningen ikke anser
seg som religiøse. Som en inn-
gang til spørsmålene om islam og
muslimer spør vi i årets
Integreringsbarometer responden-
tene om deres generelle holdning
til religiøse organisasjoner og
menigheter. Dette for bedre å
kunne vurdere om skepsis overfor
islam og muslimer kan ha
sammenheng med en generell
negativ holdning til religiøse orga-
nisasjoner og menigheter.

Kapittel 6: Islam og muslimer i
Norge
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Svarfordelingen over synliggjør at
en majoritet på nesten syv av ti
stiller seg helt eller delvis skeptis-
ke til religiøse organisasjoner og
menigheter. Denne skepsisen kan
bunne i en prinsipiell antireligiøs
holdning, en generell skepsis til
religiøse institusjoner, herunder
statskirken, eller være begrenset
til sekter og mindre trossamfunn. 

Personer som selv aldri omgås
innvandrere, ufaglærte og selv-
stendig næringsdrivende er oftere
skeptiske til religiøse menigheter
og organisasjoner enn gjennom-
snittet i befolkningen. Personer
som bor på Østlandet utenfor
Oslo, Nord-Norge og Midt-Norge
er oftere mer skeptiske enn ellers
i landet, mens sørlendinger oftere
er positivt innstilt til religiøse
menigheter og organisasjoner.
Den yngste aldersgruppen fra 16

til 24 år, innvandrere, personer
som omgås innvandrere ofte og
de med kontakt med flere enn ti
innvandrere, er mindre skeptiske
enn ellers i befolkningen. 

Spørsmålet om skepsis til religiøse
organisasjoner og menigheter ble
ikke stilt i 2005.

6.2 Majoriteten er negativ til å
gjøre den muslimske religions-
utøvelsen lettere
Svarfordelingen på påstanden i
forrige avsnitt viser at muslimske
trossamfunn i Norge er omgitt av
en opinion, der majoriteten i
utgangspunktet har en viss skep-
sis til religiøse organisasjoner og
menigheter. Påstanden nedenfor
er rettet mot å måle befolkning-
ens generelle støtte til muslimers
religionsutøvelse i Norge.

Jeg er generelt skeptisk til religiøse organisasjoner og menigheter
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Nesten to av ti mener at påstan-
den ”Vi bør gjøre utøvelsen av
den muslimske religionen lettere”
passer helt eller ganske godt med
deres egen oppfatning.
Majoriteten, nærmere åtte av ti,
avviser påstanden helt eller del-
vis. 

Innvandrere, personer som har
kontakt med flere enn ti innvan-
drere og personer som omgås
innvandrere ofte, gir i større grad
en uforbeholden støtte til påstan-
den om å gjøre utøvelsen av islam
lettere. Personer som bor i områ-
der hvor mer enn halvparten har
innvandrerbakgrunn, kvinner og
personer i alderen 15 til 24 år er
også mer positive enn gjennom-
snittet i befolkningen. 

Blant majoriteten som stiller seg
negative til at samfunnet skal
gjøre utøvelsen av islam lettere,
er personer som ikke er i arbeid,
pensjonister og personer i alders-
gruppen 40 til 54 år noe overre-
presentert.

Det er ingen endringer i svarfor-
deling fra 2005 til 2006.

Sammenlikner vi resultatene fra
Norge i 2005 med resultatene fra
Sverige i 2005, er det mer enn tre
ganger så mange i Sverige som
gir en uforbeholden støtte til at
samfunnet skal tilrettelegge for
muslimsk religionsutøvelse. I
Sverige mener 9,1 prosent at
påstanden passer helt mot tre
prosent i Norge. Til tross for
denne forskjellen, ser vi at en stor
andel av respondentene i begge
land er negative til å gjøre utø-
velsen av islam lettere.

6.3 Fem av ti er negative til
bygging av moskeer
Spørsmålet i forrige avsnitt viser
at majoriteten i befolkningen tar
avstand fra å legge forholdene
bedre til rette for muslimsk religi-
onsutøvelse. De neste påstandene
er mer konkrete og retter seg mot
holdninger til bygging av moskeer
generelt, og i eget boområde spe-
sielt.
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Vi bør gjøre utøvelsen av den muslimske religionen i Norge lettere!
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Omtrent halve befolkningen er
imot at man bygger moskeer i
Norge. Tre av ti tar ikke stilling til
spørsmålet. Dette kan være et
resultat av usikkerhet, men det
kan også reflektere en form for
likegyldighet, altså at de ikke har
sett det nødvendig å gjøre seg
opp en mening. 

Motstanden mot bygging av mos-
keer øker når spørsmålet dreier
seg om bygging av moskeer i
området der respondentene selv
bor. Andelen som er negative til

bygging av moskeer, øker fra 51
til 57 prosent når spørsmålet
knyttes til bygging i eget boligom-
råde.

Når under to av ti stiller seg posi-
tive til bygging av moskeer, kan
dette knyttes til at disse i by- og
gatebilde både er svært synlige
tegn på islams tilstedeværelse i
Norge. Holdninger til egne bygg
konstruert med formål om å være
et gudshus for muslimer, kan
dessuten tenkes å være forskjellig
fra holdningen til at man tilpasser

 Er du positiv eller negativ til at man bygger moskéer i Norge?
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 Er du positiv eller negativ til at man bygger moskéer i det området der du bor?
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eksisterende lokaler og etablerer
moskeer i bygg opprinnelig kon-
struert til andre formål.

Personer som bor i Oslo, er mer
positive til bygging av moskeer
generelt, og også i eget boområde
enn befolkningen generelt. Dette
kan skyldes at Oslo-folk er mer
vant til å se moskeer i sitt nær-
miljø, enn personer bosatt andre
steder. Innvandrere, personer som
omgås innvandrere ofte, og perso-
ner som bor i områder der mer
enn halvparten av befolkningen
har innvandrerbakgrunn, er også
mer positivt innstilt til moskébyg-
ging. 

Personer bosatt på Østlandet
utenom Oslo er mer negative til
bygging av moskeer enn lands-
gjennomsnittet. Tilsvarende finner
vi de mest negative til bygging av
egne moskébygg blant dem uten
kontakt med innvandrere i egen
omgangskrets eller nabolag.
Kvinner og høyt utdannede er
gjennomgående mer positive,
mens personer med lavere utdan-
ning og pensjonister i større grad
enn andre er negative til bygging
av moskeer. 

På de to spørsmålene vedrørende
bygging av moskeer er det ingen

endringer i svarfordelingen fra
2005 til 2006. Den offentlige
debatt om moskébygging som
blusser opp fra tid til annen i
nasjonale og lokale medier, synes
dermed ikke å ha bidratt til at
flere har tatt stilling til spørsmå-
let, eller har endret sitt syn i
saken i løpet av året som gikk. 

Tre av ti er kategoriske motstan-
dere av bygging av moskeer i
Norge, mens det i Sverige i 2005
var noe under to av ti som inntok
dette synspunktet. Forskjellene i
den norske og svenske opinionen
er den samme når man spør om
holdningen til å bygge moskeer i
eget boområde. 

6.4 Fire av ti vurderer egen
kunnskap om islam som god
Personlige erfaringer gjennom
møter og samhandling med musli-
mer, informasjon gjennom media,
fag- og skjønnlitteratur kan gi vik-
tig kunnskap om islam. Kunnskap
kan være en viktig kilde til å
endre eller bevare holdninger og
atferd. Vi ba respondentene vur-
dere sitt eget kunnskapsnivå om
den muslimske religionen som en
inngang til å spørre om mer per-
sonlige holdninger til muslimer
som gruppe.
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Til sammen fire av ti vurderer
eget kunnskapsnivå om den mus-
limske religionen som god.

Nesten seks av ti vurderer sine
kunnskaper om islam som ganske
eller meget dårlige. Det er eldre,
personer med kun grunnskole,
personer ansatt i privat sektor og
personer uten kontakt med inn-
vandrere som trekker andelen
som oppgir å ha dårlig kunnskap
opp. Nordlendinger og personer
fra Møre og Romsdal og Trøndelag
vurderer også i større grad enn
andre grupper sine kunnskaper
som dårlige. 

På den annen side er det flere
blant de høyt utdannete, personer
med kontakt med fem eller flere
innvandrere, innvandrere selv og
ansatte i offentlig sektor som vur-
derer sine kunnskaper om islam
som gode. 

Vi finner også flere SV-velgere og
Frp-velgere i gruppen som vurde-
rer sine kunnskaper om islam som
gode. SV og Frp er begge partier
som har sterkt fokus på spørsmål

knyttet til innvandring og religi-
onsutøvelse, om enn med ulikt
utgangspunkt. For disse kan dette
ha vært et viktig element ved valg
av parti. For disse to gruppene
kan det derfor være en sammen-
heng mellom partivalg og i hvilken
grad de mener å ha kunnskaper
om islam.  

Det er ingen endringer i svarfor-
delingen fra 2005 til 2006

Utviklingen i Sverige fra 2004 og
2005 viser at flere svensker vur-
derer sine kunnskaper som dårli-
gere i 2005 sammenliknet med i
2004. Denne utviklingen vekket
forundring ettersom det i løpet av
2005 hadde foregått en intensiv
politisk debatt om flere spørsmål
som angikk islam og muslimer.
Det var også flere informative inn-
slag og oppslag i svenske medier.
Det svenske Integrationsverket,
som står for analysen av dataene
i Sverige, mener at mer fokus og
informasjon om temaet i media
gjør flere oppmerksomme på sitt
”utilstrekkelige” kunnskapsnivå.
De tror den faktiske kunnskapen

Hvordan vurderer du dine egne kunnskaper om den muslimske religionen?
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har økt, men at det samtidig har
skjedd en økt bevissthet om egen
kunnskapsmangel. 

I Norge har det også vært til dels
stort fokus på islam og muslimer i
det offentlige ordskifte og i media,
men uten at vi kan spore liknende
utvikling i befolkningens vurdering
av egne kunnskaper om islam fra
2005 til 2006. 

6.5 Fire av ti mener at verdi-
ene i islam er forenelige med
”norske” verdier
Spørsmålet nedenfor belyser i
hvilken grad befolkningen mener
verdiene innenfor islam og såkalte
norske verdier lar seg forene.
Dette åpner for en til dels kompli-

sert debatt om hva som er grunn-
leggende verdier i det norske
samfunn i dag. Vi lar denne
debatten ligge, men drister oss
likevel til å si noe om hva en
mulig forståelse av en felles verdi-
plattform kan være. 

Stikkordene demokrati og men-
neskerettigheter, religionsfrihet,
ytringsfrihet og likestilling mellom
kjønn vil være norske verdier som
”folk flest” vil gjenkjenne og
kunne slutte seg til. Når disse ver-
diene kan kategoriseres som
betegnende for vårt samfunn, blir
spørsmålet om disse verdiene lar
seg forene med de religiøse verdi-
ene innenfor islam.
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Mener du at verdiene innenfor Islam er forenelige med grunnleggende verdier i det norske 
samfunnet?
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Til tross for at majoriteten svarer
at de har dårlige kunnskaper om
islam tar mer enn ni av ti stilling
til spørsmålet om norske sam-
funnsverdier og islams verdisett
lar seg forene. Bare fire prosent
velger å ikke besvare spørsmålet. 

Fire av ti mener de religiøse verdi-

ene i islam lar seg forene med
grunnleggende norske verdier der-
som man slår de to positive svar-
kategoriene sammen. Over halv-
parten mener at islams verdier er
helt eller delvis uforenelige med
norske samfunnsverdier. 

Hele syv av ti plasserer seg på
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mellomkategoriene som enten
mener at islam ”stort sett” eller
”stort sett ikke” er forenelig med
norske verdier. Flertallet ser altså
ut til å gi uttrykk for at de to ver-
disettene på enkelte punkter kan
komme i konflikt, mens de på
andre områder kan være forenlig.
Ettersom en relativt stor andel i
befolkningen vurderer sine kunn-
skaper om islam som dårlige, kan
svarfordelingen også antyde en
gjennomgående usikkerhet til
hvorvidt praktisering av islam og
et liv i tråd med norske grunnleg-
gende verdier lar seg forene.

Partitilhørighet slår til dels kraftig
ut på svarfordelingen. Velgere fra
SV, Venstre og RV mener hyppi-
gere at islams verdier og norske
verdier lar seg forene. Ansatte i
staten, høyt utdannete og Oslo-

borgere er også mer positive til
samsvar mellom verdisettene.
Velgere fra Frp har oftere motsatt
standpunkt og mener, i likhet med
dem som oppgir at de aldri omgås
innvandrere og personer med liten
skolegang, at de to verdiene kom-
mer i konflikt og er uforenelige. 

Vi kan ikke spore noen utvikling
eller endring i svarfordelingen på
spørsmålet fra 2005 til 2006.

6.6 Skepsis og avstandstaken
til muslimer
Vårt neste spørsmål er om man
bør begrense muslimenes innvan-
dring til Norge. Dette for å belyse
en mer generell negativ innstilling
til muslimer enten den er begrun-
net i redsel, manglende kunnskap
eller ren fiendtlighet. 

Man bør begrense muslimenes innvandring til Norge!
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Omkring seks av ti svarer at
påstanden om å begrense musli-
menes innvandring til Norge pas-
ser helt eller ganske godt med
deres egen oppfatning, mens
omkring fire av ti tar helt eller
delvis avstand fra påstanden. 

I kapittel 2 har vi sett at over fire
av ti svarer at påstanden ”vi bør
ikke slippe inn flere innvandrere i
Norge” passer helt eller ganske
godt. Selv om dette spørsmålet og
spørsmålet over er formulert litt
forskjellig, handler begge om å
stoppe eller begrense innvandring.



Vi ser at det er flere som mener
at man bør begrense muslimenes
innvandring enn det er som
mener at vi generelt ikke bør slip-
pe inn flere innvandrere. Dette
tyder på en større grad av skepsis
i befolkningen mot muslimer,
sammenliknet med innvandrere
generelt.

Menn, personer over 70 år, perso-
ner med lav utdanning og Frp-vel-
gere trekker opp andelen i befolk-
ningen som mener man bør stop-
pe muslimers innvandring.
Tilsvarende tar innvandrere selv,
personer som har kontakt med
innvandrere, samt velgere fra RV,
SV, Ap og Venstre i større grad
enn andre helt eller delvis avstand
fra påstanden. 

Vi ser en økning i andelen som
mener påstanden ”passer helt”,
fra 24 prosent i 2005 til 31 pro-
sent i 2006. Samtidig er det færre

som mener påstanden ikke passer
i det hele tatt. Flere i befolkningen
tar følgelig kategorisk stilling og
samtykker til at man bør begrense
muslimenes innvandring.

En sammenlikning av undersø-
kelsene i Sverige og Norge viser
at svenskene i større grad enn
nordmenn er negative til å skulle
begrense innvandringen av musli-
mer. Seks av ti i Sverige mot fire
av ti i Norge tar helt eller delvis
avstand fra påstanden om å
begrense muslimers innvandring. 

Vår neste påstand er også knyttet
til befolkningens skepsis til musli-
mer og hvorvidt økt innslag av
muslimer virker fremmedgjørende
på ”innfødte nordmenn”.
Påstanden lyder: ”Muslimenes til-
stedeværelse i Norge gjør at jeg
av og til føler meg som fremmed i
eget land.” 
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 Muslimenes tilstedeværelse i Norge gjør at jeg av og til føler meg som fremmed i eget land!
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Noe under fire av ti bekrefter helt
eller delvis at muslimenes tilste-
deværelse gjør at de enkelte
ganger føler seg som fremmed i
eget land. Dette er omtrent
samme andel som sier seg helt
eller delvis enig i påstanden om at
”Innvandring er en alvorlig trussel
mot vår nasjonale egenart”. På
grunnlag av svarene på disse to
påstandene kan det virke som
omkring fire av ti har en tendens
til å si seg enig i påstander som
signaliserer at de mener at inn-
vandrere ikke hører hjemme i det
norske samfunnet.

Blant undergruppene i utvalget er
det den yngste og den eldste
aldersgruppen, personer med lav
utdanning, ingen kontakt med

innvandrere og personer bosatt på
Østlandet utenom Oslo som i stør-
re grad enn gjennomsnittet knyt-
ter muslimer til følelsen av frem-
medgjøring. Innvandrere selv og
personer i aldersgruppen 25 til 39
år avviser i større grad enn andre
helt eller delvis at de føler seg
som fremmed i eget land på
grunn av muslimenes tilstedevæ-
relse.

Spørsmålsstillingen er endret fra
2005 til 2006. Vi har følgelig ikke
grunnlag for å måle eventuell
utvikling her. 

Vår neste påstand er ”Jeg er mer
mistenksom mot personer med
muslimsk tro”. 

Jeg er mer mistenksom mot personer med muslimsk tro!
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Den mest vanlige tolkningen av
dette spørsmålet er nok at en selv
i økende grad er mistenksom mot
personer med muslimsk tro. Til
sammen fem av ti svarer at denne
påstanden passer helt eller gan-
ske godt og bekrefter økende
skepsis til personer med muslimsk
tro.

Analyse av ulike bakgrunnsvaria-
bler viser kjente mønstre i svar-
fordelingen. Kvinner, personer i
alderen 25 til 39 år, høyt utdanne-
de og personer i kontakt med inn-
vandrerbefolkningen avviser
oftere helt eller delvis påstanden
om å være mer mistenksom over-
for personer med muslimsk tro. 



Lavt utdannede og østlendinger,
unntatt de som bor i Oslo, ved-
kjenner seg i større grad en slik
mistenksomhet. 

Vi observerer en økning fra 16
prosent i 2005 til 22 prosent i
2006 som mener at påstanden
”passer helt”. Dette antyder en
økende skepsis til praktiserende
muslimer. I likhet med holdningen
til å begrense muslimsk innvan-
dring tyder dette på en økende
skepsis til muslimer i Norge.

6.7 Internasjonal terrorisme
påvirker befolkningens hold-
ninger til innvandrere 
Internasjonal terrorisme kan ten-
kes å påvirke holdningene til inn-
vandrere i Norge generelt og mus-
limer spesielt. Flere av de senere
års terrorhandlinger som ”9/11”-
tragedien i New York i 2001, bom-
bingene i Madrid i 2004 og terro-
rattentatet i Londons undergrunn i

juli 2005 tilskrives islamistiske
ekstreme grupperinger. 

Forskning bekrefter en tendens til
økt kløft mellom muslimer og
andre i flere europeiske land.
Forskning viser en økning i antall
tilfeller av rasisme og diskrimine-
ring mot muslimer i Storbritannia
etter London-bombingene og at
mange britiske muslimer føler seg
mistenkeliggjorte (Muslims in the
European Union: discrimination
and islamophobia. (2006) The
impact of 7th July 2005 London
bomb attacks on Muslim
Communities in the EU (2005)).

Vi har derfor i år tatt med et nytt
spørsmål som omhandler dette
temaet. Vi har valgt å behandle
det i kapitlet om islam og musli-
mer, selv om spørsmålet ikke
direkte knytter muslimer til terror-
handlinger.
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Internasjonal terrorisme gjør meg skeptisk til innvandrere
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Mer enn seks av ti er helt eller
delvis enig i at internasjonal terro-
risme gjør dem skeptiske til inn-
vandrere. Tre av ti svarer at
påstanden passer ganske dårlig
eller ikke i det hele tatt. Disse tar
enten mer prinsipiell avstand til
koplingen mellom ”internasjonale
terrorhandlinger” og skepsis til
”innvandrere” eller de avviser helt
eller delvis at de er blitt mer
skeptiske. 

Hele syv av ti pensjonister svarer
at påstanden passer godt. Kvinner
og personer med høyere utdan-
ning tar i større grad avstand fra
påstanden om at terrorisme gjør
dem mer skeptiske til innvan-
drere. Innvandrere mener i større

grad enn andre at påstanden ikke
passer med deres oppfatning. 

6.8 Et mindretall er for at
muslimske kvinner bruker
skaut
Kvinner som bruker skaut, er et
synlig uttrykk for islams og musli-
mers tilstedeværelse i Norge.
Muslimske kvinner og jenter som
tildekker hodet, har skapt debatt i
flere sekulære land i Europa. Det
er ikke gitt at befolkningens hold-
ning til det tradisjonelle eller reli-
giøse muslimske hodeplagget er
den samme i alle situasjoner. Vi
har spurt om holdningen til bruk
av skaut på gaten, i arbeidslivet, i
skolen, som offentlig ansatt og på
ID-kort. 

  Er du for eller mot at muslimske kvinner bærer skaut (hodeplagg som dekker håret)....
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...i skolen?
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Helt for Mer for enn mot Verken... eller... Mer mot enn for Helt mot Ubesvart

Svarfordelingen viser at flertallet
er imot at muslimske kvinner
benytter skaut, definert som
hodeplagg som dekker håret uav-
hengig av hvilken arena det gjel-
der. Mer heldekkende plagg, som
burka og niqab, blir det ikke spurt
om.

Generelt er det mange som velger

å ikke ta stilling til eller stiller seg
nøytrale/usikre når det gjelder
hvor positivt eller negativt bruk av
skaut er i ulike situasjoner. Dette
kan reflektere temaets komplek-
sitet i den forstand at årsakene til
at muslimske kvinner bærer skaut
eller dekker håret sitt, kan være
svært ulike, og at mange i befolk-
ningen vet dette. Å bruke skaut



som dekker håret kan være et
uttrykk for en bevisst og ønsket
religiøs identitetsmarkør, det kan
handle om ærbarhet og verdighet,
man kan ikle seg det av tradisjon,
det kan være et pålagt hodeplagg
eller det kan være en konsekvens
av undertrykking. 

Syv av ti er negative til bruk av
skaut på ID-kort. Nærmere seks
av ti er negative til bruken av
skaut på skole, som offentlig
ansatt og på arbeidsplasser. Fire
av ti, stiller seg helt eller delvis
negativ til bruk av skaut ”på
gaten”. Her finner vi også den
største prosentvise andelen som
svarer ”verken - eller”.

Innvandrere er oftere helt for bruk
av skaut enn andre. Personer som
har flere innvandrere i sine kon-
taktnett og bomiljø, stiller seg
mer positive til bruk av skaut, enn
pensjonister og de med svært
begrenset kontakt med innvan-
drere. Kvinner er generelt mer
positive enn menn, med unntak
av når det gjelder bruk av skaut
på gaten og på ID-kort. De som
bor i Oslo og høyt utdannede, er
også mer positive enn andre.

Den yngste aldersgruppen pekte
seg ut som en av de mest tole-
rante til bruk av skaut både i
Norge og Sverige i 2005. Dette er
ikke tilfellet i 2006. Den yngste
aldersgruppen fra 15 til 24 år hol-
der seg på befolkningsgjennom-
snittet, med unntak av holdningen
til bruk av slør på gata. Her er
andelen som er ”mer mot enn for”
seks prosentpoeng over gjennom-
snittet. Det er aldersgruppen 25
til 39 år som gjennomgående er
mest positiv til bruk av slør i de
ulike situasjonene.

Aksept for bruk av skaut har ikke
økt siden forrige måletidspunkt. I
det store og hele opprettholdes
svarfordelingen fra 2005 i 2006.
Dette med unntak av holdningen
til å bære skaut på gaten. Her har
andelen som er ”mer mot enn for”
økt fra 21 til 25 prosent i 2006.
Andelen som svarer ”verken -
eller” har minket med fem pro-
sentpoeng, mens andelen som
enten er ”helt for” eller ”mer for
enn mot” har holdt seg stabilt. 

En høyere andel i 2006 enn i 2005
har altså tatt stilling til spørsmålet
og valgt et mer negativt stand-
punkt.  

6.9 Oppsummering
Nesten syv av ti stiller seg helt
eller delvis skeptiske til religiøse
organisasjoner og menigheter i sin
alminnelighet. Denne skepsisen
kan bunne i en prinsipiell antireli-
giøs holdning, en generell skepsis
til religiøse institusjoner, herunder
statskirken, eller være begrenset
til sekter og mindre trossamfunn

Nærmere åtte av ti avviser
påstanden om at ”Vi bør gjøre
utøvelsen av den muslimske reli-
gionen lettere” helt eller delvis.
Sammenlikner vi resultatene med
resultatene i Sverige i 2005, er
det flere enn tre ganger så mange
i Sverige som gir en uforbeholden
støtte til at samfunnet skal tilret-
telegge for muslimsk religionsutø-
velse.

Omtrent halve befolkningen er
imot at man bygger moskeer i
Norge. Motstanden øker når
spørsmålet dreier seg om bygging
av moskeer i området der respon-
dentene selv bor. Andelen som er
negative øker når spørsmålet
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knyttes til bygging av moskeer i
eget boligområde. 

Til sammen fire av ti vurderer
eget kunnskapsnivå om den mus-
limske religionen som god. Til
tross for at majoriteten svarer at
de har dårlige kunnskaper om
islam tar mer enn ni av ti stilling
til spørsmålet om norske sam-
funnsverdier og islams verdisett
lar seg forene. Fire av ti mener de
religiøse verdiene i islam lar seg
forene med grunnleggende norske
verdier. Over halvparten mener at
islams verdier er helt eller delvis
uforenelige med norske samfunns-
verdier. 

Mer enn seks av ti er helt eller
delvis enig i at internasjonal terro-
risme gjør dem mer skeptiske til
innvandrere. 

Undersøkelsen viser at et klart
flertall av respondentene er imot
at muslimske kvinner benytter
skaut. Generelt er det mange som
velger å ikke ta stilling til eller
stiller seg nøytrale/usikre når det
gjelder hvor positivt eller negativt
de mener bruk av skaut er i ulike
situasjoner.
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I dette kapitlet vil vi belyse i hvil-
ken grad folk er villig til å delta i
integreringsfremmende tiltak og til
å arbeide for å motvirke rasisme.
Vi har tidligere i rapporten sett at
bare to av ti opplever at integre-
ringen går ganske bra eller veldig
bra. Samtidig er det flere andre
samfunnsområder som rangeres
høyere enn integrering når folk
blir bedt om å rangere hvilke sam-
funnsområder de mener er vik-
tigst. Dette gjelder blant annet
helse, skole, lov og orden og
miljø. Det er viktig å huske på
dette når vi nå skal se nærmere
på hvordan viljen er i befolkningen
til å bidra selv i integreringen av
innvandrere. 

Integrering av innvandrere vil

nødvendigvis måtte være et sam-
spill mellom formelle tiltak fra nor-
ske myndigheters side og mer
uformell innsats fra befolkningen i
Norge. Gjennom å avdekke i hvil-
ken grad befolkningen er villig til å
gjøre en innsats i integreringsar-
beidet, bidrar vi til å gi norske
myndigheter en indikasjon på i
hvilken grad de kan vente seg
støtte i befolkningen til ulike inte-
greringstiltak rettet mot innvan-
drere.

7.1 Flere enn før er positive til
selv å bidra i integreringsar-
beidet.
Under har vi spurt befolkningen
om de deltar i frivillig integre-
ringsarbeid. 

Kapittel 7: Viljen til å bidra selv

 Deltar du i en frivillig organisasjon som gjør en aktiv innsats for å hjelpe innvandrere 

med å etablere seg i det norske samfunnet?
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Fem prosent svarer at de deltar i
en frivillig organisasjon som gjør
en aktiv innsats for å hjelpe inn-
vandrere med å etablere seg i det
norske samfunnet.

Det er ingen forskjeller mellom
kvinner og menn når det gjelder
denne typen deltakelse. Ansatte i
kommunal- og fylkeskommunal

sektor deltar i større grad enn
andre. Det samme gjelder innvan-
drere selv og personer som
omgås innvandrere ofte. 

Ettersom dette spørsmålet ikke
ble stilt i 2005, vet vi ikke om det
er flere eller færre som deltar i
slikt arbeid sammenliknet med i
2005.

 Hvilke av de følgende tingene kunne du tenke deg å gjøre, og hvilke kunne du ikke tenke
deg å gjøre?
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37 %
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 Kan du tenke deg å
gjøre en innsats for å
hjelpe innvandrere å

etablere seg i det norske
samfunnet?

 Kunne du tenke deg
å bli veileder for en

nyankommet innvandrer
for å hjelpe ham eller
henne å komme inn i

arbeidslivet?

Ja, absolutt Ja, kanskje Nei

Viljen til å gjøre en innsats for
integreringen i samfunnet og i
arbeidslivet er forholdsvis stor.
Nesten tre av ti i befolkningen
sier at de absolutt kan tenke seg
å gjøre en innsats for å hjelpe
innvandrere å etablere seg i det
norske samfunnet. I tillegg sier
nær halvparten av de spurte at de
kanskje kan tenke seg å yte slik
innsats, slik at til sammen syv av
ti er positive.

Det er flere som sier at de kan
tenke seg å bidra enn det er som
oppgir at de faktisk deltar i en fri-
villig organisasjon som gjør en
aktiv innsats med å hjelpe inn-

vandrere med å etablere seg.
Dette indikerer et potensial i
befolkningen for økt frivillig akti-
vitet i integreringsarbeidet. 

En respondent sier følgende om
hvorfor han eller hun deltar i fri-
villig arbeid:

”Er med i frivillig arbeid i kommu-
nen og har stor nytte og glede av
å arbeide sammen med innvan-
drere.”

Sammenliknet med i 2005 er det
en økning på syv prosentpoeng i
andelen som svarer ”ja, absolutt”
på spørsmål om de kan tenke seg



å gjøre en innsats for å hjelpe
innvandrere med å etablere seg.

Å si seg villig til å gjøre en innsats
er noe annet enn å omsette viljen
til handling, dvs. å faktisk yte
denne innsatsen. Vi kan dermed
ikke slutte av resultatene at der-
som man faktisk spør om bidrag
så vil alle som har svart positivt
faktisk si ja. 

Svarfordelingen på det neste
spørsmålet indikerer nettopp dette
poenget. På et konkret spørsmål
om hvorvidt man kan tenke seg å
bli veileder for en nyankommet
innvandrer er det færre som sva-
rer positivt. Kun to av ti sier de
absolutt kan tenke seg å yte en
slik innsats. Også andelen som
sier de kanskje kan tenke seg å
bli veileder er noe lavere, litt
under fire av ti sier dette. Vi ser
her at et veldig konkret forslag til
innsats, gir en noe dårligere opp-
slutning enn det mer generelle og
uforpliktende spørsmålet om ”å
gjøre en innsats”.

Kvinner, personer som ikke er i
arbeid og ansatte i offentlig sek-
tor, er overrepresentert blant dem
som sier de kan tenke seg å bli
veileder. Videre er det langt flere
personer med innvandrerbakgrunn
som er positive til å yte slik inn-
sats sammenliknet med etnisk
norske. Dette kan ha å gjøre med

at disse har personlige erfaringer
om hvor viktig det er å få slik
bistand som nyankommet innvan-
drer. 

Vi finner videre en klar sammen-
heng mellom dem i befolkningen
som ofte er i kontakt med perso-
ner med innvandrerbakgrunn og
som har mange med innvandrer-
bakgrunn i sin omgangskrets, og
viljen til å bidra i integreringen.
Her kan vi også trekke en linje til
at det er flere i de sentrale strø-
kene av landet sentrale
Østlandet/Oslo og Vestlandet som
er positive enn personer som bor
andre steder i landet. Dette kan
igjen ha sammenheng med at det
er flere personer med innvandrer-
bakgrunn som bor i sentrale
strøk. 

Andelen som svarer ”ja, absolutt”
når det gjelder å bli veileder for
en nyankommet har i samme
periode steget fra 15 prosent til
19 prosent.

7.2 Størst vilje til å hjelpe
barn og unge med innvandrer-
bakgrunn

Under spør vi på hvilke måter
respondenten eventuelt kan tenke
seg å bidra i arbeidet med å inte-
grere barn og unge med innvan-
drerbakgrunn inn i det norske
samfunnet.
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Syv av ti var positive når det i
forrige avsnitt ble spurt om viljen
til å hjelpe innvandrere generelt.
Det viser seg at viljen til å hjelpe
barn og unge med utenlandsk
bakgrunn til å komme inn i det
norske samfunnet er større enn
viljen til å hjelpe innvandrerbe-
folkningen generelt. Nesten åtte
av ti kan tenke seg å yte en inn-
sats for barn og unge med uten-
landsk bakgrunn. 

Når vi mer konkret spør befolk-
ningen om de kan tenke seg å
hjelpe barn og unge med å lære
seg norsk eller med lekser, synker
viljen noe. Tre av ti kan absolutt
tenkt seg å hjelpe barn og unge
med å lære seg norsk, og fire av
ti vil kanskje yte slik bistand. Når
det gjelder leksehjelp, synker vil-
jen til to av ti som absolutt kan
tenke seg dette, mens noe under
fire av 10 sier kanskje. 

Sammenlikner vi andelen som kan
tenke seg å hjelpe barn og unge
med innvandrerbakgrunn, med

andelen som oppgir å delta i en
frivillig organisasjon, ser vi igjen
at det trolig finnes et betydelig
potensial i befolkningen for økt fri-
villig aktivitet.

Igjen finner vi at kvinner på alle
punkter er mer villige til å gjøre
en innsats enn menn. Den yngste
delen av befolkningen, 15 til 24
år, er mer positiv enn eldre
aldersgrupper. Også her finner vi
at det er befolkningen på det sen-
trale Østlandet og på Vestlandet
som er mest positive. 

Viljen til å hjelpe barn og unge
med innvandrerbakgrunn øker i
takt med antall innvandrere
respondentene oppgir å ha kon-
takt med. Jo mer kontakt man har
med innvandrere, både i antall, i
omgangskrets og i bomiljø, dess
større er viljen til å bidra.
Tilhørighet til venstre i politikken
henger også sammen med økt
vilje til innsats. 

Sammenliknet med resultatene fra

 Hvilke av de følgende tingene kunne du tenke deg å gjøre, og hvilke kunne du ikke tenke 
deg å gjøre?

29 %

26 %

20 %

50 %

39 %

37 %

20 %

34 %

42 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kan du tenke deg å hjelpe ungdommer med
utenlandsk bakgrunn å komme inn i det norske

samfunnet?

Kunne du tenke deg å hjelpe barn og ungdom
med innvandrerbakgrunn å lære seg norsk?

Kunne du tenke deg å hjelpe barn og ungdom
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2005 ser vi en økning i andelen
som selv kan tenke seg å bidra.
Andelen som svarer at de absolutt
kan tenke seg å hjelpe ungdom
med utenlandsk bakgrunn inn i
det norske samfunnet, stiger fra
19 til 26 prosent. Svarfordelingen
når det gjelder vilje til å bistå
barn og unge med innvandrerbak-
grunn med å lære seg norsk eller
med leksene har derimot ikke
endret seg. 

7.3 Reagerer mot rasisme så
lenge det ikke krever mye per-
sonlig involvering
Ett av flere viktige tema i
Integreringsbarometeret er hva
befolkningen sier de kan tenke
seg å gjøre for å forhindre
rasisme og diskriminering. Videre
spør vi i hvilken grad befolkningen
er villig til å anmelde rasistiske
forhold som de er vitne til, og om
de er villig til å stille som vitne i
en eventuell rettssak.
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Hvilken eller hvilke av følgende handlinger kunne du selv tenke deg å gjøre for å motvirke rasisme?
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Bære en ’button’ med et
budskap mot rasisme
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organisasjon som arbeider mot

rasisme

Ja, absolutt Ja, kanskje Nei Ubesvart

Undersøkelsen viser at hva befolk-
ningen er villig til å gjøre for å
motarbeide rasisme og diskrimine-
ring, er avhengig av hvor sterk
personlig involvering som kreves.
Jo mer involvering og synliggjø-
ring av egne standpunkt, desto
mindre er viljen til å reagere.

Syv av ti sier de er mer eller min-
dre villige til å boikotte firma,
butikker og restauranter som er
dømt for rasisme. Noe færre
kunne tenke seg å gi penger til en
organisasjon som arbeider mot
rasisme. 

I overkant av halvparten av
respondentene sier at de kunne
tenke seg å bære en ”button” med
et budskap mot rasisme. Noe
under halvparten sier de kunne
blitt medlem i en organisasjon
som arbeider mot rasisme, bare
14 prosent sier dette uten forbe-
hold. Det kan antas at mange av
disse ser for seg et passivt med-
lemskap. Til sist finner vi at over
halvparten av de spurte sier nei til
å delta i en demonstrasjon mot
rasisme. Å delta i en demonstra-
sjon er en handling som krever
relativt stor grad av personlig
involvering, og som gir et tydelig
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uttrykk for egne standpunkt. Bare
14 prosent kunne, uten forbehold,
tenkt seg å delta i en slik demon-
strasjon, og tre av ti sier at de
kanskje ville deltatt. 

Også når det gjelder vilje til å
reagere mot rasisme finner vi at
kvinner jevnt over er mer villige
til å foreta seg noe enn menn. Vi
finner også at gruppen med høy-
est utdannelse og respondenter
med innvandrerbakgrunn gir
uttrykk for en større tilbøyelighet
til å reagere mot rasisme. Blant
dem som har minst kontakt med
innvandrere gjennom omgangs-
krets og bomiljø, er viljen lavere
til å ta aksjon mot rasisme. 

Det er ingen tydelig sammenheng
mellom alder og vilje til å reagere
mot rasisme. Vi kan muligens si at
det er en sammenheng mellom
alder og type handling. De unge
har en større tendens til å ville
handle på måter som krever stør-
re grad av personlig involvering,
som å bære ”button”, melde seg
inn i en organisasjon og delta i en
demonstrasjon, sammenliknet
med de eldre aldersgruppene. 

Det er en klar sammenheng
mellom tilknytning til politisk parti
og vilje til å handle mot rasisme.
De som stemmer på partier som
ligger politisk til venstre (RV, SV),
har gjennomgående en større vilje
til å reagere mot rasisme ved de
foreslåtte handlingene, sammen-
lignet med andre partier. Personer

som stemmer Frp, har minst vilje
til dette.

Dette trenger ikke si noe om vilje
til å reagere mot rasisme på et
generelt nivå, men kan gi uttrykk
for ulike partipolitiske uttrykksfor-
mer. Det kan argumenteres for at
RV og SV har større tradisjon for
å delta i demonstrasjoner enn for
eksempel Høyre, KrF og Frp. For
eksempel sier fem av ti av de
spurte som stemmer KrF at de
ikke vil delta på en demonstra-
sjon, mens åtte av ti sier at de
absolutt eller kanskje kunne tenke
seg å gi penger til en organisasjon
som arbeider mot rasisme. 

Med unntak av at viljen til å gi
penger til organisasjoner som
arbeider mot rasisme har sunket
noe, er det ingen endringer i hva
folk er villige til å gjøre for å mot-
arbeide rasisme sammenliknet
med i 2005.

7.4 Sterk, men minkende, vilje
til å vitne mot rasisme og 
diskriminering
For å kunne håndheve lovverket
på en best mulig måte er den nor-
ske rettsstaten avhengig av
befolkningen er villig til å anmelde
straffbare forhold og stille som
vitner i retten. Vi har spurt befolk-
ningen i hvilken grad de kan
tenke seg å anmelde rasistiske
forhold muntlig og skriftlig, og om
de kan tenke seg å delta som
vitne i en eventuell rettssak. 



Det er forholdsvis stor vilje til å
bidra på dette området. Det kan
tenkes at dette viser en støtte til
selve rettsapparatet og lovverket
mer enn det gjør til å motarbeide
rasisme. Det fremkommer at ca
syv av ti kan tenke seg å gi en
muntlig anmeldelse dersom de ble
vitne til rasisme eller diskrimine-
ring, men fem av ti svarer ja med
forbehold. Viljen synker til seks av
ti når vi spør om de kan tenke seg
å rette en skiftlig anmeldelse,
også her svarer de fleste ja med
forbehold. Igjen ser vi at viljen
synker når handlingen krever en
større grad av personlig involve-
ring. Viljen til å anmelde slike for-
hold har trolig sammenheng med
alvorlighetsgraden av forholdet. 

Syv av ti kan tenke seg å delta
som vitne i en rettssak. En slik del-
takelse krever stor grad av person-
lig involvering. Det kan tenkes at
mange har tolket det dit hen at det
må være snakk om alvorlig grad av
rasisme dersom det er kommet til
rettsapparatet. Det er trolig også
vanskelig å si nei på en direkte
forespørsel fra myndighetene om å
delta som vitne i en rettssak. 

Kvinner har også i denne
sammenheng større tilbøyelighet
til å involvere seg sammenliknet
med menn. Når det gjelder etnisk
bakgrunn finner vi små forskjeller
mellom personer med innvandrer-
bakgrunn og etnisk norske. På
spørsmålet om man kunne tenke
seg å delta som vitne i en retts-
sak er det faktisk flere etnisk nor-
ske som uforbeholdent sier seg
villige, sammenliknet med perso-
ner med innvandrerbakgrunn. 

Tidligere har vi dokumentert at
det er en sterk sammenheng
mellom politiske preferanser og i
hvilken grad man er villig til å
bidra i integrering av innvandrere
og reagere mot rasisme og diskri-
minering. Når det gjelder viljen til
å anmelde rasistiske forhold og
eventuelt delta i en rettssak finner
vi at det fremdeles er en tendens
til at venstresiden viser et større
engasjement. Velgere fra
Fremskrittspartiet vil i minst grad
anmelde rasistiske forhold og
delta i eventuell rettssak. 
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 Dersom du ble vitne til rasisme eller diskriminering på grunn av hudfarge eller utenlandske bakgrunn, 

kunne du da tenke deg å… (med vitne mener vi at du personlig så eller hørte noen bli utsatt for rasisme) 
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Hvis vi sammenlikner med resul-
tatene fra 2005 ser vi tendenser
til at færre er villige til å reagere
mot rasisme. Andelen som ikke
kan tenke seg å anmelde rasisme
muntlig har økt fra 20 til 25 pro-
sent, mens andelen som ikke er
villig til å delta som vitne i en
rettssak har økt fra 17 til 24 pro-
sent. 

7.5 Oppsummering
Fem prosent av de spurte oppgir å
delta i en frivillig organisasjon
som hjelper innvandrere med å
etablere seg i det norske samfun-
net. Samtidig som andelen som
deltar er relativt lav, er folks vilje
til å bidra i integreringsarbeidet
nokså stor. Nesten tre av ti sier at
de absolutt kan tenke seg å hjelpe
innvandrere med å etablere seg i
det norske samfunnet. I tillegg
sier nær halvparten at de kanskje
kan tenke seg å yte en slik inn-
sats. Det er således stort potensi-
al for økt frivillig engasjement i
integreringsarbeidet. Når respon-
dentene spørres om de er villige
til å delta på konkrete integre-
ringsfremmende tiltak som for
eksempel å være veileder, synker
viljen til å delta noe sammenliknet
med når spørsmålene om delta-
kelse er mer generelle.

Viljen til å hjelpe barn og unge
med innvandrerbakgrunn inn i det
norske samfunnet er større enn
viljen til å hjelpe innvandrere
generelt. Åtte av ti kan tenke seg
å gjøre en slik innsats. Viljen til å
hjelpe innvandrere inn i det nor-
ske samfunnet synes å ha økt
sammenliknet med i 2005. 

Syv av ti sier de er villige til å
boikotte firmaer, restauranter og
butikker som er dømt for rasisme.
Det er også mange som kan tenke
seg å gi penger til en organisasjon
som arbeider mot rasisme, men
andelen som kan tenke seg å
gjøre dette, er synkende
sammenliknet med i 2005. Et
generelt trekk er at viljen til å
reagere mot rasisme synker når
det kreves større grad av person-
lig involvering.

Det er sterk oppslutning om å
følge opp rasisme i rettsapparatet.
Mange er villig til å stille som
vitne eller anmelde saken dersom
de er vitne til rasisme.
Sammenlikner vi med resultatene
fra 2005, ser vi imidlertid tenden-
ser til at færre er villige til å mot-
virke rasisme gjennom deltagelse
i rettsapparatet. 
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Tidligere i denne rapporten har vi
sett nærmere på hva befolkningen
selv er villig til å gjøre for å bidra
til integrering av innvandrere. Vi
har også sett hvordan de ville
reagere dersom de var vitne til
rasisme eller diskriminering. 

Integreringsbarometeret skal blant
annet sondere formelle og ufor-
melle hindringer og utfordringer
som kan motvirke integrering.
Befolkningens synspunkter og for-
ventninger kan være viktige.
Samtidig har myndighetene et
overordnet ansvar for integre-
ringspolitikken. Vi ønsket derfor

også å se nærmere på hvilke for-
ventninger befolkningen har til
myndighetene på dette området. 

8.1 Myndighetene må øke inn-
satsen mot rasisme og diskri-
minering.
Som vi har vært inne på tidligere i
undersøkelsen, ønsker et flertall i
befolkningen å motvirke rasisme
gjennom ulike aktiviteter. Flertallet
sier også at de selv trolig både vil
anmelde rasistiske forhold og stille
i en eventuell rettssak dersom de
ble bedt om det, men i hvilken
grad mener folk at myndighetene
har et ansvar på dette feltet? 

Kapittel 8: Hva kan myndighetene
gjøre?

 Myndighetene bør arbeide mer aktivt for å motvirke diskriminering av personer med 
utenlandsk bakgrunn!
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Til sammen åtte av ti er positive
til at myndighetene arbeider mer
aktivt for å motvirke diskrimine-
ring av personer med utenlandsk
bakgrunn. Tre av ti mener dette
passer helt med egen oppfatning,
mens fem av ti mener det passer
ganske godt.

Det er flere med innvandrerbak-
grunn og blant dem som har mye
kontakt med innvandrere som er
helt enig i at myndighetene bør
arbeide mer aktivt for å motvirke
diskriminering og rasisme
sammenliknet med etniske nord-
menn. Kvinner og velgere fra RV
og SV sier i større grad enn andre
at påstanden passer helt eller del-
vis, mens velgere fra Frp i mindre
grad enn andre svarer dette.

En respondent sier i kommentar-
feltet i spørreskjemaet følgende
om årsakene til rasisme:

”Myndighetene bør sette strengere
krav til den delen av innvandrerne
som utnytter ordningene i vel-
ferdsstaten, de skaper rasisme.
De som bidrar til å skape noe/yter
sin del til samfunnet, bør ha
samme rettigheter som “etniske
norske” uansett hudfarge og reli-
gion.”

Det er ingen endringer i svarfor-
delingen på dette spørsmålet fra
2005 til 2006.

Norskfødte bør komme før innvandrere når det gjelder arbeid, bolig og offentlig støtte!
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Seks av ti svarer at påstanden om
at norskfødte bør komme før inn-
vandrere når det gjelder arbeid,
bolig og offentlig støtte, passer
dårlig eller ikke i det hele tatt
med egen oppfatning.

Kvinner, velgere på venstresiden i

politikken, personer med innvan-
drerbakgrunn og bosatte i Oslo og
det sentrale Østlandet er i noe
større grad enn andre uenige i at
norskfødte bør komme foran inn-
vandrere.

Det er inntektsnivå som gir de



største utslagene på denne
påstanden. Vi finner at personer
med en inntekt på under 300 000
kroner er langt mer positive til at
norskfødte bør komme foran inn-
vandrere når det gjelder arbeid,
bolig og offentlig støtte, enn per-
soner med inntekt over dette
nivået. Dette er kanskje ikke
overraskende da lav inntekt heng-
er sammen med økt behov for
offentlig støtte.

I forhold til denne påstanden er
det ingen endringer i svarforde-
lingene fra 2005 til 2006.

8.2 Et flertall mener kommu-
nene har et ansvar for integre-
ring av innvandrere
Integrering foregår i lokalt.
Kommunene gjennomfører en
rekke integreringsfremmende til-
tak rettet mot flyktninger og inn-
vandrere. Dette gjelder blant
annet introduksjonsordningen,
opplæring i norsk og samfunnsfag
og ”Ny sjanse”. Under skal vi se at
det er stor aksept i befolkningen
for at kommunene har et ansvar
for integreringen av flyktninger og
innvandrere. 
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Hvor godt eller dårlig passer følgende påstander med din oppfatning?
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Kommunene bør tilby
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deres tilpasning til arbeidslivet!

Passer helt Passer ganske godt Passer ganske dårlig Passer ikke i det hele tatt Ubesvart

Åtte av ti i befolkningen sier de er
helt eller delvis enige i at kommu-
nene må gjøre en innsats for å
hjelpe flyktninger til å komme inn
i det norske samfunnet.

Som vi tidligere har vært inne på,
er befolkningen svært opptatt av
at innvandrere som bor i Norge
må kunne snakke norsk. Hele ni
av ti mener også at påstanden om
at kommunene må sette av res-
surser for å kunne gi nyankomne
innvandrere god undervisning i
norsk passer helt eller delvis. Bare

fire prosent av de spurte sier at
påstanden ikke passer i det hele
tatt.

Både arbeidspraksisplasser og
språkpraksisplasser har vist seg å
være viktige tiltak i integrerings-
arbeidet både med hensyn til
arbeidslivet, og når det gjelder
inkludering på den sosiale arena.
Slike praksisplasser utgjør blant
annet en viktig del av introduk-
sjonsprogrammene som tilbys
flyktninger og deres familie. Det
er solid støtte til at kommunene
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skal tilby innvandrere praksisplas-
ser for å lette tilpasningen til
arbeidslivet. Omkring åtte av ti
sier at denne påstanden stemmer
helt eller ganske godt med deres
oppfatning. 

Samlet viser resultatene at kom-
munene kan regne med støtte når
de iverksetter kvalifiseringstiltak
for å sørge for at flyktninger inte-
greres i samfunnet.     

Vi finner at kvinner gjennomgå-
ende er mer positive til alle de tre
påstandene vedrørende kommu-
nenes ansvar enn menn. Videre er
personer bosatt på Østlandet og i
Oslo mer positive til de tre påstan-
dene enn befolkningen ellers. 

Den yngste aldersgruppen (15 til
24 år) er mest negativ til at kom-
munene bør tilby innvandrere prak-
sisplasser for å lette tilpasningen til
arbeidsmarkedet. Dette kan blant
annet ha sammenheng med at
denne aldergruppen består av per-
soner som i stor grad er på vei ut i
arbeidslivet selv, og dermed i større
grad enn eldre kan oppleve innvan-
drere som konkurrenter. Når det
gjelder påstanden om at kommu-
nene bør gjøre en innsats for å
hjelpe flyktninger inn i det norske
samfunn er forskjellene etter alder
mindre, og for påstanden om at
kommunen bør sette av ressurser
til god norskundervisning, er det
stort samsvar mellom svarene i de
ulike aldersgruppene. 

Det er klart flere med innvandrer-
bakgrunn enn ellers i befolkningen
som er helt enig i påstandene om
at 1) kommunene bør gjøre en
innsats for å hjelpe flyktninger inn
i det norske samfunn og 2) kom-
munene bør tilby innvandrere
praksisplasser for å lette tilpas-

ningen til arbeidsmarkedet. Vi
finner også at det er en positiv
sammenheng mellom grad av
enighet i disse påstandene og
grad av kontakt med innvandrere. 

For påstanden om at kommunene
bør sette av ressurser til å gi
nyankomne innvandrere god
undervisning i norsk er det der-
imot ingen forskjell mellom inn-
vandrerbefolkningen og den etnisk
norske befolkningen. God norsk-
undervisning for nyankomne inn-
vandrere vurderes som viktig
både blant respondenter med inn-
vandrerbakgrunn og respondenter
med etnisk norsk bakgrunn. 

Det er gjennomgående sterk støtte
til alle de tre påstandene om kom-
munenes ansvar på tvers av poli-
tisk tilknytning. Støtten er likevel
minst blant velgere fra Frp, og
størst blant velgere fra RV og SV.

Fra 2005 til 2006 er andelen som
svarer at de er helt enig påstan-
den om at kommunene bør tilby
innvandrere praksisplasser for å
lette tilpasningen til arbeidsmar-
kedet økt, fra 33 til 38 prosent.
For de to andre påstandene ved-
rørende kommunenes ansvar er
det ingen endringer.

8.3 Offentlige myndigheter bør
gå foran når det gjelder
rekruttering av innvandrere 
Regjeringen ser det som et viktig
mål å gjøre bedre bruk av den
ressursen innvandrere represente-
rer og vil i større grad ta denne
kompetansen i bruk i statsforvalt-
ningen. For å nå dette målet vil
Regjeringen blant annet satse på
mer aktiv rekruttering og forsøk
med moderat kvotering av innvan-
drere i statsforvaltningen (St.
meld. 9 2006-2007).



Vi har spurt om folk er enige i at
det offentlige bør gå foran med et
godt eksempel og ansette flere
med utenlandsk bakgrunn. Seks
av ti svarer at påstanden passer
helt eller ganske godt. Det er
altså et flertall av respondentene
som mener det offentlige bør gå
foran med et godt eksempel og
ansette flere med innvandrerbak-
grunn.

Ansatte i kommunal og fylkes-
kommunal sektor svarer i større
grad enn andre at påstanden pas-
ser med deres oppfatning. Til
sammen var syv av ti positive til
påstanden blant ansatte i kommu-
nal og fylkeskommunal sektor.
Blant ansatte i staten var det
ingen forskjeller sammenliknet
med gjennomsnittet. Litt overras-
kende svarte ansatte i privat sek-
tor i mindre grad enn andre at det
passet helt med deres oppfatning
at offentlige myndigheter bør gå
foran og ansette flere med uten-
landsk bakgrunn.

Kvinner og personer med høyskole

eller universitetsutdanning skiller
seg også ut ved i større grad å
være positive til påstanden enn
henholdsvis menn og personer
uten høyere utdanning. Blant inn-
vandrerne selv var andelen som
mente at påstanden passet helt
eller ganske godt med egen opp-
fatning, til sammen 73 prosent. 

Totalt sett ser vi altså at et flertall
av de spurte mener at det offent-
lige bør gå foran med et godt
eksempel og rekruttere flere med
utenlandsk bakgrunn. Ser vi på
utviklingen fra 2005 til 2006 ser vi
likevel at andelen som mener
dette har krympet fra 64 til 59
prosent.

8.4 Kjennskap til Integrerings-
og mangfoldsdirektoratet
(IMDi) 
IMDi ble opprettet i januar 2006.
Bakgrunnen for opprettelsen var
at Regjeringen ønsket en styrket,
mer målrettet og en bedre sam-
ordnet innsats for å inkludere inn-
vandrere i det norske samfunnet.
Med et eget Integrerings- og
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 Offentlige myndigheter (stat, fylke, kommune) bør gå foran med et godt eksempel, og 
ansette flere personer med utenlandsk bakgrunn!
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mangfoldsdirektorat skulle arbei-
det med integrering av nyankom-
ne innvandrere og arbeidet med
mangfold og deltakelse for alle gis
høyere prioritet (St. prp. nr. 1
2006-2007). 

IMDi hadde vært operativt i nes-
ten et år da denne undersøkelsen
ble gjennomført. Vi spurte respon-
dentene om de kjenner til eller
har hørt om IMDi, og sammenlik-
net resultatene med resultatene i
2005. 

 Kjenner du til eller har du hørt om Integrerings- og mangfoldsdirektoratet (IMDI)?
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Resultatene viser at tre av ti kjen-
ner til eller har hørt om IMDi.

Dette er en økning på 21 prosent-
poeng fra 2005.

Kjenner du til eller har du hørt om hva Integrerings- og mangfoldsdirektoratet (IMDI) gjør?
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På spørsmål om hvorvidt man
kjenner til hva IMDi gjør, var det
færre som svarte bekreftende.
Åtte av ti svarte at de ikke kjen-
ner til hva IMDi arbeider med,
mens to av ti svarte at de kjenner
til IMDis oppgaver. 

Det er ikke overraskende at det er
færre som vet hva IMDi gjør,
sammenliknet med hvor mange
som oppgir å ha hørt om IMDi. Å
kjenne til oppgaver stiller større
krav til kunnskap hos den enkelte
respondent. 

8.5 Oppsummering
Til sammen er hele åtte av ti posi-
tive til at myndighetene arbeider
mer aktivt for å motvirke diskrimi-
nering av personer med uten-
landsk bakgrunn. Like mange er
positive til at det bør stilles krav
til at innvandrere må bevise sine
kunnskaper i norsk gjennom
språktest før de får innvilget norsk
statsborgerskap. Det er stor grad
av enighet om dette på tvers av

grupper, og andelen positive er
stabil fra 2005 til 2006.

Det er stor oppslutning om at
kommunene bør gjøre en innsats
for å hjelpe flyktninger til å
komme inn i det norske samfun-
net. Mindre enn to av ti svarer at
de er negative til at kommunene
skal ha en slik rolle. Det er
omtrent like stor oppslutning til at
kommunene skal ha en rolle når
man går fra å spørre om kommu-
nenes rolle generelt i integrerings-
arbeidet til å spørre om kommu-
nene bør tilby praksisplasser og
tilby opplæring i norsk til innvan-
drere. Andelen som svarer at
påstanden om at kommunene bør
tilby innvandrere praksisplasser
passer helt med egen oppfatning,
er økende.

Seks av ti mener det offentlige
bør gå foran med et godt eksem-
pel og ansette flere med innvan-
drerbakgrunn.
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Det er en overordnet målsetting i
integreringspolitikken at alle, uan-
sett bakgrunn, skal ha like mulig-
heter, rettigheter og plikter når
det gjelder deltakelse og det å
kunne benytte sine ressurser. Det
er videre et mål at nyankomne
innvandrere så raskt som mulig
skal bli selvhjulpne.

Arbeid er et viktig virkemiddel for
å oppnå gode levekår i Norge,
samtidig som det å arbeide gir
selvrespekt og sosial forankring i
samfunnet. I Norge er sysselset-
tingsandelen langt lavere blant
innvandrere enn i befolkningen
samlet. Det er en viktig målsetting
for integreringspolitikken å øke
andelen innvandrere som er i

arbeid (St.meld. nr. 9 2006-
2007). 

I dette kapitlet spør vi befolkning-
en om deres synspunkter på
spørsmål som har med innvan-
drere og arbeidsliv å gjøre.
Spørsmålene omhandler ulike
sider knyttet til innvandrere og
arbeidsliv, blant annet ulike tiltak
for å få flere i arbeid.

9.1 Kvalifikasjoner viktigere
enn innvandrerbakgrunn ved
rekruttering i arbeidslivet?
I spørsmålet under har vi bedt
respondentene ta stilling til en
generell påstand om at alle
arbeidsplasser bør strebe etter å
ansette flere innvandrere. 
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Kapittel 9: Integrering av 
innvandrere i arbeidslivet.

Alle arbeidsplasser bør strebe etter å ansette flere innvandrere
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Halvparten sier at det passer helt
eller ganske godt med egen opp-
fatning at alle arbeidsplasser bør
strebe etter å ansette flere inn-
vandrere. Den andre halvparten
svarer negativt.

Det kan være ulike forklaringer på
at halvparten er negativ til
påstanden. En mulig forklaring
kan være selve formuleringen
”strebe etter” som for mange kan
ha indikert en svært aktiv innsats
fra arbeidsgiver for å øke antallet
innvandrere på arbeidsplassen. En
annen mulig forklaring kan være
at respondentene vurderer kvalifi-
kasjoner som avgjørende for
hvem arbeidsgiver skal ansette,
ikke etnisk bakgrunn. En tredje
mulig forklaring kan være konkur-
ranse på arbeidsmarkedet, og at
innvandrere ses som potensielle
konkurrenter i tider med høyere
ledighet. At personer som har gått
av med pensjon i større grad enn
øvrige grupper svarer at påstan-
den passer ganske godt, kan
underbygge en slik hypotese.
Samtidig vet vi at det for tiden er
et veldig stramt arbeidsmarked,
noe som igjen svekker den tredje
forklaringsmodellen.

Samtidig er det mange som har
svart at påstanden passer helt
eller ganske godt med deres egen
oppfatning. Også dette kan det
knytte seg ulike forklaringer til.
Mulige forklaringer kan være at

det er i samfunnets interesse å
benytte hele arbeidsstyrken eller
det kan for eksempel ligge ideolo-
giske/politiske oppfatninger til
grunn. 

Vi ser at kvinner i større grad enn
menn er helt eller delvis enige i
påstanden. Personer med høysko-
le- eller universitetsutdanning er, i
større grad enn andre, helt eller
delvis enige. Det samme gjelder
personer bosatt på Vestlandet. 

Blant personer med innvandrer-
bakgrunn var syv av ti helt eller
delvis enige i påstanden. Dette er
en betydelig høyere andel enn i
resten av befolkningen, noe som
kanskje ikke er så overraskende
ettersom innvandrere statistisk
har lavere sysselsettingsgrad enn
befolkningen ellers.

Det er ingen endringer i svarfor-
delingen blant dem som tar stil-
ling til dette spørsmålet sammen-
liknet med i 2005.

I det svenske
Integrationsbarometeret for 2005
ble det stilt et likelydende spørs-
mål. I Sverige var det da 65 pro-
sent av de spurte som helt eller
delvis stilte seg bak påstanden,
mens ti prosent sa at påstanden
ikke passet i det hele tatt. Vi kon-
staterer at det her er en forskjell
mellom Norge og Sverige. 
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Vår neste påstand var at det kan
aksepteres at arbeidsgivere avvi-
ser arbeidssøkere uten å vurdere
deres kvalifikasjoner for arbeidet.
Mer enn åtte av ti svarer at en
slik påstand passer dårlig eller
ikke i det hele tatt. 

I spørsmålsformuleringen lå det at
arbeidsgivere kan avvise arbeids-
søkende innvandrere uten en vur-
dering av kvalifikasjoner. I norsk
arbeidsliv er kvalifikasjoner tradi-
sjonelt svært sentralt ved vurde-
ring av søknader. En mulig forkla-
ring på hvorfor så mange stiller
seg negative til en slik praksis fra
arbeidsgiver, kan dermed ligge i
forutsetningen i spørsmålet om at
kvalifikasjoner ikke skal vurderes. 

Vi ser at bare én av ti svarer at
påstanden passer helt eller gan-
ske godt med deres oppfatning. Vi
antar at disse mener det kan
aksepteres at arbeidssøkende inn-
vandrere avvises uten at kvalifika-
sjonene vurderes nettopp fordi de
har innvandrerbakgrunn.

Personer med høyskole- eller uni-

versitetsutdanning svarer i større
grad enn andre at påstanden pas-
ser ganske dårlig eller ikke i det
hele tatt, altså at det ikke kan
aksepteres at arbeidsgivere ikke
vurderer innvandreres kvalifika-
sjoner. Personer fra Oslo skiller
seg også ut ved å være mer skep-
tisk til utsagnet enn folk fra andre
deler av landet. På dette spørsmå-
let er det små utslag i forhold til
om respondenten har innvandrer-
bakgrunn.

Ser vi på utviklingen over tid leg-
ger vi imidlertid merke til at ande-
len som svarer at det passer helt
eller ganske godt med deres opp-
fatning at arbeidsgivere kan ha en
slik praksis, har fordoblet seg fra
syv prosent i 2005 til fjorten pro-
sent i 2006.

9.2 Mange mener det er viktig
med flere innvandrere i
ledende stillinger i fagbeve-
gelsen 
Fagbevegelsen er en svært sentral
aktør som part i arbeidslivet og
har relativt stor innflytelse også
utenfor arbeidslivet. Dersom fag-

Det kan aksepteres at arbeidsgivere avviser arbeidssøkende innvandrere uten å vurdere 

deres kvalifikasjoner for arbeidet!
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bevegelsen går foran når det gjel-
der å inkludere innvandrere kan
det derfor være et viktig signal
også til andre arbeidsgivere om at
det er viktig å få flere innvandrere
i arbeid.

På konferansen ’Diversity Dividend
– The Benefits of a diverse
Workforce’ sa 1. sekretær Ellen
Stensrud i LO Ellen Stensrud at
”integrering er noe vi trenger”.
Hun la til at ”Jeg skulle ønske at
jeg kunne si at fagbevegelsen er
en fullt ut demokratisk og likestilt
organisasjon, både med hensyn til
kjønn og minoriteter. Det kan jeg

ikke, men vi gjør noe med dette”
(LO- vi trenger integrering:
2006).

Å få flere innvandrere inn i
ledende stillinger i fagbevegelsen
kan også være viktig for å sikre
innvandrere medvirkning i viktige
samfunnsspørsmål. En hypotese
kan være at innvandrere i ledende
stillinger i fagbevegelsen på denne
måten kan være forbilder for
andre innvandrere. Vi har spurt
folk om de er enige i at flere inn-
vandrere i ledende stillinger i fag-
bevegelsen vil skape forbilder som
er positive for integreringen.
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 Flere innvandrere i ledende stillinger i fagbevegelsen vil skape forbilder som er positive 
for integreringen!
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Tre av ti er helt enige i påstanden,
mens fem av ti svarer at påstan-
den passer ganske godt. Bare syv
prosent svarer at påstanden ikke
passer i det hele tatt. 

Påstanden gjelder innvandrere
som forbilder. Vi antar at mange
har tenkt som forbilde for seg selv
når de har besvart spørsmålet.
Det er da av interesse å se i hvil-
ken grad innvandrere selv vurde-
rer at innvandrere i ledende stil-

linger i fagbevegelsen er forbilder,
sammenliknet med etnisk norske.
Svarfordelingen viser at det er en
klar forskjell. Blant innvandrere
svarer 37 prosent at påstanden
passer helt, mens andelen blant
etnisk norske er 26 prosent. Vi
kan tolke svarfordelingen i retning
av at innvandrere i ledende stil-
linger i fagbevegelsen vil skape
forbilder særlig for personer som
selv har innvandrerbakgrunn.
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Det er ingen endringer i svarfor-
delingen på dette spørsmålet fra
2005 til 2006.

9.3 Betydelig motstand mot
såkalt moderat kvotering
Diskusjonene om kvotering av
kvinner i arbeidslivet og kanskje
spesielt i næringslivet har pågått
med ulik intensitet over en del år.
Et tiltak for økt kvinneandel i
næringslivet er at styrene i norske
allmennaksjeselskaper (ASA) skal
ha minimum 40 prosent represen-
tasjon fra hvert kjønn. Det frem-
går av en ny lovbestemmelse i all-
mennaksjeloven. 

Leder Rita Kumar i
Kontaktutvalget mellom innvan-
drere og myndighetene (KIM) har
gått ut og foreslått såkalt moderat
kvotering av innvandrere i

arbeidslivet. ”Hvis en etnisk nord-
mann og en nordmann med inn-
vandrerbakgrunn er like godt kva-
lifisert til en jobb, bør kvotering
brukes slik at innvandreren får
jobben”.(Dahle:2006)

Vi har undersøkt om folk er enig i
at en slik form for kvotering skal
innføres i arbeidslivet gjennom å
be folk ta stilling til hvem de er
mest enige med av person A og B
under.

A sier: Dersom en norsk og en ikke-

vestlig søker er like godt kvalifisert for

en jobb, kan jeg godta at ikke-vestlige

søkere prioriteres fordi dette vil bidra til

inkludering av innvandrere i arbeidslivet

B sier: Selv om en norsk og en ikke-

vestlig søker er like godt kvalifisert bør

arbeidsgiver stå fritt til å velge hvem

han/hun skal ansette
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Mer enn syv av ti respondenter
mener at det er mest riktig at
arbeidsgiver bør stå fritt til å
velge hvem han eller hun vil
ansette av en ikke-vestlig innvan-
drer og norsk person når de i
utgangspunktet er like godt kvali-
fisert for jobben. Bare tretten pro-
sent er enige i at en ikke-vestlig
søker bør prioriteres. 

I mars 2006 stilte Synovate MMI,
på vegne av IMDi, helt tilsvarende
spørsmål til et representativt utvalg
næringslivsledere (Arbeidsgiver-
undersøkelse mai 2006:2006).
Resultatet var da at mer enn åtte
av ti var enig med B. Vi ser der-
med relativ stor motstand mot inn-
føring av såkalt moderat kvotering,
både i befolkningen som helhet og
blant bedriftslederne.



Hvordan stiller så innvandrere seg
til et slikt tiltak? Materialet gir
ikke grunnlag for å si at innvan-
drere har en annen en annen vur-
dering knyttet til kvotering enn
andre. Blant respondentene med
innvandrerbakgrunn svarte 15
prosent at de var mest enig med
A, mens 74 prosent svarte at de
var mest enig med B.

Regjeringen signaliserer at de i
2007 vil avklare forutsetningene
for å begynne forsøk med mode-
rat kvotering av personer med
innvandrerbakgrunn. Basert på
denne utredningen vil Regjeringen
ta stilling til om det skal gjennom-
føres forsøk med moderat kvote-
ring. (St. meld. nr. 9 2006-2007).
I denne forbindelse kan det være
av interesse å merke seg at
ansatte i statlig sektor i større
grad enn andre er mest enig med
A. 25 prosent sier seg mest enig
med A. Det er likevel et klart fler-
tall blant ansatte i statlig sektor
som sier seg mest enig med B.
Svarfordelingen etter sektor viser
også at ansatte i privat sektor har
større tilbøyelighet til å være
enige med B enn andre. 

Personer som oppgir å ville stem-
me Høyre og Frp, svarer i større

grad enn andre at de er mest
enige med B, mens personer som
oppgir å ville stemme på SV, i
større grad enn andre sier at de
er mest enig med A. 

Vi konkluderer her med at det ser
ut til gjennomgående å være
betydelig skepsis mot såkalt
moderat kvotering i alle grupper
og at prinsippet om arbeidsgivers
rett til å velge hvem han eller hun
ønsker å ansette nok teller tyngre
enn ønsket om å få flere innvan-
drere i arbeid for de fleste.

Dette spørsmålet ble ikke stilt i
undersøkelsen i 2005. Vi har der-
for ikke grunnlag for å si om
skepsisen til kvotering er økende
eller synkende.

9.4 Motstand mot at muslim-
ske kvinner bruker skaut på
arbeidsplassen
Bruk av religiøse hodeplagg, ofte
omtalt som skaut eller hijab, har
skapt debatt i Norge og andre
europeiske land. Debatten illustre-
rer viktige prinsipper, dilemmaer
og avveininger i et kulturelt og
religiøst mangfoldig samfunn.
Dette er spørsmål som også berø-
rer arbeidsplassene. 
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Er du for eller mot at muslimske kvinner bærer skaut (hodeplagg som dekker håret) på arbeidsplassen?
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Det er relativt stor skepsis i
befolkningen til bruk av skaut på
arbeidsplassene. Til sammen er
mer enn fem av ti negative til
dette. Hele tre av ti svarer at de
er helt mot, mens to av ti svarer
at de er mer mot enn for. Bare 16
prosent stiller seg positive enten
ved å svare at de er ”helt for”
eller ”mer for” enn mot. Hele tre
av ti har ikke gjort seg opp noen
mening. 

Arbeidstakere og studenter er i
større grad enn andre helt for
bruk av skaut på arbeidsplassen
(14 %). Innvandrere trekker snit-
tet betydelig opp. I denne grup-
pen svarer tre av ti at de er ”helt
for”. Samtidig er fire av ti innvan-
drerne ”helt mot” eller ”mer mot
enn for”.

Ofte ser man at holdninger endrer
seg over tid og med tilvenning.
Sammenlikner vi resultatene på
dette spørsmålet med resultatene
for 2005, ser vi imidlertid ingen
endring i svarmønstret. Kanskje er
dette et tegn på at skaut fremde-
les er såpass nytt på mange
arbeidsplasser at folk ikke har
vent seg til dette. Eller det kan
hende at folk er skeptiske grunnet
fordommer eller negative hold-
ninger til mangfold i arbeidslivet.
Materialet i denne undersøkelsen
gir ikke grunnlag for å konkludere
med hensyn til hvorfor så mange
er skeptiske til at muslimske
kvinner bruker skaut på arbeids-
plassen.

9.5 Oppsummering
I dette kapitlet har vi fokusert på
rekruttering av innvandrere til
arbeidslivet og integrering på
arbeidsplassen. Undersøkelsen
viser at befolkningen deler seg

omtrent på midten når de får
spørsmål om hvorvidt alle
arbeidsplasser bør strebe etter å
ansette flere innvandrere. I
Sverige var det i 2005 et klart
flertall for at arbeidsplassen bør
strebe etter å ansette flere inn-
vandrere. 

Videre har vi sett at åtte av ti er
negative til at arbeidsgivere avvi-
ser arbeidssøkende innvandrere
uten å vurdere deres kvalifikasjo-
ner. Dette tyder på at kvalifikasjo-
ner av de fleste vurderes som
sentralt i forbindelse med jobbsø-
king og at også innvandrere har
krav på å få vurdert sine kvalifika-
sjoner. Vi har samtidig sett at
andelen som sier at de er positive
til at arbeidsgiver kan la være å
vurdere innvandreres kvalifikasjo-
ner er økende sammenliknet med
i 2005.

Til sammen nesten åtte av ti stil-
ler seg positive til en påstand om
at flere innvandrere i ledende stil-
linger i fagbevegelsen vil skape
forbilder som er positive for inte-
greringen. 

Mer enn syv av ti respondenter
mener at det er mest riktig at
arbeidsgiver står fritt til å velge
hvem han eller hun vil ansette av
en ikke-vestlig innvandrer og
norsk person når de i utgangs-
punktet er like godt kvalifisert for
jobben. Vi ser dermed at det er
betydelig motstand mot såkalt
moderat kvotering i befolkningen.

Det er relativt stor skepsis i
befolkningen til bruk av skaut på
arbeidsplassene. Til sammen er
mer enn fem av ti negative til
dette.
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Etter at EU ble utvidet med åtte
nye land (EU-8), har det vært en
stor økning i antallet som har
kommet til Norge for å arbeide.
Fra mai 2004 til november 2006
har UDI innvilget over 100 000
arbeidstillatelser fra disse landene,
hvorav om lag 30 prosent var for-
nyelser. 

Polen er det største avsenderlan-
det for arbeidsmigrasjon fra EU-8,
med Litauen på andreplass. Norge
er det største mottakerlandet for
arbeidsinnvandring i Norden.
Økningen av arbeidsinnvandring til
Norge henger blant annet sammen
med stor etterspørsel etter
arbeidskraft og etablerte migra-
sjonsnettverk knyttet til sesongar-
beid i norsk landbruk (Friberg:
2006). 

Det er interessant å undersøke om
folks holdninger overfor arbeids-
innvandrere er annerledes enn for
andre innvandrere. Denne kom-
mentaren fra en av respondentene
kan tyde på dette: ”Bortsett fra
politiske flyktninger bør Norge kun
ta inn personer som er kvalifisert
til arbeide som vi har bruk for.”

10.1 Omkring halvparten tvi-
lende til om Norge vil ha til-
strekkelig arbeidskraft i 2030
Andelen som er i jobb, er ventet å
gå sterkt ned i årene som kom-
mer, samtidig som det vil bli flere
pensjonister. Mens det i dag er 3,3
yrkesaktive bak hver pensjonist,
vil dette tallet kunne synke til 2,3
i 2030 dersom innvandringen hol-
der seg konstant. Denne utvikling-
en vil kunne skape et stort under-
liggende behov for arbeidskraft
(Arbeidsmarkedet 2030 - noen
perspektiver:2006).

Behovene for arbeidsinnvandring
begrunnes ofte i fremtidig mangel
på arbeidskraft. Vi har presentert
en påstand om at Norge vil ha til-
strekkelig arbeidskraft til å dekke
behovet i 2030. Grunnen til at vi
har tatt med en slik påstand i
årets Integreringsbarometer, er
fordi vi ønsket å vite hvilken vur-
dering folk har av de demografis-
ke endringene i befolkningens
sammensetning. Er folk enig i pre-
misset om at Norge vil mangle
arbeidskraft i årene fremover?

Kapittel 10: Behovet for arbeids-
innvandring og integrering av
arbeidsinnvandrere
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Befolkningen deler seg omtrent på
midten i forhold til påstanden om
at Norge vil ha tilstrekkelig
arbeidskraft i 2030. Nesten fem
av ti mener påstanden passer helt
eller delvis, og nesten fem av ti
mener påstanden passer dårlig
eller ikke i det hele tatt. 

At omkring halvparten av befolk-
ningen mener påstanden passer
dårlig eller ikke i det hele tatt kan
signalisere at mange har kunn-
skap om de demografiske
endringene i befolkningen og
andre faktorer som kan resultere i
mangel på arbeidskraft. 

At det kan være vanskelig å si noe
sikkert om fremtidens arbeids-
kraftsbehov, ble påpekt av en av
respondentene ”Vanskelig å ta stil-
ling til Norges arbeidskraftsbehov i
fremtiden, ble bare synsing.”

Samtidig svarer altså halvparten
av de spurte at de tror Norge vil
ha tilstrekkelig arbeidskraft i
2030. Vi vet ikke om dette betyr
at de ikke har kjennskap til hvor-
dan befolkningssammensetningen
i Norge vil endre seg, eller om de

har en annen vurdering knyttet til
betydningen av dette i forhold til
de samlede arbeidskraftsressur-
sene i Norge i 2030. Det kan også
hende at noen mener at andre
faktorer kan påvirke utviklingen,
for eksempel redusert etterspørsel
etter arbeidskraft eller økt
arbeidsinnvandring. 

Vi ser ellers at de som oppgir å ha
utdannelse på høyere nivå i større
grad enn andre mener det vil
være mangel på arbeidskraft i
2030. I denne gruppen er seks av
ti helt eller delvis uenige i påstan-
den, mens to av ti er helt eller
delvis enig.

Dette spørsmålet ble ikke stilt i
2005. Vi kan derfor ikke si noe
om hvorvidt det har skjedd en
utvikling fra 2005 til 2006. 

10.2 Flere enn før mener
Norge trenger økt arbeidsinn-
vandring fra land utenfor
Europa
En av respondentene sier følgende
om hva som må til for at arbeids-
innvandring skal fungere:

 Norge vil ha tilstrekkelig arbeidskraft til å dekke behovet for arbeidskraft i 2030!
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Grunnet ”eldrebølgen” og fremtidi-
ge pensjoner, særlig om oljereser-
vene faller, er det tvingende nød-
vendig med betydelig innvandring.
Innvandrerne må hjelpes inn i
samfunnet (tvinges?). 
1: Språkkurs obligatorisk - bør

knyttes økonomisk mot stø-
nadssystemet (insentivsystem). 

2: Lærlingplasser i offentlig virk-
somhet og satsingsindustrier. 

3: Opplæring i norsk kultur og
norsk skikk og bruk.

Å mene at mangel på arbeidskraft
er en viktig utfordring for Norge i
årene som kommer, er imidlertid
ikke ensbetydende med å mene at
svaret ligger i økt arbeidsinnvan-
dring. Arbeidsinnvandring har
både positive og negative sider
som folk kan vurdere på ulike
måter og vektlegge ulikt. Dersom

man er enig i at Norge trenger økt
arbeidsinnvandring, kan vurde-
ringene knyttet til hvem som bør
få komme, også variere. 

Regjeringen har signalisert at den
vil vurdere behovene for arbeids-
innvandring fra land utenfor
Europa. Statsråd Bjarne Håkon
Hanssen uttaler for eksempel at
”Vi må lage en ny strategi for
arbeidsinnvandring knyttet til folk
utenfor EØS-området, utenfor
Europa” (Tomter: 2006).

Vi har spurt om Norge trenger økt
arbeidsinnvandring fra utenomeu-
ropeiske land de nærmeste årene
for å løse fremtidige behov på
arbeidsmarkedet. Hva som ligger i
formuleringen ”de nærmeste
årene” er ikke definert.

100  For å løse fremtidige behov på arbeidsmarkedet trenger Norge en økt arbeidsinnvandring 

fra utenomeuropeiske land de nærmeste årene!
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Igjen deler befolkningen seg
omtrent på midten. Nesten fem av
ti svarer at påstanden passer helt
eller ganske godt, samtidig som
nesten fem av ti svarer at påstan-
den passer ganske dårlig eller ikke
i det hele tatt. Folk er altså split-

tet i synet på behovet for økt
arbeidsinnvandring fra land uten-
for Europa. 

Vi har sett at personer med høy-
ere utdanning, i større grad enn
andre, mener at Norge vil ha en
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utfordring med hensyn til mangel
på arbeidskraft i 2030. Personer
med høyere utdanning svarer mer
positivt enn andre også på spørs-
målet om Norge trenger økt
arbeidsinnvandring fra utenomeu-
ropeiske land for å løse behovene
på arbeidsmarkedet. 

Ufaglærte svarer i større grad enn
andre at de er uenige i påstanden.
Det samme gjelder personer i
aldersgruppen 15 til 24 år. Vi vet
ikke om dette, helt eller delvis,
kan forklares gjennom at det i
disse gruppene er størst usikker-
het knyttet til om slik innvandring
vil komme i konkurranse med
egen arbeidskraft, eller om det for
eksempel kan forklares med
manglende kunnskap om fremtidig
behov for arbeidskraft i Norge. 

Det er færre som er negative til
økt arbeidsinnvandring i 2006,
sammenliknet med i 2005. Mens
seks av ti var negative i 2005, var
fem av ti negative i 2006. Vi tror
dette blant annet henger sammen
med det stramme arbeidsmarke-
det og behovet for mer arbeids-
kraft.

10.3 Personer som er tilbudt
ansettelse bør få opphold uan-
sett hvilket land de er fra
I dag er hovedreglene for arbeids-
innvandring fra land utenfor
Europa at man må ha et konkret
tilbud om arbeid før man ankom-
mer. Arbeid er altså grunnlaget for
et eventuelt opphold i Norge. Vårt
neste spørsmål er om personer fra
land utenfor EU bør kunne opphol-
de seg i Norge i seks måneder for
å søke arbeid.

Personer fra land utenfor EU må få lov til å være i Norge i seks måneder for å søke arbeid!
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Et knapt flertall av respondentene
er negative til at personer fra land
utenfor EU skal kunne oppholde
seg i Norge i seks måneder for å
søke arbeid. Personer som selv er
i arbeid eller studerer svarer i noe
større grad enn andre at påstan-

den passer ganske dårlig. Menn er
noe mer skeptiske enn kvinner.
Ellers er det små variasjoner i
svarfordelingen etter alder, utdan-
ning, sektor og bosted.

Noe overraskende er personer



som selv er innvandrere, mer
positive til at personer fra land
utenfor EU skal kunne oppholde
seg i Norge i seks måneder for å
søke arbeid enn andre. Dette til
tross for at spesielt ikke-vestlige
innvandrere har svakere bånd til
arbeidsmarkedet og dermed kan
være mer utsatt for konkurranse
fra denne eventuelle nye arbeids-
kraften.

Andelen som svarer at påstanden

om at personer fra land utenfor
EU skal kunne oppholde seg i
Norge i seks måneder for å søke
arbeid passer helt eller ganske
godt har økt fra 36 prosent i 2005
til 42 prosent i 2006. 

En annen påstand vi fremsatte,
var at personer som er tilbudt
ansettelse i Norge, må få komme
hit for å arbeide uansett hvilket
land de kommer fra. 
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Personer som er tilbudt ansettelse i Norge må få komme hit for å arbeide uansett hvilket 

land de kommer fra!
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Nesten åtte av ti mener at påstan-
den passer helt eller ganske godt.

I påstanden var det lagt inn to
forutsetninger. Den ene forutset-
ningen var at det skulle være til-
bud om fast ansettelse, og den
andre var at formålet med opphol-
det var arbeid. Dersom disse to
forutsetningene er til stede, er
altså mange positive til innvan-
dring, uansett hvilket land innvan-
dreren kommer fra. Påstanden
sier ikke om oppholdet skal være
midlertidig eller permanent eller
om oppholdet gir grunnlag for å
komme hit sammen med familien.

At et klart flertall nå er positive til
at personer som er tilbudt anset-
telse i Norge, må få komme hit for
å arbeide uansett hvilket land de
kommer fra, kan henge sammen
med at det er oppgangstider, lite
arbeidsledighet, at det er behov
for arbeidskraft i flere sektorer, og
at de som er tilbudt jobb gir lan-
det inntekter snarere enn å belas-
te sosialhjelpsbudsjettene.

Personer med høyskole eller uni-
versitetsutdannelse er i større
grad enn andre positive til at per-
soner som er tilbudt ansettelse i
Norge må få komme hit for å
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arbeide uansett hvilket land de
kommer fra. Det samme gjelder
personer som har kontakt med
mange innvandrere eller er inn-
vandrere selv. Det var ingen for-
skjeller mellom kvinner og menn.

Vi ser ingen endringer i svarforde-
lingen blant dem som tar stilling
til dette spørsmålet fra 2005 til
2006.

10.4 Mange er usikre på hvor-
dan integreringen av arbeids-
innvandrere fungerer
Spørsmål knyttet til hvordan det
går med integreringen av arbeids-
innvandrere, er et område det i
stor grad mangler kunnskap om i
Norge og som det forskes på.

Vi har spurt ” I det store og hele,
hvordan synes du integrering av
arbeidsinnvandrere i det norske
samfunnet fungerer?”

  I det store og hele, hvordan synes du integreringen av arbeidsinnvandrere i det norske 
samfunnet fungerer?
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Vi ser at hele fire av ti svarer
”verken - eller”. Nesten halvpar-
ten svarer altså at integreringen
av arbeidsinnvandrere verken går
bra eller dårlig. At andelen som
svarer ”verken - eller” er så høy,
kan tyde på at mange mangler
kunnskap og erfaring i forhold til
integrering av denne gruppen, og
at de svarer slik for å uttrykke
usikkerhet. 

Blant dem som tar stilling til
spørsmålet i negativ eller positiv
retning, er det flere som vurderer
at integreringen av arbeidsinnvan-

drere går dårlig enn det er som
mener det går bra. 

I Oslo er det færre enn andre ste-
der som svarer ”verken - eller”.
En mulig forklaring på dette kan
være at det er flere arbeidsinn-
vandrere i Oslo, og at flere der-
med har erfaringer som setter
dem i stand til å gjøre seg opp en
mening. Blant de som oppgir å ha
ofte kontakt med arbeidsinnvan-
drere, er det flere enn ellers som
svarer at integreringen av
arbeidsinnvandrere går ”ganske
dårlig”. Dette gir grunn til bekym-



ring da man kan anta at dette er
grupper med større forutsetninger
enn andre for å vurdere spørsmå-
let.  

I kapittel 3 spurte vi hvordan inte-
greringen av innvandrere generelt
fungerer i det norske samfunnet.
Spørsmålsformuleringen var helt
sammenfallende med dette spørs-
målet, bortsett fra at vi da spurte
om innvandrere generelt.

Det er flere som svarer ”verken -
eller” når de blir spurt om hvor-
dan integreringen av arbeidsinn-
vandrere går, sammenliknet med
innvandrere generelt. Tre av ti
svarte ”verken - eller” på spørs-
målet om innvandrere generelt,
mot fire av ti på spørsmålet om
arbeidsinnvandrere. At andelen
som svarer ”verken eller” er stør-
re når det gjelder arbeidsinnvan-
drere kan indikere større grad av
usikkerhet i befolkningen med
hensyn til hvordan det går med
arbeidsinnvandrerne.

Når det gjelder de som har tatt
stilling til hvordan det går med
integreringen av henholdsvis inn-
vandrere og arbeidsinnvandrere,
er det en større andel som svarer
ganske dårlig eller meget dårlig
om integreringen av innvandrere
generelt sammenliknet med
arbeidsinnvandrere. Fem av ti har
en negativ vurdering av hvordan
det går med innvandrere generelt,
mot fire av ti når man spør om
integrering av arbeidsinnvandrere.

Andel som svarer at det går bra
eller meget bra er ganske lik for
de to gruppene.  

Forskjellen i svarfordelingen synes
dermed, først og fremst, å være
at det er flere som er negative
hvordan det går med integrering-
en av innvandrere generelt, enn
det er som mener det går dårlig
for arbeidsinnvandrere. 

Spørsmålet om hvordan det går
med integreringen av arbeidsinn-
vandrere, ble ikke stilt i 2005.

I det politiske ordskifte hevdes
det fra enkelte hold at arbeidsinn-
vandring i mange tilfeller har
karakter av sosial dumping og en
”bruk og kast” -mentalitet, og at
arbeidsinnvandrere bør få tilbud
om fast opphold i Norge med
familien for å unngå slike tilstan-
der.

Andre argumenterer for at
arbeidsinnvandrere bør få fast
opphold i Norge, sammen med
familien, fordi det kan være et
godt utgangspunkt for bedre inte-
grering. Familieliv skaper nye
integreringsarenaer knyttet til
skole og oppfølging av barns fri-
tidsaktiviteter, hevdes det. 

Vi presenterte en påstand om at
arbeidsinnvandrere bør få tilbud
om permanent opphold i Norge
sammen med sin familie dersom
de har arbeidet her i mer enn to
år.  
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Seks av ti er positive til at
arbeidsinnvandrere bør få tilbud
om permanent opphold i Norge
sammen med sin familie dersom
de har arbeidet her i mer enn to
år. Tre av ti svarer at dette passer
dårlig eller ikke passer i det hele
tatt med deres oppfatning.
Svarfordelingen tyder på at
mange er enige i at arbeidsinn-
vandrere bør få permanent opp-
hold raskere sammen med famili-
en enn det reglene tilsier per i
dag.

Ansatte i kommunal og fylkes-
kommunal sektor er i større grad
enn ansatte i andre sektorer enige
i at arbeidsinnvandrere bør få til-
bud om permanent opphold i
Norge sammen med sin familie
dersom de har arbeidet her i mer
enn to år. Kvinner er i større grad
enige enn menn. Personer som er
bosatt i Møre og Romsdal og
Trøndelag er også mer positive til
at arbeidsinnvandrere skal ha
slike rettigheter.

Det ble ikke stilt likelydende
spørsmål i Integrerings-
barometeret for 2005.

10.5 Oppsummering
Befolkningen deler seg omtrent på
midten når de får spørsmål om
hvorvidt de tror Norge vil ha til-
strekkelig arbeidskraft til å dekke
arbeidskraftsbehovet i 2030. At
omkring halvparten av befolkning-
en svarer at påstanden om at
Norge vil ha tilstrekkelig arbeids-
kraft til å dekke arbeidskraftsbe-
hovet i 2030 passer dårlig eller
ikke i det hele tatt med egen opp-
fatning, kan tyde på at mange har
kunnskap om de demografiske
endringene i befolkningen og
andre faktorer som på sikt kan
resultere i mangel på arbeidskraft. 

Seks av ti var negative til økt
arbeidsinnvandring fra utenomeu-
ropeiske land i 2005. Andelen
negative er sunket til fem av ti i
2006. Dette tyder på at stadig
flere ser behovet for økt arbeids-
innvandring.

Nesten åtte av ti er helt eller del-
vis enige i at personer som er til-
budt jobb i Norge må få komme
hit uansett hvilket land de kom-
mer fra. 

Arbeidsinnvandrere bør få tilbud om permanent oppholdstillatelse i Norge sammen med 
sin familie dersom de har arbeidet her i mer enn 2 år!

15 %

45 %

23 %

11 %

5 %

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Passer helt

Passer ganske godt

Passer ganske dårlig

Passer ikke i det hele tatt

Ubesvart



Fire av ti respondenter svarer at
de er usikre på hvordan det går
med integreringen av arbeidsinn-
vandrere. Andelen som mener det
går dårlig eller meget dårlig med
integreringen av arbeidsinnvan-
drere, er større enn andelen som
mener det går meget bra eller
ganske bra.

Seks av ti er positive til at
arbeidsinnvandrere bør få tilbud
om permanent opphold i Norge
sammen med sin familie dersom
de har arbeidet her i mer enn to
år.
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Vi har underveis i rapporten pekt
på ulikheter i svarfordelingene
mellom ulike grupper i befolkning-
en basert på bakgrunnsvariabler
som kjønn, alder, utdanning, lønn,
bosted, osv. Avslutningsvis i
denne rapporten vil vi gi et over-
blikk over mønstre i svarfordeling-
en i noen utvalgte grupper i
befolkningen.

Vi har valgt å konsentrere oss om
de bakgrunnsvariablene der vi
tydeligst har sett et mønster i sva-
rene. 

11.1 Kvinner mer ”positive”
enn menn 
Undersøkelsen tyder på at kvinner
gjennomgående har en mer posi-
tiv grunnholdning til innvandring
sammenliknet med menn. Dette
begrunner vi med at kvinner er
mer positive til at Norge skal ta
imot flere flyktninger, mer positive
til at egen kommune skal bosette
flere flyktninger og mer positive til
at flyktninger bør få familiegjen-
forening med sin nærmeste fami-
lie i Norge. Kvinner er også mer
skeptiske enn menn til en påstand
om at vi ikke bør slippe inn flere
innvandrere i Norge.

Kvinner ser også ut til å være mer
positivt innstilt til integrering.
Eksempelvis svarer de i større
grad enn menn at alle arbeids-
plasser bør strebe etter å ansette
flere innvandrere og de er mer
positive til bygging av moskeer.
Kvinner er også mer positive i sin

vurdering av hvordan integrering-
en av innvandrere fungerer i det
norske samfunnet.

Undersøkelsen tyder videre på at
kvinner og menn deltar i omtrent
samme grad i organisasjoner som
gjør en innsats for å integrere inn-
vandrere, og at det er få som del-
tar uansett kjønn. Når det gjelder
kontakt med innvandrere ser vi
heller ingen forskjeller mellom
menn og kvinner. Det ser imidler-
tid ut til at potensialet for økt del-
takelse er størst blant kvinner.
Kvinner er overrepresentert på
alle spørsmålene i undersøkelsen
som omhandler i hvilken grad
respondentene kan tenke seg å
delta i frivillig integreringsarbeid.

11.2 Aldersgruppen 15 til 24
år ser ut til å ha blitt mer
skeptisk til integrering
Det ser ut til å være en økende
skepsis til innvandring og integre-
ring blant de helt unge fra 2005 til
2006. Personer i aldersgruppen 15
til 24 år ser ut til å ha en mer
negativ grunnholdning til integre-
ring enn andre grupper.
Eksempelvis er de unge mer posi-
tive enn andre respondenter til at
norskfødte skal komme før inn-
vandrere når det gjelder bolig,
arbeid og sosialstøtte. Også blant
dem som mener at innvandring
utgjør en alvorlig trussel mot vår
nasjonale egenart er de unge
overrepresentert.

De unge ser også ut til å være
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mer pessimistiske ved at de i min-
dre grad enn andre respondenter
har tro på at forholdet mellom
innvandrere og nordmenn kom-
mer til å bli bedre. 

At den yngste aldersgruppen skil-
ler seg ut på denne måten finner
vi ikke igjen i samme grad i fjorå-
rets Integreringsbarometer. En
mulig forklaring på denne
endringen kan være økt konflikt
eller polarisering i ungdomsmiljø-
ene i etterkant av den såkalte
karikaturstriden. 
Unge er ofte lett påvirkelige og
eventuell konflikt i ungdomsmiljø-
ene kan derfor ha påvirket de
unge til å innta mer polariserte
synspunkter. Funn som kan støtte
opp om en slik forklaring er blant
annet at de unge har mer kontakt
med innvandrere og i større grad
svarer at denne kontakten har
påvirket deres syn på innvandrere
på en negativ måte. 

Det kan også tenkes at skjevheter
i utvalget kan ligge bak denne
endringen, ettersom det i
utgangspunktet oppstod en under-
representasjon i gruppen 15 til 24
år som igjen måtte vektes. 

Vi har ikke grunnlag for å konklu-
dere, men svarene de unge har
gitt i denne undersøkelsen gir
uansett grunn til å se nærmere på
dette.

11.3 Personer med høy utdan-
ning med positiv grunnhold-
ning til integrering
Personer med høyere utdanning
ser ut til å skille seg ut ved å ha
en mer positiv grunnholdning til
integrering. Høyt utdannede
mener i større grad enn andre at
det er bra for Norge at personer
fra ulike kulturer omgås. De er

også overrepresentert blant dem
som svarer at deres kontakt med
innvandrere stort sett har påvirket
deres syn på innvandrere på en
positiv måte, og blant dem som
mener at forholdet mellom inn-
vandrere og nordmenn kommer til
å bli bedre.

Svarfordelingen tyder også på at
høyt utdannede i større grad enn
andre selv er villige til å gjøre en
innsats i integreringsarbeidet, for
eksempel som veileder for nyan-
komne eller ved å bidra med lek-
sehjelp. 

Samtidig med at de ser ut til å ha
en positiv grunnholdning til inte-
grering svarer respondenter med
høyere utdanning i større grad
enn andre respondenter at inte-
greringen av innvandrere går dår-
lig. Dette kan tyde på at samtidig
som respondenter med høyere
utdanning er overrepresentert
blant dem som har en positiv
grunnholdning til integrering, også
mener det er behov for økt inn-
sats for å integrere innvandrere i
samfunnet. Dette kan også under-
støttes av at høyt utdannede
generelt i større grad enn andre
mener at offentlig sektor bør gjøre
mer for å integrere innvandrere,
for eksempel ved å gå foran ved å
ansette flere innvandrere. 

11.4 Personer bosatt på
Østlandet utenom Oslo mest
negative til integrering
I undersøkelsen er respondentene
delt opp etter følgende landsdeler:
Oslo, Østlandet ellers, Vestlandet,
Møre og Romsdal/Trøndelag og
Nord-Norge.

”Østlandet ellers” består av fyl-
kene Hedmark, Buskerud,
Oppland, Vestfold, Østfold,
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Telemark og Agder-fylkene.
Mønstret i besvarelsen fra respon-
denter fra denne landsdelen ser ut
til å skille seg ut fra respondenter
fra andre landsdeler.

Respondenter fra ”Østlandet
ellers” har en mer negativ vurde-
ring av hvordan integreringen går
sammenliknet med respondenter
fra andre landsdeler. På spørsmål
om hvordan det i det store og
hele går med integreringen i
Norge er det en større andel fra
denne landsdelen som svarer at
det går meget dårlig enn fra
andre steder i landet.

Personer bosatt i denne landsde-
len ser også ut til å være mer
skeptisk til innvandring enn lands-
gjennomsnittet. Personer bosatt
på ”Østlandet ellers” svarer i stør-
re grad enn andre at påstanden
”vi bør ikke slippe inn flere inn-
vandrere i Norge” passer helt med
egen oppfatning. Det samme
mønstret ser vi ved påstanden
”man bør begrense muslimenes

innvandring til Norge” og påstan-
den ”innvandring utgjør en alvor-
lig trussel mot vår nasjonale
egenart”.

Respondenter fra dette området
svarer i større grad enn lands-
gjennomsnittet at de aldri har
kontakt med innvandrere, og sva-
rer i mindre grad enn folk som er
bosatt i andre deler av landet at
kontakt med innvandrere har
påvirket deres syn på innvandrere
positivt. Bosatte i dette området
svarer også i større grad nei når
de blir spurt om de kan tenke seg
å bidra selv i integreringsarbeidet
ved å hjelpe innvandrere med å
etablere seg i det norske samfun-
net. 

Alt i alt tegner det seg et mønster
i at bosatte i denne landsdelen er
mer skeptiske til innvandring og
integrering sammenliknet med
gjennomsnittsbefolkningen. Det er
vanskelig å trekke noen konklu-
sjon om hva dette mønstret even-
tuelt kan skyldes. 
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Formål: Oppfølging av Integreringsbarometeret
2005 for å kartlegge befolkningens hold-
ninger og erfaringer når det gjelder inte-
grering.

Målgruppe/utvalg: Befolkningen, 15 år +
Tidsperiode (feltarbeid): 6.11 2006–31.12 2006
Datainnsamlingsmetode: Postal selvutfylling av spørreskjema ved

Synovate MMI
Antall intervju: 948
Veiemetode: Nettoutvalget er justert for kjønn, alder og

geografi i henhold til offentlig statistikk om
fordelingen i befolkningen som helhet.

Tolkning av tabellverket: Resultatene som fremkommer i tabellverket
er gjengitt i prosentandeler.

Feilmarginer/ Alle utvalgsundersøkelser er beheftet med
signifikanstester: feilmarginer, og totalresultatene bør tolkes

innenfor feilmarginer på +/- 1,4 pp (ved
5/95 fordeling) til 3,2 pp (ved 50/50 forde-
ling). Feilmarginer for undergrupper er
større og må beregnes i det enkelte tilfelle. 

Appendiks: Om undersøkelsen

Gjennomføring og frafall
Et tilfeldig bruttoutvalg på 2500
personer ble trukket fra det sen-
trale folkeregisteret, og invitert til
å delta i undersøkelsen per post.
Av disse kom 69 skjema i retur
grunnet ukjent adresse. I
utgangspunktet antar vi altså at
2431 personer mottok invitasjon
til å delta i undersøkelsen. Første
utsendelse skjedde i starten av
november 2006. Alle som ikke
hadde svart innen midten av
november ble tilskrevet med spør-
reskjemaet vedlagt på nytt. Blant
dem som fortsatt ikke hadde
besvart undersøkelsen i midten av
desember, ble et utvalg kontaktet
per telefon og bedt om å sende
inn sine svar. 

948 personer sendte inn sine
svar, noe som gir en svarprosent
på 39 i undersøkelsen. 

Det er vanskelig å si noe spesifikt
om årsakene til frafallet i undersø-
kelsen. De tilbakemeldingene vi
har registrert tyder på at en del av
frafallet skyldtes at personene var
forhindret fra å delta. En annen
del av frafallet skyldtes langt
fremskreden alder og institusjona-
lisering – det ble ikke satt noe
øvre aldersgrense for uttrekket fra
folkeregisteret, og andelen eldre
gjenspeilte fordelingen i befolk-
ningen som helhet. Andre vil rett
og slett ikke ha ønsket å delta,
kanskje grunnet omfanget eller
temaet for undersøkelsen. 
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Under- og overrepresentasjon av
grupper i nettutvalget for denne
undersøkelsen er gjengitt i tabel-
lene under. Skjevhetene i nettout-
valget er de samme som
Synovate MMI observerer i de
fleste utvalgsundersøkelser. Vi må
anta at de vi ikke har oppnådd
svar fra ikke skiller seg vesentlig i
sin oppfatning av integrering
sammenliknet med dem vi har
oppnådd svar fra, men det er
selvfølgelig vanskelig å belegge
denne antakelsen med tall.

På et generelt grunnlag kan vi si
at det aller meste av frafallet i
utvalgsundersøkelser av denne
typen er tilfeldig og rullerende.
Frafallet er tilfeldig når det ikke er
noen systematiske skjevheter
mellom dem vi når/dem som sva-
rer, og dem vi ikke når/dem som
ikke svarer. I undersøkelser som
pågår over lengre tid og hvor det
settes store ressurser inn på å
oppnå ekstra svar, beveger svar-
fordelingene seg lite.
Undersøkelser som gjentas over
tid, men med lav svarprosent,
viser ikke store avvik i resultatene
verken når vi ser på hvem som
intervjues eller hva de svarer.
Frafallet virker altså tilfeldig fra
gang til gang. 

Frafallet generelt er rullerende,
fordi personer det ikke oppnås
svar fra én gang, gjerne svarer
neste gang. Altså er det liten grad
av prinsipiell nekt i befolkningen. I
Synovate MMIs telefonundersø-
kelser ser Synovate MMI at perso-
ner som er registrert som ”nek-
tere” en uke, har like høy/lav
sannsynlighet for å delta neste
uke som alle andre.

Fordelingen i nettoutvalget og
i befolkningen
De skjevhetene som oppsto
underveis i datainnsamlingen, i
sammensetningen av utvalget
med tanke på kjønn, alder og
geografi, er kontrollert og justert
for gjennom statistisk vekting av
nettoutvalget. Vi kan si at de syn-
lige skjevhetene i utvalget er ret-
tet opp gjennom vektingen, og
alle resultater bygger på svarfor-
delingene i det vektede utvalget. 

I tabellene under kan man avlese
fordelingen for kjønn, alder og
geografi i det uvektede nettout-
valget og fordelingen i det vekte-
de nettoutvalget for å få et inn-
trykk av frafallet. Det vektede
nettoutvalget tilsvarer altså forde-
lingen i befolkningen som helhet.

Uvektet utvalg Vektet utvalg 
(nettofordeling) (befolkning)

1. Mann 50,3 49,2
2. Kvinne 49,7 50,8
Total 100,0 100,0

Den marginale skjevheten i
kjønnsfordelingen i nettoutvalget
er korrigert for gjennom statistisk
vekting slik at svarene fra menn

og kvinner får nøyaktig den inn-
flytelse på totalresultatet som
størrelsen i befolkningen skulle
tilsi.



I utgangspunktet oppsto det en
underrepresentasjon av de yngste
aldersgruppene, spesielt 15 til 24-
åringer og en overrepresentasjon
av de godt voksne, spesielt 55 til
69-åringene. En slik variasjon i
responsen avhengig av alder er
normalt i utvalgsundersøkelser.

Aldersfordelingen i nettoutvalget
er korrigert for gjennom statistisk
vekting slik at svarene fra alders-
gruppene får nøyaktig den innfly-
telse på totalresultatet som grup-
penes størrelse i befolkningen
skulle tilsi. 
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Vektet utvalg Uvektet utvalg 
(nettofordeling) (befolkning)

1. 15-24 år 10,4 15,4
2. 25-39 år 24,9 26,3
3. 40-54 år 26,9 24,8
4. 55-69 år 24,4 21,9
5. 70 år + 13,4 11,6
Total 100 100

Uvektet utvalg Vektet utvalg 
(nettofordeling) (befolkning)

1. Oslo 14,5 11,9
2. Østlandet ellers 40,7 40,4
3. Vestlandet 22,8 23,7
4. Møre og Romsdal/ 13,2 14,0

Trøndelag
5. Nord-Norge 8,9 10,0
Total 100 100

I utgangspunktet oppsto det en
overrepresentasjon av Oslo-
befolkningen, samt en liten under-
representasjon av folk på
Vestlandet, Møre og
Romsdal/Trøndelag og Nord-
Norge. Den geografiske fordeling-
en i nettoutvalget er korrigert for
gjennom statistisk vekting slik at
svarene fra landsdelene får nøy-
aktig den innflytelse på totalresul-
tatet som landsdelenes størrelse i
befolkningen skulle tilsi. 

Utvalgsdesign i 2005 og 2006
I 2005 ble utvalget til undersø-
kelsen trukket fra telefonkatalogen
og først kontaktet via telefon for

registrering av postadresse og
senere oppfølging postalt. I 2006
ble utvalget til undersøkelsen
trukket direkte fra det sentrale
folkeregisteret for direkte oppføl-
ging postalt. Begge utvalg er
generaliserbare til befolkningsnivå,
men de ulike trekkgrunnlagene
kan ha medført noe variasjon i
sammensetningen av nettoutval-
gene i undersøkelsene i 2005 og
2006. I begge utvalgene er de
synlige skjevhetene for kjønn,
alder og geografi tatt hensyn til.
Utvalgene er vektet statistisk på
samme måte, og i begge undersø-
kelsene er dataene samlet inn
gjennom postal selvutfylling.
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Dette sikrer sammenliknings-
grunnlaget i de to undersø-
kelsene. 

Likevel kan det at vi først kontak-
tet utvalget telefonisk i 2005 ha
ført til et større frafall blant inn-
vandrere enn i 2006 da første
kontaktpunkt var i brevs form til
den folkeregistrerte adressen.
Erfaringen er at innvandrere er
vanskeligere å nå på telefon enn
majoritetsbefolkningen. I 2005
kunne 4,5 prosent av utvalget
klassifiseres som ”innvandrere”,
mens i 2006 er tilsvarende andel
8,9 prosent. Dette er en signifi-
kant forskjell, som altså kan skyl-
des ulikt trekkgrunnlag mellom
undersøkelsene i 2005 og 2006.

Dette bør det tas hensyn til i tolk-
ningen av resultatene, at noe flere

innvandrere har besvart
Integreringsbarometeret i 2006
sammenliknet med i 2005, selv
om dette neppe har bidratt til
store forskyvninger i svarforde-
lingen totalt. Andelen innvandrere
er ikke korrigert for statistisk
(vektet) i noen av undersø-
kelsene. Det er usikkert hvilket
vektegrunnlag (”fasit”) som da
skulle benyttes

I spørreskjemaet spør vi om føde-
land for respondentene. Blant
respondentene født i utlandet var
svarfordelingen som følger etter
landbakgrunn:19,6 prosent var
født i et annet nordisk land, 37,5
prosent var født i et annet euro-
peisk land, mens 42,9 prosent var
født i et utenomeuropeisk land.
Dette bør det også tas hensyn til
ved tolking av resultatene. 
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